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A horvát megyék.
(—r.) A horvát tartománygyülés bizott­

sága. a megyei renrlszer s közigazgatás visz- 
szaállitásáról szóló törvényjavaslatot, mint a 
táviratok tudatják — csekély módosítással 
elfogadta, s valószínű, hogy a plenum, még 
e hó folytán, összeillése után azonnal tör­
vényerőre is emeli.

A törvény rendszerezése gyorsan halad, s 
valószínű az is, hogy még ez év folytán, a 
Horvátországban évekkel ezelőtt kioltott me­
gyei élet behozva, s ezzel az anyaország s 
a horvát részek között •< közigazgatásban 
fen álló disparitás megszűntetve s a közös 
törvényhozásnak a végrehajtással szemben 
mutatkozó anomáliája eltörölve lesz.

Ali ugyan, bár 
hadság mint az 
pontjából nélkiiKi 
ségesnek tartottv, 
nnk adtunk kifej 
rőségére nézve, 
bari túl vagyunk, a mennyiben a törvény 
foganatos it ás a már is folyamatban van.

Aggodalmaink ugyan cl szlatva nincse­
nek : de az adott \iszonyok között nem az 
a főtekintet dögünk. hog\ kinek legyen 
igaza, liánom hogy a törvény alkalmazása 
most már teljesen sikeres legyen.

A törvény végrehajtásánál kell tehát az in­
téző körök figyelmét arra összpontosítani, 
hogy az uj életre kelő megyék azután 
csakugyan az igazi szabadság s önkormány­
zat terévé s ne a böszült szenvedélyek k>ser­
iell telepévé s az áldástalan agitácziok men- 
helyévé legyenek.

Kétségkívül számolniok kellett a viszonyok­
kal a törvény gyors foganatosítása tervezői­
nek. vagy ha e tekintetben figyelműk még 
erre nem terjedt volna ki. a mi lehetetlen, 
jó lesz már eleve tájékozódni s az inslilucziók 
valódi czélját az intézmény szervezésénél 
feltétlenül biztosítani. Sok függ' egyébiránt 
attól, hogy kik lesznek megyei főispánoknak 
alkalmazva. E téren nem szabad habozni. 
Főispán csak oly egyén lehet, a ki az ossz­
ál lám egységének feltétlen hive, s a horvát 
parcziális törekvések iskolájától távol áll. 
Itt alkunak, szirieskedésnek, kétértelműségnek 
helye nincsen. Ez legyen az oszlopfö. me­
lyen az uj megye felépüljön, s az önkor­
mányzat szabadságának határkövét képezze 
az összállam érdeke, mely minden tekintet­
ben felül áll, mely biztosítéka egyszersmind 
a szabadságnak s az önkormányzatnak.

Nagy s öreg hibák követtettek el a múlt­
ban a horvát részekkel szemben, s ennek 
alapja a jóhiszeműség első sorban, másod­
sorban a közöny s gondatlanság volt. Meg­
szoktuk a horvát részeket úgy tekinteni, 
mintha azok kívül esnének a magyar állami

Körösi Csorna Sándor.
V.

Csorna utolsó napjai. Campbell feljegyzései az utolsó na­
pokul és haláláról. Duka Tivadar. Csorna müvei.)

Biztos reményei lehettek, hogy az utazás most 
eredményesebb lesz, mint volt legutóbb. Nagy ellö- 
kéléssel akarta leküzdeni az akadályokat. Talán a 
bensziilöttek közé vegyülve, hitte, hogy czélját ci­
rri. Ismét azon az utón haladt, melyen 1 SHö tava­
szán, mikor .lulpigorihan, Tilaiija közelében tartóz­
kodott. Tibeti tanulmányait Tibet nyugati tartomá­
nyában. Latiakban kezdte, most a kelet-északi utal 
szemelte ki Sikkim és Bhután irányában, a kinesin- 
jingói hegylánezon keresztül. Utóbbi időben nagy 
figyelemmel tanulmányozta a bengaü. malival!a és 
különösen a szanszkrit nyelvet. Nem tudni, az 
18í2-ik év elején melyik napon hagyta el Kalkut­
tát. A Himalayák felé vivő útja élményéi sem isme­
retesek. Ismeri utón haladt Titalija télé. s innentől 
kezdve már nem messze juthatott. Mávi-zius 2í-ikén 
ért Dárzsilinghe. Ilétezt r lábnyi magasságban fekvő 
határ-állomása ez az angol birodalomnak.

Duka igv Írja le a tájat: A talaj már Titalija 
körül kezd emelkedni a bérezek felé. Köviilbclöl 25 
angol mértfóldnvi távolság ez a Himalayák tövétől. 
A terület utolsó liz mér!földje sürü tropikál növény­
zet, és ; b' an az időben még terjedelmes posvány- 
nyal volt borítva. Ez azon hírhedt Himalayák alatti 
óv. mely a Téred elnevezés alatt, mint a legveszé­
lyesebb maláriával ellepett helyiség ismeretes. Az 
átutazás a vészes területen rendesen -csak nappal 
és minél gyorsabban történik, hogy az ember oly 
hamar, a mint csak lehető, a punkabari első ma­
gaslatokat elérhesse. Éjszakot tölteni e posvánvnk 
k i majdnem elkerülhetetlen végzetes lázrohamot 
von maga után.

lassan és szokása szerint szegényesen, te­
hát alkalmasint gyalog utazván, okunk van föltenni, 
hogy a Toraiban nv diáit.

A tni azután történi, Campbell, a kormány ügy­
nöke Dárzsilingben. Csornának már régebben sze­
mé! vés ismerőse, Írja meg a kaikuttai kormányhoz 
intézett hivatalos jelentés, ben.

Körösi Csorna S,indor 1812 ápril tl-ikén meg­
halt Darzsilinglion. A Toraiban megkapta a gyilkos 
rnoc-árlázl. Camnbcd szerint, már ápril ll-ikán erős 
lázban -zen vödéit, s gyógyszert néni akart magához 
venni. Márczius 2 i-cu érkezett az utazó Dárzsi­
linghe, hol további útját illető intézkedések végett 
pár hetet akart tölteni.

“Közölte velem óhajtását — igy ir Campbell — 
hngv a szikkimi rája székhelyére s onnan Lasszália 
mehessen, s engedélyt nyerii -ssen a tibeti irodalom 
kincstáraihoz való jutádhoz. Ezeket keleti 1 if inek 
fővárosában, kasszában Kitalálhatni hitte. Hadak­
ban és Kamimban folytatott tanulmányai alkalmával 
pedig az ott nyert értesítés után oka volt föltenni, 
hngv a szóban levő müvek esetleg Szikkimbe ho­
zattak át.

érdek légkörén; mintha ott uj alakulási tör­
vények keletkezhetnének; mintha a százados 
történelmi jog csak annyiban lenne respek­
tálandó, a mennyiben a horvát külön törek­
vések ezé íjaira szolgálna, mintha a fehér lap 
beírásánál nem az összáiiami érdek, hanem a 
pántiorvát képzelődések lennének hivatottak az 
irányadásra. A nyújtott fehér lap eszméje 
egy pillanatra sem téveszthette szem elől az 
osszál lám i érdeket, azt nem is tette; a fehér 
lap, az összáliami érdek keretében, a lehető 
szabad önkormányzat tervének beírására volt 
nyújtva, mely emennek rovására vagy ve­
sz- lyérc nem ferjeszkedhetik. Es miután ez 
igy áll, nem csak jogunk, sőt. kötelességünk 
a horvát részek kormányzatával szemben a 
legszigorúbb elienörködés, az állami összer­
óni; parancsa épen úgy szól nekünk, mint 
nekik, s a szigorú s éber őrködés amaz ok­
nál fogva meg inkább kötelességünk, mert 
világos s nyilvánvaló törekvések törtek elő 
a horvát részekben, az összállam érdekei 
rovására, ve-xélyes parcziális s elszakadási 
terveket érvényesiteni.

Ez oknál fogva, a magyar közvélemény­
nek falvion eher s nyitott, szemekkel kell 
vizsgái ni mindazt, a mi a horvát részekben 
történik. A legnagyobb figyelemmel kell ki­
sérni az ottani legújabb alakulásokat, még 
apróbb részteleiben is, kivált most, midőn 
oly fontos instituczió visszaállításáról van 
szó, hogy az az összállamérdck keretében 
működő igazi önkormányzat legyen.

A tervezet, mely legközelebb a lartomány- 
gyülés elébe kerül, nagyban és egészében 
ugyanaz, mint a magyar megyei önkor­
mányzat, egy fontos tétele mellőzésével, hogy 
Horvátországban, a tisztviselők választása 
egészen megszűnik. A megyei bizottságok 
alakítása, fele részben vitális, fele részben 
választott tagokból, úgy a hatáskör is, itt 
némely módosítással, ugyanaz, mint nálunk. 
A főispánokat a bán előterjesztésére ö fel­
sége, az alispánokat, s a többi megyei tiszt­
viselőket, a főispán előterjesztésére a bán 
nevezi ki. Közigazgatási bizottságok, épen 
úgy alakíttatnak, ugyanazon hatáskörrel, mint 
nálunk, ama különbséggel, hogy ott (> tagot 
választ a meg ve. míg nálunk 10-et, s igy a 
bizottság kevesebb tagból áll, s például a 
kir. ügyészek nem tagjai a bizottságnak.

Csak egy körülményt nem látunk tisztán 
megoldva s ez az adóügy kezelése. Adó­
zási tekintet ben Horvátország a magyar 
pénzügyminiszter alatt áll. E viszonyt az 
18vb- -ki kiegyezési törvény szabályozza. Ezt 
óhajtottuk volna ill. is kifejezésre juttatni s 
azt, hogy a megyék tartoznak a pénzügy­
miniszter rendeletéit feltétlenül végrehajtani. 
E pont homálvbay hagyása sok viszálynak 
lesz még kút forrása.

Még egy más körülmény sincs megoldva

s ez a nemzetiségi ügy a megyékben. Ná­
lunk a nemzetiségek joga a megyék termei­
ben biztosítva van. Itt nincs. Ez pedig fon­
tos. A horvát részekben igen sok szerb, ma­
gyar s német ajkú van. Ezeknek nincsen 
joguk anyanyelvűket használni. Ezen segí­
teni kell.

Mi a megyék visszaállításától sok jót vá­
runk egy feltétel alatt, ha az az összállam 
érdeke, egise alatt történik s ha a horvát 
megyékben ennek nyílt kifejezés adatik. Nyílt 
kifejezést kell különösen adni annak, hogy 
a megyék nemcsak szükebb hazájok, hanem 
az összállam érdekében is hivatvák működni. 
Ha csak a parcziális érdekek agitáczionális te­
réül hagyatnak vagy e czélra engedtetik ki­
zsákmányolása — akkor az egész szervezet 
czélját tévesztette.

Budapest, nov. 13.
A magyar államvasutak igazgatósági elnö­

kének, Tolna;/ Lajosnak lemondásáról beszólt több 
lap. Illetékes helyről nyerjük azt az értesítést, hogy a 
Tolnay lemondásáról szóló hir légbölkapolt koholmány. 
Csakis annyi igaz a dologban, hogy Tolnay Lajos gyo­
morbaja következtében kénytelen rövid időre szabad­
ságra menni. E szabadságot tegnap személyesen kérte 
báró Kemény Gábor közhkodósügyi minisztertől, a ki a 
legnagyobb készséggel azonnal adott is neki szóbelileg 
két Keli szabadságidőt. A .V. Fr. Presse e megczáfolt 
lemondásról különben ezeket Írja: Tény, hogy Tolnay 
három nappal ezelőtt Becsben volt, hogy Tisza miniszterel­
nökkel értekezzek, s hogy a tegnapi igazgatósági ülésben 
már nem elnökölt, habár Budapesten volt. Az ügy, mely Bu­
dapesten minden körben a legnagyobb feltűnést keltette, az 
államvasutaknak a múlt évben keroszlülvilt reorganizá- 
cziója óta datálódik, a melyhez Tolnay csak kelletlenül 
járult. Ö ugyanis azt követelte, hogy egyenesen a minisz­
ternek lehessen jelentést, minthogy lehetetlennek tartotta 
hogy oly nagy pályakomplexust adminisztráljon, ha a hiva- 
•alnokok a minisztériumhoz való firkálgatásokkal van­
nak clhalmozva. A költségvetésnek a miniszteri tanács­
kozásban való tárgyalásánál a közlekedésügyi miniszlcr 
megbízást kapott, hogy az államvasutak adminisztráezió. 
jának kérdését tanulmányozza és erre vonatkozólag az 
igazgatás jutányossá tételét ezélzó javaslatokat legyen. 
Nos, úgy hallatszik, hogy az adminiszlrácziót olyan 
módon szándékozták központosítani, hogy a pénzügyi 
és kereskedelmi kérdések, valamint azok, a melyek az 
építésre vonatkoznak, a központban döntessenek el, 
ellenben a pályák fentartása, a vonatmozgósitás és egyéb 
forgalmi ügyek öt vagy hat forgalmi igazgatóságra 
bizassék. Tolnay külön véleményt dolgozott ki, a mely­
ben hangsúlyozta, hogy az uj szervezet még alig léphe­
tett életbe s hogy oly nagy pályakomplexust nem lehet 
folytonos kísérletezés tárgyává tenni. Úgy látszik, hogy 
nézeteit nem fogadták el.

Konstantinápoly, nov. 10,
(Az Egyetértés külön tudósítójától.)

Alig öt év folyt le a berlini kongresszus óta és 
ez az aránylag rövid idő elégséges volt arra, hogy 
a keleti kérdésre vonatkozólag a helyzetet tökéle­
tesen megváltoztassa. Mig a berlini kongresszuson

lord Beaconsfield volt az, ki mint a szanstefanói 
béke legelkeseredettebb ellensége minden rendelke­
zésére álló eszközzel küzdött a két Bulgária egye­
sítése ellen és Oroszország akkori képviselője valódi 
szármata szívóssággal pártolta egy hatalmas bolgár 
birodalom megteremtését, mig Berlinben az angol 
premier mögött egész Európa állott, Oroszország 
pedig elszigetelten végre kénytelen volt tágítani: 
most a helyzet teljesen megváltozott. Ma ugyancsak 
egy angol konzervatív minisztérium képviselője az, 
ki a mellett kardoskodik, a mi ellen lord Beacons­
field erélyesen küzdött, és Oroszországnak képvise­
lője, véletlenül ama férfiak egyike, kik a szanstefanói 
szerződést aláírták, az egyesülés legelkeseredettebb el­
lensége. Csakhogy Oroszország ma abban a sokkal ked­
vezőbb helyzetben van, hogy törekvéseit az összes euró­
pai diplomáczia támogatja, mig Anglia a politikai elszige­
teltség összes keserűségeit kénytelen elviselni. Angliá­
nak minden kísérlete, hogy legalább egy nagy ha­
talmat részére hódítson, eredménytelen maradt. Elő­
ször Francziaországot igyekezett a nagy bolgár esz­
mének megnyerni. Do mihelyt köztudomásúvá vált 
az angol török egyezség Egyiptomra vonatkozólag, 
mely által Francziaország Egyiptomból egészen ki- 
szorittatik, azóta Angliának minden igyekezete hiába­
való volt. Aztán kísérletet teltek a bécsi kabinettel 
és gróf Kálnokynak a két Bulgária egyesítéséhez 
való hozzájárulásáért tabula vasát ajánlottak, a 
melyre löljegyezheli a Szerbiának nyújtandó kárpót­
lást, melyet Szófiában és Londonban minden bi­
zonynyal el fognak fogadni. Midőn Angliát itt is 
megkosarazták, Törökországhoz fordult. White, az 
angol barát kabinetre támaszkodva fogott a tobor­
zási munkához és az angol fontok szép csengésével 
igyekezett a szultánt a kél. Bulgária egyesítésének 
eszméjére bírni. A padisah határozatlanságában már 
majdnem rá hivatta magát, mert megértettek vele, 
hogy ezzel biztosítja magának Anglia támogatását, a 
Balkán szorosok megszállását és a hübér pontos 
fizetését. De midőn a minisztérium kipuhatolta, hogy 
mennyiben számíthat Anglia támogatására, ha a 
konfereneziát nem hívná egybe, kiderült, hogy White 
kibúvókat keresett, nem akart szint vallani és végül 
azzal mentegette magát, hogy a küszöbön álló an­
gol választásokkal szemben, melyek a jelenlegi an­
gol kabinet fennállása fölött fognak dönteni, nem 
vállalhat végleges kötelezettségeket. Whitenak ez a 
válasza, mely a szultánt végtelenül felbőszítette és 
a minisztériumot is mcgbukással fenyegette, Török­
országot véglegesen a három császár hatalom kar­
jaiba sodorta és teljessé tette Anglia elszigetelt­
ségét.

Ily politikai konstelláczió mellett ült össze múlt 
csütörtökön a konfercnczia és a hc-lvzetből mindenki 
könnyen megmagyarázhatja a két első ülés lefolyá­
sát. Angliának politikai elszigeteltségében bele kellett 
harapnia a savanyú almába és ellenkezése daczára 
a szombati ülésben hozzá kellett járulnia a status 
quo ante helyreállításához, mint a további tárgyalá­
sok alapjához. Miután ez az alapelv Anglia akarata 
ellenére a konfercnczia további tárgyalásainak alap­
jául elfogadtatott, valószínű, hogy While ur már
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most csupán arra fug szorítkozni, hogy a kon fórén' 
czia munkálatai elé lehetőleg sok akadályt gördít­
sen és a ruméliai ki irdésben való végleges döntést 
az angol választások befejezéséig elhúzza, hogy az 
ezekből a választásokból kikerülő angol uj kabinet­
nek, bármely párthoz; tartozzék is, még teljes akcziú- 
szabadsága legyen.

A mi a három császár hatalomnak a konteren- 
czián tanúsított magatartását illeti, az tökéletesen 
egyértelmű. Az egyes nagykövetek nyilatkozatai 
majdnem egybehangzóik és még a leglényegtelenebb 
pontokban sem mutat kozott nézeteltérés. Hogy mily 
intim a viszony a bárom nagyhatalom között, azt 
az a körülmény bizonyltja, bogy Cat ke, Nclidov 
cs Radowits minden konferenczia-ülés előtt és után 
óra hosszat konfcráln ik egymással. A tegnapi har­
madik konfercnczia-ühis után is, mely délutón 2—- 
(i-ig tartott, a három nagykövet az osztrák-magyar 
nagykövetség palotájába hajtatott és í) óráig maradt 
együtt. Franczia- és Olaszország a konfercnozia- 
ülések után néma szemlélők és csak egy óhajtásuk 
van, az, hogy a kelet- ruméliai kérdés a legrövidebb 
idő alatt vérontás nélkül oldassék meg. Csatlakoz», 
akarnak a konfercnczia. állal hozandó minden ha-' 
tározathoz, csak ahhoz nem, hogy erőszakos eszkö­
zök alkalmaztassanak. Azt azonban ők maguk se 
inkák, hogy mi történj ők akkor, ha a bolgárok vo­
nakodnak Kaméliából ónként kivonulni és Törökor­
szágra akarják a dolgot, hízni, a mely legelső sorban 
van érdekelve. Törökország nem bírja magát vala­
mire elhatározni. A szultán, ki folyton élete miatt 
aggódik, csak egyet óhajt, azt, hogy a béke fen- 
tartassék. Tart Auszti ia-Magyarorszá.Jól és Orosz­
országtól, melyektől minden ürügyet cl szeretne 
vonni a beavatkozásra. De másrészt nem rokon­
szenvezhet Angliával sum, a mely azt kívánja tőle. 
hogy a bulgár unió cli smerésc által területének egy 
részét feláldozza. Részi: on angol befolyás alatt álló, 
trészben orosz-barát ka biliéitől körülvéve, a hatal­
mas katonai párt által mindinkább szorítva, hogy 
mind nagyobb hadi ké- zülödésekol tegyen, melyek­
nek czélját senki sem 1 lépes felfogni: a szultán nem 
tudja, hogy mire határt izzít magát és mindenek előtt 
időt akar nyerni. Ily Körülmények közölt nagyon 
kérdéses, vájjon a konl erenczia eléri-e az óhajtott 
eredményt és cseppet se csodálkozzunk a felelt, ha 
a nagyhatalmak képviselőinek egyike ma vagy hol­
nap kijelenti, hogy erre vagy amarra a pontra 
nézve nincsenek kormányától utasításai, minek kö­
vetkeztében a koriferenc zia további tárgyalásait be- 
láthatlan időre cl fogják napolni.

Függetlenség i és 48-as körök 
ala! Szitása.

Az országgyűlési füg) 
intvén elvtársait a mérs 
sülőstől, egyúttal felhivU 
hatósági, mint válaszlö-i 
zol tságokat, nemkiilönbe 
alakítsanak, Ígérvén, lio 
zol tárgyában tervet fog 
dolgozása végeit legott 
egyszersmind késznek í

Családi szokás szerint a szikkimi iájának leg- 
idősh fia a láma, és mb cl a jelenlegi lubgani láma ta­
nult topán és hir szerint terjedelmes könyvtárral hir, 
reményem volt, hogy megismertetvén öt. Körösi urnák 
szerény modorával, azt. hittem, a Tibelbe való me­
netelre számára engedélyt nyerhetek: e végből a ra­
jának vakilját (meghatalmazottját) küldőin Csorna 
úrhoz, hogy meggyőződjék, mennyire haladott ő a 
tibeti nyelv- s literal urában, s tudja meg Csorna űr- 
tói magától, mi szándéka van a tubgani láma és 
I.assza városának meglátogatásában. A vakil, ki ér­
telmes. s némi tanultsággal hivő férfi, elbámult, a 
mint látta, hngv mennyire hatalmában volt egy fe- 
ringinck (fehér embernek) 'Vihetnek társalgási nyelve 
s mennyire fóliiihaladta öt azon ország vallása s 
irodalma ismeretében... Kivánalom következtében a 
vakii irt a rajának, megmagyarázván minden ki vá­
llalómat és a mig a válasz KikkimhŐl megérkeznék, 
Csorna ur elhatározta magát az itt maradásra. 
Édes örömmel remélte, hogy a válasz kedvező leend, 
s a legnagyobb eníhuziazmussal kéjelgett a holdog- 
s.i.-on. melyet elérni remélt a Kelet tudósaival való 
érintkezésében, mivel a latiaki és kamuni lámák — 
a buszainkhoz hasonlítva — a lanultság alsóbb fo­
kán alkuink.»

Lelkes számításai hamar elsötétültek, s vándorlép­
tei örökre megállották.

April fi án Campbell már heves lázban találta. 
Hasztalan kérte, hogy orvosi szert vegyen magához. 
Másnap könnyebbülést érzett, sőt Campbell igen 
beszédesnek találta. Sokat beszélt eddigi utazásairól. 
Ez alkalomból jegyző föl Campbell ama beszélge­
tést, mely Csorna utazása czélját illetőleg részben 
alapja lóit azoknak a föltevéseknek, a mik Csornát 
ábrándozónak mutatják. Nem érdektelen tehát ezt 
is megösmciielni. Campbell igy beszélteti Csornát:

“Azon munkában, melyei ón (Campbell) a Lim- 
bukről irt. azt a kérdést teszi, vájjon a Huny ne­
vezel, mely azon népfaj egyik alosztályának neve, 
nines-c összeköttetésben az eredeti bunnokkal, kik 
Ázsiában kutatásaim tárgyai. Ez valóban különösen 
felöl lő hasonlatosság, de önnek hangjai egy csekély 
néposztály, a mig az Ázsiából kiindult nép, mely a 
magyaroknak előde, nagy nemzet valának.» Erre én 
azt jegyeztem meg, hogy a limhui hangoknak ere­
dni hazája kétségkívül a llimalayáklól éjszakra 
fekszik és mivel maga Csorna is ugyanazt Ilivé 
a bulink országáról, mindenesetre lehelő tehát, 
hogy a szomszédságunkban lakó hangok ugyanazon 
nemzet egyik ágául tekinthetők. «Igen, igen — volt 
Csorna felelete. — de én nem hiszem, hogy agy 
van.» Gyors vázlatát ndá azon hitének, mely meg­
győzte öt arról, hogy szülőhazája miképen ju o l az 
eredeti hunok birtokába, előadván okait, miért kö­
veti azokat. Közép- és Kelet-Ázsiába. Mindezt a leg­
eire gadtatóhh modorban beszélte. Az elbeszélések 
összefüggése sokkal komplikáltabb volt ream nézve, 
minisem, hogy azt. folyamatosan főijegyezhettem 
volna. Annyit azonban kivehettem, hogy minden re­
ménye bosszú és fáradalmas kutatásainak végczélját

elérhetni, abban öszpontosult: ha a jugarok orszá­
gát fölfedezi. Ezt meglelhetönek vélte kasszától és Chain 
tartományától északkeletre, Khina nyugoti halárán. 
Oda eljutni voltvégczélja; olt Ilivé föltalálni ama néposz- 
lályt, melyet ekkoráig hasztalanul kereseti. Okoskodása, 
a mennyiben kivehettem, következő volt. Európá­
nak szláv, celt, saxon és german nyelveiben a nem­
zet, melytől a mai Hungária veszi eredetét, hungar 
vagy jungar-nak neveztetik. Az arab, török és per­
zsa könyvekben is gyakori említés van téve egy 
nemzetről Küzóp-Ázsiában, mely sok tekintetben 
hasonló azon néphez, mely keletről Magyarországba 
jött. E nép a fölcbb említett nyelvekben vogur, 
ugar vagy vugarnak neveztetik, s ugyanazon köny­
vekből szerinte következtethető az is, hogy a juga- 
rok országa azon helyen fekszik, a mint fólebh 
emlittctett. Másodrendű okok is hozattak elő 
ezen következtetés megállapítására. de azok­
nak nagy nyomatéket ő nem tulajdonított s 
igy emlékezetemben meg nem maradtak. Úgy 
látszik nekem, hogy e beszélgetés alkalmával Körösi 
urnák mintegy előérzete volt közelgő haláláról, mi­
vel ezelőtt soha oly nyíltan nem beszélt és soha 
nem fejezte ki akkép véleményeit, mintha óhajtotta 
volna, hogy azok emlékezetben maradjanak. De e 
napon valóban az volt óhajtása s én emléke iránt 
kötelezve érzem magamat azokat itt, habár igen 
tökéletlen modorban is Túljegyezni. Vétessenek töké­
letlen jegyzeteim, mint utolsó szavai egy rendkívüli 
férfiúnak, tudván, hogy kellően méllányoltatni fog­
nak azok által, a kik öt tisztelték terjedelmes ta­
nulmányaiért s bámulták liiradhallan munkásságát 
a nyelv, literatura s história ügyében.»

Valóban az első és egyetlen határozott nyoma 
Csorna czél.jainak Campbell e följegyzése. De érzi 
maga is, hogy a beszélgetést nem tudta híven visz- 
szaadni, és mentegetőzik annak «tökéletlen» volta 
miatt.

April 7-ikén Csorna ismét jobban volt. Orvos­
sággal most sem akart élni. April 9-ikén a láz visz- 
szatért. Campbell dr. Griffith orvossal ment hozzá. 
Ekkor már elméje némileg zavart volt, félre beszélt; 
arcza beesve, sárga szinü. Végre rá lehetett bírni, 
hogy orvosságot használjon. April 10-ikcn kissé job­
ban érezte magát, de nem volt képes Összefüggőkig 
beszélni. Este felé újra rosszabbul lelt s másnap 
reggeli 5 órakor panaszszó és küzdelem nélkül ki­
múlt. April 12-ikén reggeli 8 órakor földi maradvá­
nyait az állomás temetőjében adtak át az örök nyu­
galomra. Majdnem minden európai megjelent. Camp­
bell mondta a halotti imát.

Négy szekrény, könyvekkel és iratokkal telt; kék 
öltönye, melyben meghalt, néhány darab fehér ruha 
és egy főző edény: ez volt vele. Papírjai között 
talált Campbell 800 rúpiát bankjegyekben, egy érték­
papírt, 5000 rupiányi kormány-kölcsönről. Ezt az 
összeget ő az ázsiai társulatnak kívánta hagyni. 
Campbell a könyveket és pénzt elküldte Kalkut­
tába.

Az ázsiai társaság 1000 rúpiát szavazott meg

Csorna síremlékére. A hét lábnyi magas emlék olt 
áll most is a dárzsilingi temetőben.

1854-ben Csornának egy lelkes és nagy mivelt- 
ségü földije, érkezett Kalkuttába, dr. Duka Tivadar, 
az indiai kormány szolgálatában. Ú még a föitélőszék 
levéltárában megtalálta egy kis vas szekrényben 
Csorna magániratait s jegyzéket is készített azokról. 
Később, mikor a törvényszék, irattára uj helyiségbe 
költözött, sok régi irományt, melyet értéknélkülinek 
tartottak, megsemmisítettek. Ezek közé tartozott a 
vas szekrény is.

Duka nagy szeretettel csiiggölt Csorna emlékén 
és vonzalmát nagyban növelhette mindaz, a mit 
azoktól hallott, kik a merész magyar utazót szemé­
lyesen ismerték. Dárzsiiingban is két évet töltött, s 
itt erősödött meg benne az elhatározás, hogy Cso­
rnának honfitársai szivében is emléket állítson; és 
igazságot szolgáltasson neki.

Húsz évet töltött Duka, mint orvos, állami szol­
gálatban Indiában. Kiváló nyereség ebből ránk nézve 
ama könyv, melyet Csornáról és hátrahagyott mü­
veiről irt, s mely épen most jelent meg a magyar 
tud. akadémia kiadásában.

A mi adatot csak össze lehetett gyűjteni, össze­
gyűjtötte. Könnyen elképzelhető, hogy senki másnak 
annyira nem sikerülhetett volna ez, mint Dókának, 
ki helyi és személyes ismeretség által abban a hely­
zetben volt, hogy o távol világrészben közvetlen 
forrásokat használhatott. Rendelkezésére álltak a 
Society levelezései, jegyzőkönyvei, birlapgyiijlemé- 
nyci, továbbá a hivatalos levéltár.

Akadémiánk tehát örömmel hízta meg Dukál, ki 
nagyrabccsüll tagjai közé tartozik, hogy Körösi Csorna 
Sándorról Írja meg a terjedelmes életrajzot és mü­
vei ismertetését. Duka, ki néhány év óta Londonban 
lakik, oly lelkiismeretesen teljesítette a megbízást, 
hogy hajlott kora daczára a még végső adatok és 
felvilágosítások megszerzésére harmadéve visszauta­
zott Indiába. Majd itthon kutatta föl a Csorna 
életének első leiére vonatkozó adatokat. Hogy 
ez nem kis feladat volt, Csorna jelleme hozta 
magával, mert c nagyeszű és szerény ember 
soha sem szeretett magáról beszéltetni, soha sem 
kívánt előtérbe jutni, s egyedül tudományának élve, 
csak munkáiban adott jelt magáról.» Még levelezést 
is alig folytatott, s azok a levelei, melyek — sze­
rencsére — elég tájékoztatást nyújtanak utazásának 
legalább első részéről, egészen hivatalos jellegűek, s 
kiléte ellen fölmerült gyanú elhárítására irta.

A hírlapokból, folyóiratokból Duka összegyűjtötte 
Csorna dolgozatait is. Nem sok és nem nagy terje­
delműek azok, mert tudvalevőleg ő munkássága 
nagy részét a tibeti szótár és nyelvtan megírására 
fordította, s azontúl újabb és nagyobb útra készült. 
A kötetben közölt dolgozatok azonban rendkívül 
becsesek, mert első müvek a tibelizmus alapos bu- 
várlásáról, s megmutatják, hogy a magyar tudós az 
egyetemes tudománynak mily szolgálatokat tett s 
mily szilárd alapokat tett le, hogy azon mások 
építhessenek.

Kivonatos ismertetései 
őrzött roppant terjedt 
buddhista vallásra és erl 
Kian-gvurnák és Kah-gvi 
könyvtárában található i 
adta meg a tájékozódást

Mennyi veszett el honi 
a hazai tudományosságrí 
szöhén kellett megtörnie 
mondani! kasszába ma : 
Csorna pedig a zanskári, 
évei alatt a legrokonszen 
közt. Ma is él még azon 
«Philangi Dasa», a «szói 
ki bizalmat gerjesztett m 
lak győződve, hogy polit. 
Ián az ő rokonszenves lé 
lom megnyitotta volna 
sejébe.

Ismertetésünk Duka sz 
dományos érdemei bárm 
sokkal nagyobb nyeréséi 
nézve az, lm Csornának . 
piti szolgálhat szülőhazái 
sarjadékának, mivel kérk 
világ bármely nemzetétől, 
küzdelem és önzetlen ese 
érdekében felmutathatja-e 
kordonok a dicső halott 
bűvös talizmán, mely ani 
neki élvezetté tudott v 
hazám és nemzetem.

-ellenségi és -18-as párt óva 
ékelt ellenzékkel való cgve- 
i őkel, hogy úgy törvény- 
területi és községi párt hi­
fi olvasó és társalgó köröket 
■?y rövid időn a párt szerve- 

közrebocsátani, annak ki­
tűzőt tságol választván s 

lyilatkozván, hogy az alaki-
KSOBiioinHBDBnHBHBa
ezek a tibeti zárdákban 

ilmü gyűjteményeknek, a 
ailesi nézetekre vonatkozó 
írnak; az ázsiai társaság 
iiüvcknek, melyekről Csorna

ne mind az egyetemes, mind 
mikor egy nagy ul kü- 

— ki volna képes még­
sem juthatott európai utazó 
a kanumi, zárdákban töltött 
vesebb hírbe jutott a lámák 
a vidéken a zárdákban a 

•galmas tanítvány» emléke, 
indenkiben s kiről meg vol 
lkával nem foglalkozik. Ta- 
nve s az iránta" való biza- 
elötte az utat Tibet bel-

avaival rekesztjük be : «Tű- 
ennyire magasodjanak is,
- lesz ránk magyarokra 
agvéni jelleme péídánykc- 
ik nemesre törekvő ifjú 
edés nélkül kérdezhetjük a 

hogy a panasz nélküli 
lekvés terén a tudomány 
párját Körösinek ? s ha 

géniuszát, bőgj mi volt a 
íyi szenvedést s fáradalmat 
arázsolni ? válasza leend :

K— r.

KLEOPÁTRA.
— REG ÉNY. —

Irta: H. ( iRÉVILLE.
16

I.
Végre a vendégek elit" 

kikisérte a szalon küszöb 
kélyre, hol Kleopátra be 
foglalt helyet.

— Nos. ma csak kiírni 
mondá az ő leggonoszabb 
reményiem, hogy legalább

— Többet, semmint go 
pátra. s lolállva, ott hagyl

-voztak; Irén az utolsót is 
íig s visszatért az er- 
rus gondolatokba merülve

latiad magadat, ugyebár? 
arczki fcjezésével... De 

ériéi el valamit, 
ndolnád! viszqnzá Kleo- 
a a herczegnél.

Neutov dobogó szívvel távozott, mint valami busz 
éves ilju. Érzelmei, melyei ;:et a szép udvarhölgy iránt 
táplált, sokkal vészesebbel: voltak, semmint magá­
nak is megvallani szerette volna.

Azt képzelte, hogy csup án barátságot érez iránta, 
mint aggastyán egy kedves lány — nagybácsi az 
unokahuga iránt. De szive mélyén érezte, hogy a 
nagybácsi nem szokott féltékeny lenni s a vér nem 
szökik arczába, ha unoka bugára gondol.
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I. i. Az olvasóiéi. iiiben a t;.g-klól iniruldikor a h'g- 
iilci|(’li:a '*■ I• b mapaviu !■ k.v.t- ai.k .l.nk vitatkozás 
x . ii'iinlianvoii t"ly'a'I la-alga- filial az olvasók 
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elm'köt — akadályoztalása esetén 
rnkoi és n.itulenben belyclle-iti.

Jegyző koz- és viilaszlieányi iilé-ek jegvzti- 
vez- :i s ,i szol -ég előfizetéseket eszközli, 
r-'iiziarnek. ki egv.-z i uuo.l l.onyv I,írnok i-, 

a lap- igi dijak;'!, vr (amint a koiiyvlárt is ke­
zek. bévé . lek' .1, k:.i' .'- I pontos -zárna.kist vezet.

Iá. X Közgyűlés évenként kétszer, mindenkor az év 
jan i." ava • ,-o és ilet-zember hava u'oisú belében — 
az elnök álla köröztetett s a tagok áltál láttamozott 
nem l. lliivá- folytán tai' i!:k ; tíz tag kívánságára az el­
nök időköziii g renrlk vnl gyül.'-l ■ -zeluvm köteles, 
I. vényes fia' .mzat la • • a jelen!,-víik átalánm zú-
I fill ég. ki. a it ilik I. .. -z.naza'ok •-e1 -I az élnék 
szava dönt.

14. §. Közgyűlés az igazgal '.választmány tagjait fi?. 7.)

Ncu'ov val'.|,;.n ló'ii'kény volt. Kleopátra maga vi­
sel--lv! nem olvannak lalá’la. mint a kinek szive

megválnszlja; az 5-ik t?. értelmében l'elebbezelt ngy"k- 
ben határoz, az egyes tagok közt netalán felmerülő pa­
naszokat elintézi, a választmány jegyzőkönyveiben. fog- 
I .It intéz! e I. ele .. tudomás: ve s lm a szimség ki-
v.e ;a az iim- ii lt*!li'i'|0?zietl opy- n határozat* I ut.hoz
a választ.Hány alal felterjeszt.'" számadást elvben 
ba.'Vja a pi uztarnokol f-l:..•■nti az alapszabály«'1:«! 
ba I -zik-eg kivan ja - - melóul t. a ir''"p.;l ;i aP" 
s'.abaiyoka! a nagvinélte-ápu magyar ke ,lyi l>«-liijiy- 
iniiii zlm nub',a í. :e:jnszti.

1 ü. i? v kö/gviilésröl ve ( tett p'gyzökonvv.'.; a _ leg­
közelebb: választmányi illés n felolvaslnlnuk es liitcle- 
silleln.'k

lil. i?. Az egylet vagyonáról leltár készíttetik 2 pél­
dányban, melynek egyike az elnöknél, másika pedig a 
könyvtárban helyeztetik el.

17. i?. A tagok e szabályokat megtartani kötelesek, 
az clleíjvétök a választmány állal rendre ulasitandók, 
szükség esel én az egyletből kilillamlók.

IN. :?. Az egylet csak abban az esetben oszlik fel, ha 
nem lennének elegendő tagjai költségeinek fedezésére, 
invlv esetben az egvlet vagyona feletti intézkedés a köz­
gyűlésnek liagvatik fenn: azonban az idcvonalkozó Imlá- 
roza! végrnliajiás elölt szinte a nagyméllóságii magyar 
kir. beliipyminiszlorinmhoz lesz fellerjesztendö.

Kelt JJékéscn, szeptember lő. 1871'.
(P. II.)’ Vinezo Sándor, s. k.

idcigl. elnök.
4:12M-. l.álla a m. kir, belügyminiszter Iludancslcn, 

1874. évi október 25-én, a miniszter helyett Zcylc Ká­
roly, s. k. államtitkár.

(P. II.)
Kzcn alapszabályok nem állapilják mog a kör párt- 

szinezctól, de az ó-bocsei fiiggoliensógi kör ezt is 
tiyillan kifejezi.

Alapszahályaiimk i-sö fj-a ugyanis igy szól : I 
Az egylel czime: «Kiiggellenségi kör», székhelye 
O-lleese. pecsél jc e kör iratot, viseli: l'Yiggetlensúgi 
kör O-l‘résén. A 2-ik ??. pedig igy hangzik: A kör 
ez l a miiiilen más országtól törvényesen független 
Magyarország alkotmányának lársalgás közben a 
Ingok közi megismerlelése, linzalias törekvés arra, 
hogy minden honpolgár jogait és kötelességeit meg­
ismerje s mig az előbbiekei gyakorolni, az utób­
biakat belülieni törekedjék : politikai és hazánkat 
érdeklő, valamin! községünk közgazdasági ügyeire 
vonatkozó kérdésekben egymást felvilágosítani, a 
szellemi művelődést fejleszteni, a társadalmi életet 
kedélyesebbé lenni.

Kitérnek továbbá ezen utóbbi kör alapszabályai 
a békésiIöl a feloszlás módját s a felmaradi va­
gyon feletti intézkedés, valamint a kormány fel­
ügyi le el illető rendelkezésekre nézve. Nevezetesen 
a feloszlást tekintve a ,‘!9-ik és 40-ik ijjj-ok okkép 
rendelkeznek: öli. j?. Ila valamely előre nem látott 
ok miatt az egylet működéséi, megszüntetni lenne 
kénytelen, a feloszlás csak az e czélra ösz- 
szebill rendkívüli közgyűlésen lárgyallialö s a 
feloszlás csak az összes szavazatok kétharmadá­
nak hozzájárulásával határozható el. 40. $?. ügy 
a fentebbi, valamint azon esetben is, ba a felosz­
lás a kir. kormágy állal rendelteinek el. az egylet 
vagyona csakis a többség állal kijelölendő közhasznú 
ezélokra fordítható. Az e tárgyban hozandó köz­
gyűlési határozat foganatosítás előli, a kir. belügy­
miniszterhez felterjesztendő. Végre a felügyeletre vo­
natkozólag a -11 -ik íj-ban ez áll:

Az őseiben, ba az alapszabályokban meghatáro­
zott ezeli és eljárási, illetőleg hatáskört a kör meg 
nem Inrlaná, a mennyiben további működésének 
fnlylalása állal az állami vagy a kör tagjainak va­
gyoni érdeke veszélyeztelnék, a kir. kormány által 
haladéktalanul fölfüggesztetik, és a felfüggesztés után 
elrendelendő szabályos vizsgálat eredményéhez ké­
pe.-1 végleg fel is oszlatlaihalik, vagy esetleg az 
alapszabályuk legpontosabb megtartására különbeni 
feloszlatás terhe alatt kölelcztetik. 42. t?. A 
függetlenségi kör végleges megalakulása ezen szabá­
lyuknak a. in. kir. belügyminisztérium által való látla- 
mozás után fog megtörténni.» Kelt (l-llecsén. 1884. ang.
I ő-én. Milassin József, köri elnök, (lönczi .lános jegyző. 
Látta a m. k. belügyminiszter. Budapesten, 1884. 
oki. 24-én. A miniszter helyett: Beniczky állam­
titkár.

Kzcn utóbbi rendelkezésekhez (Mil—42. 8)?.) a mi­
nisztérium több év óta ragaszkodik s azokat az alap­
szabályokba okvelctleniil felvétetni kívánja.

Azt is megemlitem még, hogy az ó-becsei kör 
nemcsak alapit ét és rendes, liánom tiszteletbeli és
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e- ' lil éjével folyvást azokat a 
Ma a inéi vek féltékenvségét föl­

öseik világos kyu elöl In minden, 
óta erezte azt a bajt. mely a lel léken y- 
zni szukla. a midőn Boris nagy herezeg 

szemére lobi> i iitolla. hogy szerelmes 
Kleopátrába! A nagv berez-; szóba hozta Kamuezint 
is. de erre Neiilov csak vallat vont ... Teliál maga 
Boris volna ? . . .

A tábornok moeparanesoüa kocsisának, hogy for­
duljon meg. s lm z perez i ailva a czári kaslélvbnn 
voll. A n.gyliercze- ép ekkor lérl haza. s azonnal 
magához bocsátottá a lala» nőkul.

•xciilov Ini g n haladt k i a lépc.-öti. Kszébe sem 
jutott mar. hogy valaha k i-zvén vés volt s midőn 
lenséges lianil jalioz belépni 1. járásáról egészen da­
lai embernek lehetett volna mondani.

— (Irvciidok. hogy latba lom, szólt Boris, olyan 
embernek az egykedviiségév el. a ki körülbelül min­
denbe beieiint már. — Mi i.i szél hozta V

Azerl bál örköd la m <-a-zári fenségednek al­
kalmatlankodni. feleli Neutov bizlos hangon, - mert 
oly közli -.-I kiváltok lenni, a mely reá in nézve 
— a legnagyobb fontos-ággal bir.

Valóban V Kijön le I ad, kedves öregem.
A veterán helyet foglalt egy karszéken, összclclle 

kél kezét a botja gombján s merően nézeti a nagy- 
Jiercze' szemébe.

Kgy órával ezelőtt, inondá. • élelemnek leg- 
oklalanabb vagy legböleselil i eseíekedelét hajlottam 
végre... A későbbi körű'lí lények fogják megmu- 
lalni. hogy melyiket a keltó közül . . .

— Akkor vagy nagyon bolondot vagy nagyon 
okosat tett, monda a nagy lierezeg mosolyogva, — 
mert sohasem tapasztalja! :i hogy ön középszerűen 
tett volna valamit.

ítélje meg fenséged, mag i . . . Megkértem a 
Bakidov Kleopátra kezel.

Boris megrezzent s ligyfilmesen nézelt az aggas­
tyánra. Szemeik találkoztál s egyenlő erővel és ki­
tartással nézlek össze. Mindegyik érezte, hogy a 
másik tiszteli ...

A tábornok vonásai lankadlak előbb: hasonlóbb 
lett magához s csaknem korosabbnak lálszoll.

— Nem szükséges kendőznöm, hogy jól meg­
gondoltam ezt a lépési, - monda a nagvlicrezog 
nyájasan.

Egyáltalában nem gondoltam meg. viszonzá 
a tábornok élénken. - Az a leány, a ki ép olyan 
szép, mint eszes, boldogtalan. Húga rosszul bánik 
vele.

— Ezt már én is gondo ltam.

I lakhtov kisasszonynak az élete a Snramimv 
berezepiié házában valóságos pokol. Szemére hány­
ják neki azl a barátságul, melyet iránta tanúsítok. 
Kleopátra vagyontalan leány ugyan, de jó családból 
valii. Atyja derék tábornok voll s egy ideig az én 
parancsnokságom alatt állóik Midőn e leányt nőül 
veszem, a társadalomnak egy igazságtalanságát te­
szem jóvá.. . Csak egyet sajnálok — azt, hogy nem 
vagyok negyven évvel fiatalabb.

— Tábornok, mondá a nagyhorczeg, azt már tud­
tam. hogy ön derék ember... Most örömmel tapasz­
talom, hogy jólelkü is.

Ncntov szó nélkül hajtotta meg magát. Valami 
tartózkodást, lilkolódzásl, határozatlanságot érzett 
ki a nagyherezeg modorából.

A mi az én személyemet illeti, ti legnagyobb 
rokonszcnvvel viseltetem Bakhtov kisasszony iránt, 
folylalá Boris lassú hangon, mintegy tapogatózva, 
meri nem Iadhatta, hogy Kleopátra titokban szán­
dékozik-e tartani ma reggeli találkozásukat, vagy 
nem. Meg is mondtam azl neki s ugv hiszem, 
megértene, hogy bennem mindig barátjára találhat. 
Ha Bakldov kisasszony közönséges leány volna, az 
ön lépése egyszerűen képtelenség lenne. így azon­
ban reá nézve ez a házasság a lehelő legtisztessé­
gesebb megoldás — önnek pedig a lcgszcvctctrc- 
méllóbb társat biztosítja.

A tábornokot ezek a jóakarata szavak nem 
nyugtatták meg teljesen. Nem világosították föl a 
Idői. hogy a íiagyherozeg nem táplál-e szivében 
Kleopátra iránt a barátságnál erősebb érzelmet is.

— Az ilynemű házasságok, folylalá az ó kissé 
érdes hangján, — néha kél családra hoznak szé­
gyent ... Nem hilletem, hogy az enyém is ezek 
közé fog tartozni... Fölajánlottam kezemet Bakhtov 
kisasszonynak s bizonyos vagyok benne, hogy ö 
ezt csak abban az cselben fogja elfogadni, lm tel­
jesen szabadnak érzi magát minden, akár szivbcli, 
akár anyagi kötelezettségtől bárkivel szemben is.

— llát még nem fogadta el ?
— Huszonnégy órai időt kért a gondolkozásra.
— Hz minden tekintetben helyes... Nos, kedves 

barátom, Iblytalá Boris, — kezét nyájasan léve a 
tábornok karjára, — Kleopátra neje lesz önnek és 
részesíteni fogja önt mindabban a boldogságban, 
melyet az ö bája és szépsége egy házba csak 
hozhat.

Neutov fölállolt s ismét beleméiycsztó átható te­
kintetét a nagyherezeg szemébe.

_ • - Nem akarok nevetséges lenni, mondá. Ha 
Kleopátra valaha megbánná azt, a mit tett, megkí­
vánom tőle, hogy föl tétlen bizalma legyen hozzám. 
Öreg ember vagyok, kevésbe veszem az életet;
Iinlni fogok meghalni, ha kell, hogy őt szabaddá 
tegyem ... De arra nem vagyok hajlandó, hogy 
egyike legyek azoknak a szégycnlakarö férjeknek, 
kiknek a hála mögött szerelmi viszonyok folynak.

Boris őszinte jóakarattal nyújtott kezet öreg ba­
rátjának.

kültagokat is i-mer. Tiszteletbeliek nzok, kiket a 
haza iránt teli szolgálataikért kitüntetni óhajt a 
közgyűlés; kültagok a választó kerülethez tartozó 
községek lakosai, kik magukat felvétetni kívánják. 
Kzck a rendes tagsági dij felét fizetik csak.

Kiemelem továbbá azt is, hogy az ó-bccsoi függet­
lenségi kör tagjainak n kör helyiségében felmerülő vitás 
ügyeiben választott bíróság Ítél, melynek Ítéletét a 
tagok magokra nézve kötelezőnek ismerik el.

Egyébiránt a körök alapszabályai, a helyi szük­
séghez és nézetekhez képest, több-kevesebb rendel­
kezést foglalhatnak magokban, s természetesen a 
tagsági dij is kisebb vagy nagyobb lehel. De 
hogy a szegényebb polgárok is részlvchcssc- 
nck, tanácsos, hogy a dij a lehető legmér­
sékel több legyen, fgv Ó-Becsén az alapítók évonkinl 
4 Irtot, a rendes tagok pedig csak 2 Irtot kötelesek 
fizetni. De három évre kötelezvén le magokat. Itő­
késen ellenben minden tag egy évre csak 1 frlol 
fizet s a vele egy kenyéren levő liu vagy vő csak 
őt) krt. Ez utóbbi körnek a folyó évben 02 tagja 
van s az ezekIöl befolyó dijak elegendők a költsé­
gek fedezésére.

Ugyanis lakbér és tisztogatás léjében a kör egy 
évre most 20 Irtot (izet csak, lévén csupán egy 
szobája; világításra cgyre-másra f> irt kell, Iára. 
minthogy csak este fülének és csak nagy hidegben, 
3 legfeljebb 4 Irt. Hírlapokra, mivel az egész éven 
ál csak az Egyetértést járatják, egy vagy két heti­
lapot pedig csak télen ál, összesen 2-1—20 forinl. 
A bútorzat a lehető legkevesebb s legegyszerűbb, 
nevezetesen van egy hosszú asztal és két hosszú 
pad, egy lámpás néhány ivóedény és pohár vizivásra.

Ha pedig megtörténik, hogy egyik-másik éviién a 
tagok száma megapadt, akkor a bizottmány egy kis 
mulatságot rendez az udvaron belépti dij mellett, a 
mely azután helyreüli a hiányt, sőt még a könyv­
tár gyarapítására is jut.

f.zél-zeriinek láttam ezen részleteket előadni, hogy 
vidéki elvlársaink lássák, mily kevés költséggel le­
het kört alakítani és fcntarlani. Ily módon — s ez 
úgy hiszem, választóimnak érett és hazafias gondol­
kozását tanúsítja — a 24 ezer lelket számláló vá­
rosban, a kaszinón és az iparoskörön kívül, melyek­
nek több helyisége és kényelmesebb berendezése van, 
ily módon, mondom, Békésen nem kevesebb mint 
nyolez olvasókör létezik, a város különböző részei­
ben elszórva. Mert a polgárok nem a kényelmet 
keresik, hanem az alkalmat, hogy szabad óráikban, 
tehát leginkább télen és eslénkint, egymássá! talál­
kozhassanak nem a korcsmában, vagy káveházban, 
hanem a körben, lapokat olvashassanak és eszmé­
ket cserélhessenek. így aztán megismerkednek az 
ország dolgaival is, s nem költik a pénzt hiába s 
nem rontják egészségüket, a miért is ily körök üd­
vös volta tagadhatatlan, s ilyenek felállítása haza­
fiul és erkölcsi kötelesség.

De van még egy kör, n kisújszállási olvasókör, a 
mely megérdemli, hogy életéből egy adatot említsek, 
a mely életrevalóságát tanúsítja.

Ez I8l)il-I)en alakulván, részint a felmaradt tag­
díjukból, részint a hatóságilag engedélyezett tánczes- 
télyek jövedelméből több év múltán lelket vett s 
arra egy 11 öl hosszú s negvodfél öl széles, cse­
réppel fedett házat épilcll, melyben a busz négy­
szögölnyi olvasó termen kívül van egy cselédszoba, 
konyha és éléskamra. A ház a telekkel együtt 1100 
Írtba került, a miliői ma már csak 200 frt van 
még törleszteni való. A szolgálatot a kör helyiségé­
ben lakó égvén végzi a lakásért s mellé még lő fo­
rintért. A kiadások, ha nagyobb könyvtári beruhá­
zások nem történnek, állag 100 frt évenkint. A 
könyvtár száz egynéhány kötetből áll stb.

Ezen példák mutálják, hogy a polgárok buzgalma 
és kitartása mily szép eredményt képes elérni. A 
miévi is nem lehelem, hogy elvtársainkat újra és 
újra ne serkentsem, miszerint ott, a hol még nin­
csenek-, köröket alakítsanak. Legyen a kezdet még 
oly szerény, idővel a csemetéből, ha gondosan ápol­
ják, erős fa lesz, mely gyümölcsöt terem és árnyé­
kot ad.

A név, mely alatt alakittatik a kör, lehet függet­
lenségi. lehet negyvennvolczas, ilyen és amolyan név 
alatt léteznek körök szerte az országban, a kor­
mány állal láttamozott alapszabályok mellett. Most 
már van minta is, a melyet használhatnak polgár­
társaink, az e szerint három példányban elkészítőit

- ■ Bakhtov kisasszonynak a jelleme ép oly biz­
tosíték önnek a jövőre nézve, mint a jelenben, 
mondá. —- A mi engem illet, Neutov, kívánom, 
hogy abban a boldogságban részesüljön, a melyet 
megérdemel .. . Mondja meg jegyesének, — mert 
semmi kétségem sincs benne, hogy holnap már az 
lesz — hogy mennyegzője alkalmával szívesen le­
szek tiszteletbeli násza.

A tábornok, ki most már teljesen meg volt nyu­
godva, melegen szoritá meg barátja kezét s emelt 
fővel, biztos léptekkel távozott.

Elmenetele után Boris gondolatokba merült. Nyi­
tott ablakából láthatta a nagy torony csúcsát, mely­
nek közelében ma reggel Kleopátrával találkozott. 
A Iák koronái, ti nap sugarai által megaranyozol- 
tan, himbálóztak körülié: a kársak illata rózsaszag- 
gal keverten áradt be a szobába; a nappali órák 
tevékenységét általános ellankadás váltotta föl. Nem 
volt még csle — alig volt hatodfél óra — do a 
nap izgalmai már kifárasztották a nagyherczegct.

Odatámaszkodolt az Íróasztalhoz s elnézte a táj­
képet, mely festői s egyúttal nagy világias is voll, a 
mint ez egy faluzó császári család Ízlésének meg­
felel.

Boris szeretett volna szabad lenni minden gond­
tól, elmenni, mint más közönséges ember a közeli 
erdőbe, naphosszat barangolni; tetteiért senkinek 
sem tartozni számadással, szerette volna, hogy ne 
legyenek kötelességei senki, csak önmaga iránt . . . 
Kleopátra szereti . . .

— Hálátlan vagyok, mondd azután. — Voltakép 
csak olyan szabad vagyok, mint akármelyik paraszt, 
A kötelességek, melyek terhelnek, magam iránt való 
kötelességek: akár herczeg legyek, akár paraszt, 
nem vonhatom ki magamat alólok!... Isten veled, 
szép Kleopátra; eljön még az idő, a mikor mást 
fogsz szerelni. Akkor talán azt fogod magadban 
gondolni, hogy oktalanul cselekedtem — vagy talán 
azt fogod gondolni, hogy becsületes ember vagyok... 
elérni fogsz, talán átkozol is kissé, nőül mégy Neu- 
tovhoz, sok pénzt költesz... Ez is egy neme a bol­
dogságnak !

Boris elmosolyodott; fölállt s körüljárta a szobát, 
mely kissé rideg volt. Nem ez volt a nagyherezeg 
szokott larlózkodási helye s kevés olyan tárgy volt 
benne, a melyet különösen kedvelt volna.

Átment hálószobájába s egy drága könyvet ho­
zott elő, melyet szinte tisztelettel tartott kezében.

Biblia volt ez, velinpapivra nyomva, ötvösmü- 
ékitményü kötéssel. A czimfődél négy sarkát a négy 
evangélista, közepét pedig a megváltó mefiaillonha 
foglalt képe ékité. Az egész könyv nem volt nagy s 
kényelmesen lehetett áj latos czélra használni.

Boris tollal fogott, kinyitotta a szent könyvet s 
ezt irta az első lapra:

«Bakhtov Kleopátrának
Boris.»

(Folytatása következik.)

alapszabályokat bélyeggel ellátva folyamodvány I- 
lell a szolga hi ró, illetőleg polgármester utján a 
belügyminiszterhez Iclküldvén. Azt azonban egy épen 
ma érlésemre jutott esel folytán, mindenesetre aján­
lom, bogy a kór pártszinezelo ne csuk a ezitnhvn, 
haneir annak estél iában is ki legyen fejezve, úgy a 
mint az ii-becsei kor alapszabályainak 2. a ban 
olvasható, nehogy nmek hiánya miatt, ba kor 
elveink szellemében működnék, beleköthessenek. Mi, 
ha további felvilágosításra lenne szükségük, vagy 
az alapszabályok időn lul késnének a helíigymi- 
niszlcmmiban, szívesen állunk további szolgálatukra.

Jrángi Dániel.

VXDS K.

Pozsonymciyyo Imz yazgalási bi/.otN .igánnl: c hú 
12-én lailriU ulésuiien ha kenet a |inz-myi finn- 
szláv űz, 'meA; ugye I-. Az Iliin e i -Z.ei"l /’. /. 
n kova IkcZ'.'kel Írja: Z-itvay kir. agyé--./. | 'lenti■»■nek
befejezése után arezokon egy-egy kérdője! I.i’.-zoll, 
mire az elrnikiii lm-p.ii: znk tt tapir.1 .to-sagaval maga 
iioztn szél) i a kénye ügyet, u a I, -.»lé.ben. mail a 
hangsúlyban lein t ) kímélettel taglalva azt. 7. itvav kir. 
ügyész válaszolókig mindenekelőtt megjegyzi, hogy a 
közönség bizonyos fokig mindig fogékony a fölmerülő 
mozzanatok megbeszélésére, és az ügyek megoldása iránt 
bizonyos fokig bizalmatlan. Kn tudom jól — úgymond 
— hogy a közvélemény ellenem luu/gon- fel van há­
borodva, de arról nem tehetek, hogy a közönség a jelen 
cselnek nagyobb fontosságot és a kir. ügyészi ügykörnek na­
gyobb kiterjedést tulajdonit, mint minővel bírnak. Ezután 
megjegyzi még, hogy az ügy tulajdonképp» nem is 
tartozik ide: de ha épen tetszik, és a bizottság kívánja, 
tátesséle jelentés a miniszteri műhöz:, a hova elbí­
rálása laitozik és ö ott felelni fog. Kéri az ügyet ' 
ejteni. — A kir. ügyész e nem vári kitérő lelclclére is­
mét kérdőjelek Miniéit fői az arezokon, de mindenki 
fázó It bele fogni, nem lóvén, és tidajdonképcn nem is 
lehelvén tisztában azzal, hogy az ilyetén különleges eset 
mennyiben tartozik a bizottság elé, s a királyi ügyész, 
mint hivatalból kirendelt közig, bizottsági tag mennyi­
ben, mikor és mily mértékig, avagy egyálalján vonlialó-e 
itt feleletre. E kínos szünetel ismét a főispán törte meg 
s az ügyet mintegy házi jellegűvé téve, kérdi: De ha igy 
függőben hagyjuk a kérdést, mit fog hozzá szólald a 
közönség: vájjon megnyugszik-e és mognyugodhauk-e ab­
ban, hogy három nem hivatalos bíróság, csak tantestület, 
24 fiatul embert keményen megbüntet, J 7-ct az i-kó­
lából kizár és a főkolomposokat nem büntetik meg ? 
Erre dr. Samarjay Károly ügyvédkamarai elnök meg­
jegyzi, hogy Katiik ellenében a kamara már lépéseket 
tett. Erre fölvetették azt a kérdési: vájjon az ügyvédi 
kamara jogköre kiterjed-e a politikai vétségre is, avagy 
csak a szintén fen forgó morális sérelmet büntetheti-c ? 
Majd a lapok ellenőrzésének iigve ;öli szóba, Zsilvay 
azonba; itt is kitérő választ adott, többek közt azl a 
megjegyzést téve, hogy itt, a poz.-onymcgyoi területen és 
a vele szomszédos Nvárában nincs pánszláv lap, ami 
van, az Turóczban van, mélyebb értelmezésbe az inban 
nem bocsátkozik. Szóval a királyi ii»yész magatartása 
folytán lehetetlen volt az eljárása felült való bírálatba 
bocsátkozni, tehát a bizottság napirendre tért a kérdés 
lelett a nélkül, hogy ez alkalommal végleges határozatot 
hozott volna.

* Az erdúlyróBzt közművelődési egyesülői o hú 12-én 
tartotta válasz'mányi ülését, melyről a következükéi ír­
ják lapunknak: Ma tartotta az erdélvrészi közművelő­
dési egyesület választmánya megalakulása óla a í-ik 
rendes havi gyűlést. Igen látogatott és élénk volt a ta­
nácskozás. Majdnem minden inegye képviselve volt. Je- 
lcnvoltak: gr. Belliién (iábor főispán elnök, hr. lián fly 
Zoltán M.-Tordaincgye főispánja, Szász Domokos ref. 
püspök, br. Jósika Samu Kolozsmcgyo főispánja, dr. 
Haller Károly alclnök, Kolozsvár polgármestere, gr. 
Teleki Gusztáv Brassóból, gr. Komis Viktor a szolnok- 
dobokamegyei választmány elnöke, br. Bánffy Adám al­
clnök Válaszúiról, gr. Ilorválh-Thohly Lajos, gr. Bethlen 
Pál, gr. Bethlen Árpád, llihbi Gaál Domokos alispán, 
Szoboszlay Károly alispán, Gyarmathy Miklós alispán, 
Veres Dénes alispán Kis- és Nagy-Küküllö, valamint Ko- 
lozs- és Torda-Aranyosmcgyékböl: továbbá Nagy Béla 
pénzügyi tanácsos, Horváth László tanfelügyelő Segesvár­
ról, dr. Felméri Lajos, dr. Szász Béla, dr. Concha 
Győző, dr. Jönni Viktor egyetemi tanárok; K. Kiss 
Károly Nagy-Szcbenbül, Weiss Ignác/, Brassóból, 
Polcz Rezső, Ditrói József, Székv Miklós, Korbuly Jó­
zsef, Groisz Viktor, Szokolay Kornél, Rieger Imre, Csíki 
J. József pénztárnok és Sándor József titkár. Az ülés 
első tárgya gyanánt a pénztáritok beterjesztette október 
havi számadását, melyszorint ez egy hú alatt befolyt 
9018 frt. Összesen az egyesület vagyona november 1-én 
79,908 frt és 88 kr. Á jelentés tudomásul vétetvén, 
szerfelett érdekes tárgy következett. Kikiildve volt ugyan­
is egy 7-cs bizottság — dr. Haller Károly, Nagy Béla, 
dr. Concha Győző, dr. Szász Béla, dr. Felméri Lajos,
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IX. FEJEZET.

Minden kiderül.
Szégyennel kevert mély fájdalom emészti és tor­

zítja el szép ábrázatái, midőn atyja szavait hallja, 
melyekkel bűnösségét beismeri.

— Haza! Hol van az most? kérdő Pcnruddoek 
kétkedőén, fia törekvéséi, őt a szobából kivezetni, 
nem is vevőn észre. A kastélyból a kunyhóba — az 
szép bukás, valóban! Nem mehetek a kunyhóba, 
Dick — ott van a folyó, mindig a folyó I Sohasem 
szűnik meg, mindig, örökké folyik l" Minden éjjel 
hallom álmomban.

— Térj magadhoz! Most is álmodd, úgy látom! 
mondá Dick halálsápad lan.

— Nem, most nem! Most már későn van ál­
modni. Ha az mind igaz, a mit az a no mond, ak­
kor mindennek vége, mindennek.

— A vége még nem érkezett el! feleié Dick, 
bátran, fejét büszke mozdulattal bálra veivé, mi 
könvül csalt szemébe egy valakinek ki figyelemmel 
kiséré.

Dick egyik kezét marokra szorítja, mintha véde­
kezni készülne a halsors ellen, mig arczkifelezésé­
ben bizonyos méltóság honol, mi eddig talán 
hiányzott.

— Neked még mindig elég marad, hogy igényei­
det kielégilhesd atyám; és nekem, tárva-nyitva áll 
a világ, megküzdőm a balsorssal. így van jól, a 
mint van és hálásak lehelünk, hogy a "kicsike meg 
van mentve. Te hálás vagy érte atyám, nemde ? 
Mond, hogy hálás vagy, esedezék buzgón és ben- 
sősóggcl.

— Igen, igen — mélyen hálás! mondá Penrtul- 
dock idegenszerü, alig felismerhető hangon. Nagy 
kő esett le szivemről — teher lelkemről, a mely 
évek óta nyomta azt! Most elvették, szivem köny- 
nyebben érzi magát 1 De, folylalá gyámoltalanul 
körülnézve, most a fejem viseli a terhet 1 Úgy ér­
zem, mintha olvasztott ólom folynék benne! Es sok, 
sok hangot vélek hallani — és--------

Mély sóhaj tört utal magának kebeléből: tán­
torogni kezdett és ha Dick hirtelen fel nem fogja, 
a földre zuhant volna.

X. FEJEZET.

Boldogságra kényszerült.
Két hónappal később Pcnruddoek már hat hét 

óta csendes sírjában fekszik.
Pár nappal a borzasztó roham után, mely a 

bűntett árán megvásárolt összes reményei megsem- 
miiülésének következménye volt .... öntudatlan álla­
potban feküdi. Senkit som ismert, semmit som lá­
tott, se nem hallott; csak mindig magában motyo­
gott: A gyermek! megfult — megmenthettem voina 
— de nem — hágjátok menni — mindent fiam 
kedvéért — mindent fiamért!
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viye.l. A. kidolgoz;,.-; érdem dr < 
innál'-. ,\ I diai' bej l-nli, hogy a 
i vidéki kór akikull, ti. m a .s;<
.' lm k gr Ivói ins Viktor ., a s;, hí 
Isivan, a l/rési (télink br Diós 
dolamjénl kör. Nagy vitát keltett az al 
ama pontjának értelmezése, m 
lnszlinánvok és körök saját tagjaik után való bnv 
25°/o-ol liasználliatnak föl. Néni 
az irodai költségek esetleges lé 
liasználhatónak, a választmány 
rozat. t hozott, hogv a 25° ó 
zésre fordít haló, természetesen 
ját bevételeire szól n lialározal. 
tárgy fordult még elő, úgy hogy a : 
óráig tartott. Erdély egyik megyéjén n 
áldozatkészséget messze túlhaladó nagv . 
t.no/ataal; név.ünli elébe. Kis-Iviiknll 'inegv.- I• i •• ,-.-ivlia• 
lósága c yani e lm 2ii-án I) -Szt -.M;irloic'.ii, n. -ár­
tandó Inzoi' - ági közgyűlésen lO.OUli azaz tízezer forintot 
fog unz v t /a az erdei. rész: ko/.imivelüdési egyesület 
javára 0 ■ zeg ez, mely kétszeresen haladja m ,
h'-nag'óbb adományt Dehrcc/on é< Kolozsvár váró-
sok ö ezer : irmijat - s i srtk • lénk hizonyitéka an­
nak. Imi" Erdély közepén fekvő termékem ■ s gazdag 
meg' "iil; élénk tudatában van a nagy kötele-- •.■i-.-k. 
ni"! b". Iiá-od', -Vi.ze ■•.. óta nem feküdt mag.nr 
nemz t vállain. Az az egyesület, mely a tanuló gyerme­
keivel nvnvsak élelmezéssel és ruhával, liánéin még 
gyógyszerrel és orvossal is segélyezni fogja, el kell hogv 
liallgatlasson minden nemzetiségi izgatást, m-rt a ki itt 
is eiiauvinisztáskodik, az nemhogy nem hazafi, hanem 
az emberi nem ellensége.
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előfizetést nyitunk.
Lapunk előfizetési ára:

í t

egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra....................10 frt
két hóra .... "7 frt öt) kr. : egész évre.................20 frt
három hóra . . 5 frt — kr.

Lapunk minden,nap. tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» e/.imíl. legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre I írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, rziménck. lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

II!'fizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Mégi előfizetőink legezélszcríibben cselekszenek, ba ezim- 

szal.Trjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

. előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre, az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskéméti-utezn G. szám, alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 13.

— Személyi hívek. Dr. Károly Tivadar ba­
jor herczeg hir szeriül Parisba utazik, hogy Pas­
teur tij eljárását tanulmányozza. --- Fcjérváry ti-za 
bűm honvédelmi miniszter ma reggel Pécsből, liáth 
Károly főpolgármester tegnap este Ifsáról Budapestre 
érkeztek. - - Kimen- IIederváry Károly gróf horvát 
bán tegnap délután Budapestről Becsbe utazott. — 
Jiedekovich Kálmán miniszter ma Varasáról Zág­
rábba érkezett. — Taajjc gróf osztrák miniszter­
elnök Becsből Prágába utazott beteg nővérének lá­
togatására. — Gamjlbancr bécsi érsek legközelebb 
Rómába utazik, hogy átvegye a bt homoki kalapot: 
a pápa kívánságára a Vatikánban fog lakni

— Teleki Sándor ezred-b állapotában, mint a ko­
lozsvári lapok írjük, a javulás folyton tart. A beteg az 
elmúlt éjszakát meglehetős nyugodtan töltő s fájdalmai 
alig vannak. Az ország több részéből számos részvét-

\ égre a termékeny és terveid esz felmondta a 
szolgálatot: a szív, mely évek hosszú során ál, 
csak egy tiszta szenvedélyt ismert, megszűnt do­
bogni és Penrtiddook nem volt többé.

A betegség ideje alatt. Mrs Neville mindennap 
ellátogatott Dick lakására, hol a haldokló feküdt. 
Többször hosszabb ideig társalgóit Dickkel. de csak 
atyja állapotáról beszélgettek, más tárgy nem volt 
érintve.

Egy-két alkalommal Hilda is elkísérte őt. de 
olyankor a fiatal ember vagy véletlenül, vagy szánt- 
szándékosán nem volt hon.

Az unokatestvérek azon nevezetes est óta, a mi­
dőn Eszi her felfedezései megváltoztatták helyzetüket 
és szerencséjüket, nem látták egymást.

Hanem volt egy rendőr ama városrészben, ki sok 
éjjen át éles szemmel követeti egy elegánsan öllö- 
1 űzött fiatal embert, ki tolvaj módra fülig bőgőm­
ből! gallérral, rendesen egy bizonyos házzal szemben 
foglalt állást és mindig esnk egy és ugyanazon ho­
mályosan világított ablakra bámult.

A rendőr azonban végre is megunta vagy meg- 
szégyclte a gyanuskodást és vigasztalván magái, 
hogy az a fiatal ember vagy ártalmatlan bolond, 
vagy pedig bámuíója valamely szobacziczusnak, bé­
kében hagyta őt.

Szeptember hónap egyik leirhalallan szép regge­
lén a nap sugarai felszívták már a harmatot, melj 
a füvön gyöngyözött: de a kastélyban hová három 
nappal ezelőtt hozta el Mrs Ncvilíc Hildát, egy hang 
sem hallható.

Hilda nem talált sem kényelmet, sem örömet e 
nagy ősi kastélyában. A gazdagságot ugyan meg­
kapta, de a boldogság, legalább egy időre el­
hagyta őt.

Arcza halovány, kifejezésleljes szemeiben kiapad- 
liallan könnyforrás csillámlik. Mrs Nevillet a leány 
állapota rendkívül aggasztja; de minthogy Diditől 
kierőszakolta ama Ígéretet, hogy nem hagyja cl 
Angliát a nélkül, hogy búcsút ne vegyen tőlük, csak 
türelmesen várja azl, a minek előbb-utóbb jön­
nie kell.

Ez csakhamar he is következett.
Mialatt ő és Hilda egyik szobában együtt ülnek 

csendesen, gondolatokba merülve, a külső i» a nők­
ből léptek hangzanak: az ajtó kinyílik és lVnrud- 
dock Dick áll előttük, sápadtan és soványan 
ugyan, de azért mégis, legalább némely tekintetben 
a régi Dick.

- - Végtelen örülök, hogy itthon találtam önöket, 
mondá Dick udvarias, de bizonyos szertartásos mo­
dorban. Eljöttem ide, mivel nem tudtam elhagyni 
Angliát a nélkül, hogy búcsút no vegyek önöktől.

Búcsút akar venni? visszhangozá Mrs Neville 
csüggedten, mint a ki napok óta félelem közt várta 
ez óra bekövetkeztét.

— Igen; készülök hazámat elhagyni és soha 
többé vissza nem térni.
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nvilnlk zal és távirati Mrdnaiskö lös érkezik a beteg 
állai uta iránt. Látogatókat még mast sem lehet hozzá 
bobot-.-átani.

— Krnszowslit. A hírneves lengyel költőnek szabad­
lábra helyezéséiül !• ngy.-l lapokban a következőket ol­
vassuk: l'.r -Z' Wski szabadlábra való helyezéséi elsű- 
sorb-n Falconicrl Luuniilla herezegnönek köszönheti, 
ki lengyel születésű és ki \ elenezében Frigyes Lipól her­
ezegnek egy folyamodást nyújtott át és azonkívül Mar- 
glvrita királynéhoz is elment és megkérte őt, hogy a 
i: met trónörökösné közvetítésével eszközölné ki a beteg 
len, yol köllünek szabadlábra való helyezését. Ezeknek 
együttes táradozasait végre siker koronázta és remény­
ük, ogv ideiglenes szabadlábra való helyezését végleges 
amnesztia fogja köveim. Kraszewski sajtó alatt levő leg­
újabb miiV* t balúja jeléül felszabadítójának, Faleonieri 
Ludmilla herezegnönek ajánlóba. A 20.000 márka biztosi­
tól;, r. mely mellett Kraszewskit 1886. május 15-éig sza­
badon bocsátották, mint ö maga Írja a uKnrjer War- 
sza .sk -rak, még mull hó 27-éu tette le, de több ala­
kiság e.intézése miatt tovább kellett Magdebingban ma­
radi! a Mint Kómából táviratiba jelentik, Kraszewski
te ■; ' MJanóba ér kezelt, Iliol egy !,.ing yol arisztokratá-
nak a vendége. \ in ;»• i:.i •li.á 1 Cilit nagy k unc/vllá.jn,
G >ii'ii'i Czózár, M liánéba .fog utazni, in>g; a beiig kul-
töl m' .'látogassa

— .A pápa onozlUMká'a >" • f 'VI'„111mi con-lilulione
ehris a a öt ny- V n (ol.i németü 1, :frnn<-2 nngo-
lul és latin dl kíil Ict.'l- ; \ Vtlih .vomilában
már a írni t l-m: ci két 1 ü'.ál te 14) pél-iiiny készült
el s r t itof k-szc a a szc lesre.

— .V«7.7// / ■■ ■ . XV. '■ íhV. (mivé inból mai kc-
lette' luviijúk, olt az t j.-i II agy !ü:z i ltot' ki, IllCíV
reggoi . minié,á 1 )0 épük.‘túl hamv as:■.tolt el.

vi m1 
1.1.1:;

Nem .zii!;-
Víltl VVSVl!

; topom, bál- 

."'i.iiihmicil 
k.-it. óit. 1) 

zt < sak léget

f »ick V
•.u'xn-m. Kéj ki szi- 

X!l maiban hV.halom és

Az oroaz elitéit államiam) rcon szökőár*. A
bécsi rendőrigazgató-ái; tegu ip a következő nyomozó le­
velet bocsátotta ki: «(iret'f-.n .Miksa, orosz császári ál­
la:;,tanácsos, I‘étervári ioroszországi) születésű és illető­
ségű, 37 éves, nőtlen. 170 czentirnétev magas, karcsú és 
finom külsejű, sötét szőke bajjal, s -té! szőke baju-zsznl, 
hosszúkás arczczal, csalás büntette miatt i bécsi cs. Ív 
tartományi törvényszék biinfenyitö oszlóivá által 1885. 
äug. ltf-én öt - Vi súlyos börtönre i- Leteti, c hó tv-ón 
est- a törvényszék fogházából megszökött. A szökevény 
felismerés cselén b tartóztatandó • t,- ! a béc-i <-s. k.
r>n ö ,sé h ilnd-kia’.mn! éiie-:ter.nő.» Mini Hév AM sür. 
gönvzik (Jre/j-nt a bajor határon cgv helység 
s/. g.ij elfogta és cz‘ nyomban inegsürgó.iyoz'» a hé- 
e-; ■ nclörigu.:..-ató-’ágimk A b *m öriény>zvk már !e- 
fnglalta azt a 3000 rubelt, melyek Spitz Köb rt bör- 
t" gVvlti ló-.- re ilv; .. tátink. A pénzt a sz-iáe- 
vé '• vk I ram- ia iszagban élő név. a kul sío és Greí/en 
é: en - . "zzá akart mmekulni -• Kés i éijei vett távira- 
a ró; szerin a bécsi Landesgencbthcz még nem érkezett 

hir Grelíea elfogatásáról.
— Verosoaagtnnak a hires orosz festőnek egy ér­

dekes leleplezését közli a Kovoje Vremja ma érkezett 
száma. K lap bécsi levelezője hosszasan beszélgetett a 
müvészszel a felöl, hogy milyen viszonyban volt Skobc- 
levvol, azzal a hírhedt orosz tábornokkal, ki Parisban 
mondott pohárköszöntőjüvel föllármázta egyszer az egész 
világot. Vcrescsagin elmondta, hogy ö testi-lelki barátja 
volt Skobelovnek és sok olvan dolgot hallott tőle, a mit 
mások nem tudhatnak. Arra a kérdésre, hogy miért 
mondta cl Skobclev 1882-bon azt a furcsa beszédet, igy 
válaszolt a művész: «Azt már Parisban beszélte el nekem, 
midőn átutazott Németországon, találkozott Frigyes Károly 
heivzcggch beszélgetés közben megveregette vállát s ezeket 
mondta: ulligyje meg nekem, hogy tehet, a mit akar, Ansz- 
tria-.Magyorurszág mégis elmegy riznlonikibe, Skobclev 
közölte e nyilatkozatát egy nőmet diplomatával, a ki 
nem ezáfolta meg a herczeg jóslatát, hanem csak eny- 
nyit mondott: «Hogy beszélhet ilyet az a boldogtalan 
herczeg». • Skobclev mindebből azt magyarázta ki, 
ho.y Ausztria-Magvarország elhatározta Némi tország 
kivan-:: ára Szaloniki megszállását, mely nemsokára j 
meg fog történni. Ezért inon !ia el párisi toaslját.

Temctóc. mely futással végződik. Szatmárról 
irj ;k lapunknak : Érdekes temetés ment végbe e napok­
ban, mely élénken bizonyítja, hogy még mindig uralkodik 
a babona. A napokban meghalt özv. Majorusné, cgv va- 
g oao a-szony — és a mint szokás, a rokonság, ne* 
b ny e. asszony és néhány ' yennek adta meg neki 
a z:e-ségot. A leniot'ben meg volt már ásva a 
gödör, mely átvegye az elhunyt özvegyet, benne állott

Dick az első futó üdvözlés után, nem mert többé 
Hildára pillantani.

De ez mind olyan gyors, váratlan és bor­
zasztó' szúia Mrs Neville, kinek esze is megállt. Mi 
szándéka van az elutazással ? Hová megy?

Nmv-Zeelandha — vagy magam sem tudom 
hová. De valóban, evvel keveset is törődöm, az 
levon lőczélom, bogy egyszer távol legyek az ó 
világiéi és egész társadalmától.

Mennyire gyűlölheti az ó világot! szólalt meg 
köz.s mellette cgv lágy, remegő hang. Azt hiszi, 
semmi mást sein visz magával, mint bánatot.

— Semmit! — viszonzá Diel: röviden.
Mindent elfelejtett? kérdé újra a lágy hang. 

most még remegöbben. Nem tud boldog órákra is 
visszaérni.-kozni?

Hisz legmélyebb bánatom épen abban rejlik, 
hogy sohasem leszek képes azokat a boldog órákat 
fiifelejteni.

Azalatt Mrs Neville a jóságos és méltányos lélek 
kiment a kertbe, s igv magára maradtak a fia­
talul:.

- Dick, kiáltá fel Hilda, kinek szemében és 
h.iugiában határtalan szerelőin és egyúttal szemre­
hányás feküdt.

Az isién szerelméért ne szólítson igy! monda 
Póuniildock gyorsan. Tegyen bármit, de ne beszél­
jen ily hangon hozzám. Ez több mint a mennyit 
elbírok viselni, hetekig edzetem magamat,hogy kellő 
m agod:«ággal tudjak önnel találkozni és most, egy 
jó. -zovnl. egy szolid tekintettel, egész óriási mun­
kálna! megakarja semmisíteni.

És miér! kivan velem szemben, ha szabad 
kér "‘ii.::n. hideg lenni? kérdé Hilda, kezét Dick kar- 
jura támasztva.

Minek mondanám, hisz úgy is tudja.
— Tudom! — mi az a mit tudok?
— Ne kínozzon!

Nem akarom kínozni. De még nem mondta 
I mi az a mi? tudok.

uh. !. /.• Ten! k.nk.'t IV! Dick. Tu-l|a jól. hogy 
-• ::.! cg, hululf nekem -<:iimim s:ii"<V Nem vagyok 
m.i . való, bánni is voltam azelőtt.

!<r maga ep ama Dick must i.-. a milyen volt 
a. I..v»".(•. hoz. mu 1 egy kicsit - akarom 
in >:i • :i. nagyol: is szíva 1. n.

\ va-vok"1' Na •.'yon lehel-égés. A halsors 
ma. i ,v.i|iinkat ei'm ont

X.'íii al av ram n ;z»i 
.séges magú 

■'inden 
á menj 
nézz. a 
nem

fo

I .un; talán mcglágyul 
ivaiiom azt az utálatos 

Must kimondta!» — 
te r.ciu fogsz rosszalléiig pirulva - 

gondolni felőlem.
Azt sohasem lehelném. De az lehetetlen. Ne 

beszéljünk többé arról, feleié Dick, kinek hangja 
kissé reszketett.

a sírásó, hogy a koporsót kellően elhelyezze. A koporsó 
azonban a leeresztés közben, alkalmasint mert nem volt 
jól beszegezve, kinyílt s a holttest kiborult belőle a gö­
dörben álló sírásóra. Nagy rémület fogta cl erre az 
egész gyászgyülekezet, molypapostul eggyütt vad futásnak 
eredt. A közellevő faraktárban aztán akadt néhány bá­
tor ember, a ki a nyitott sirt behantoltn, és a ha­
lálra ijedt s még most is betegen fekvő sírásót kihúzta,
— arra már ezek a bátor emberek som vállalkoztak, 
hogy a hollltestct a koporsóba visszahelyezzék, s igy a 
halott csak n koporsó mellett van eltemetve.

— Öngyilkosság. Olmützböl sürgönyzik: Nagy fel­
tűnést kell itt Hotel; Jánosnak öngyilkossága; az ön­
gyilkos orvosgyakornok volt az itteni tartományi kórház­
nál. U ölek 2í> éves volt. Öngyilkosságának okául azt 
mondják, hogy V/olek a szigorlatoknál megbukott. Két­
ségbe sé-óben öt gramm morfiumot veit be, oly adagot, 
mely rögtöni halálát okozta.

— Szerelmi dráma. Szatmáron rövid idő alatt már 
a második szenzácziós szerelmi dráma játszódik le. 
Mint odavaló levelezőnk irja, Mafic Fercnez kovács- 
legény heves szerelőim c gvuladt Sinkovics Anna szol­
gáló leány iránt, s mivel a leány hűség tekintetében nem 
volt nagyon szigorú, a legény szemrehányással illette 
kedveséi. A leány erre kiadta a szerelemféltő kovácsnak 
az utat. mit ez azzal boszult meg, hogy o hó 12-én rog- 
geli ő órakor megjelent a leány lakásán, előbb a leányra 
lült, aztán magát lőtte szivén. A leány most élet-halál 
közt lebeg, inig Malié Fercnez rögtön meghalt.

— Az öleidnél postarabláaról, melyről annak idő­
jén megemlékeztünk, a következő hiteles adatokat írják 
Uklándról a A". A'.-uek: Az oklúiuli posta Sz.-Udvarhely- 
í'ö! e hó 1-én délután 2—3 óra közötti időben indult 
ki a rendes postai küldeményeken kivid 400—500 Irt 
pénzküldeménynyel, melynek nagyrésze az oklándi kir. 
járúshirósági személyzet rendes havi járandósága volt, a 
melyet rendesen a hónap első napján szoktak — meg­
előzőleg is küldeni. .Megérkeznie kellett volna Oklándra 
ti—7 óra közölt, tehát most üszszol este. A legközelebbi 
községet Ilomorud-S/.l.-Palt alkonyaikor hagyhatta el s 
arra a helyre, hol a bűntett elkövettetett, n sötétség 
beállta idejében ti órakor érkezhetett. A gyilkosok a 
kétkerekű postaszekéren csendesen jövő és semmit sem 
sejtő 22 éves poslaiegényl íojszefokkal verték le s iilöt- 
lék agyon, a holttestet az ut közepén hagyták, a lovat 
szekérrel együtt az útvonaltól mintegy 400 lépésnyi 
távolságra a szentpáli legelőn félrevezették, — olt 
szintén nyílt helyen a postaládát fenekén fel.őriek, egy 
nagyobb és egy kisebb küldeményt magukkal vittek, 
melyeket a k.irácsoiifalvi határszélen felbontónak, pénzt 
nem találván a leveleket nyílt helyen megsemmisítés 
nélkül hagyták. Tvhál pénzhiány nincs; de szándékosan 
előre tervezett rahlási szándékkal megöltek egy emberi, 
megzavarták, félelmesebbé tették a személy- és vagyon­
biztonság, az előbbiért teljes elégtételt kér és vár a gyer­
mekét vesztett szülő és a megye minden lakója, az 
utóbbira nézve megnyugtatást, és ez meg is adható. 
Megadható, mert 8 napi folytonos, odaadó szakavatott 
vizsgálattal sikerült Sándor Albert kir. albirónak a letar­
tóztatott ti gyanús személy közül a tetteseket kiválasz­
tani s ökot teljes bevallásra bírni.

A vöröomartl rablógyilkosad#. Nem régiben 
közöltük lapunkban, hogy ismeretlen lettesek Szabolus- 
megye Vörösmart községében három embert meggyilkol­
tul. Azóta folyvást nyomozzák a tetteseket, s végre si­
kerüli három embert elfogni, a kiket igen alapos gyanú 
terhel. Égy Hanga nevű fényeslitkei kondást ugyanis a 
gyilkosságot követő hajnalban azzal vert föl álmából egy 
Kiss imre nevű vörösmarti paraszt, hogy «Te még al­
szol, mikor mi már Vörösmarion három zsidót agyon­
ütöttünk ?!» E hallomás folytán Kiss Imrét két fiával 
együtt elfogták. Kiss semmit sem vall, de egyik fiának 
vallomása terhelő reá nézve, Kiss Imre rovott előéletű, 
gyilkosság miatt 12 évet már lllaváu töltött s több 
rendbeli lopás vétsége miatt Váczon, Munkácson több­
ször volt bebörtönözve; fiai szintén megrögzött zsi- 
ványolc.

— Ló mint kötóltónozos. A moszkvai Sala- 
//MWvsÁ7/-cziikuszbi.n mull vasárnap rémületos jelenet 
folyt le. Az a hir, hogy egy ló fog kötélen tánczolni, 
annyi közönséget csüditett a czirkuszbn, hogy annak 
legutolsó zuga is megtelt. A közönség türelmetlenül várta 
a köléltánez kezdetét. Végre megjelent a négylábú akro­
bata és Salamonszky igazgató lépcsőn vezette föl 
a 30 láb magas kötélhez. Biztosság oKáért a kötél 
alatt erős hálót feszítettek ki és a ló teste kóré övét 
orüriteltek, melyről kötél csüngött le s ezt alsó végén 
többen tartották. Délelőtt a próbán «Blondin» nagyon 
jól végezte a dolgát, de este már az első lépésnél elbu­
kott és 30 láb magasságból a hálóra esett, melv az

— Tehát visszautasít engem?
— Igen; mert saját javára van.
— Nem; mert esetleg nekem több pénzem van, 

mint magának. 1 leszóljon igazat, minden körülmény 
közt. Mondja meg, hogy ez az, a mit gondol.

— Jól van: tehát az, ha épen kényszerit, hogy 
kimondjam. Nem tudnék feleségemnek adósa lenni 
— mindenért.

— Kétségkívül igaza van. monda Miss Pcnrucl- 
dock, rosszul sikerült gunvnyal. Mindenek előtt a 
büszkeség, s nem törődik vele, hány szív szakad 
meg miatta.

— Az én büszkeségem helyén van.
— Oh, nagyon jól van. Akkor hát azt hiszem, 

nem érdemes többet erről beszélni?
— Nem, valóban nem.
— Tehát el van határozva Angliát elhagyni 

örökre és Uj-Zeelanba menni ?
— Teljesen.
— Akkor, kiáltá Hilda szenvedélyesen, ha épen 

annyira ragaszkodik hozzá, odaadom ezt a gyűlöle­
tes pénzt valamely tébolydának és akár tetszik ma­
gának akár nem, én is elmegyek Uj-Zeclandba.

— Maiid! kiáltá lel Dick, határtalan felindulásá­
ban elfelejtvén valódi nevét.

— Igen: megleszcm. Semmi sem akadályozhat 
meg, mondá Hilda és annyira mcgfclejtkczett, hogy 
gömbölyű karjait Dick nyaka körül fűzé és fejét 
keblére hajtva könyökre fakadt.

— így, az első pillanatra legalább, Dick elutazása 
a másik világ-részbe el lett halasztva.

Kalapját elcjlé és gyengéden átölelve a leányt, 
pár perczig boldog volt. Csakhamar azonban össze­
szedi; magát és mélyen sóhajtva mondá : Ennek vé­
get kell vetni. Ez sohasem vezethet jóra.

— Soha? kérdé Hilda, kinek kék szemeiben go­
nosz pislanlás látható, s folytaid :

Jöjj ide mellém a pamlagra és miután kedvedért 
el kell ajándékoznunk ezt az utálatos, de nagyon 
kényelmes jövedelmet, mond meg, melyik tébolydát 
tartod legérdemesebbnek ez ajándékra?

E pillanatban bejött Mrs Neville és látván őket 
látszólagos barátságos lábon együtt ülni, Dickhez 
megy és megcsókolván mindkét arczát, kedves jó 
fiúnak nevező, ki teljesen méltó szeretett leányá­
hoz. S hozzá tévé, hogy ma boldogabb, mint ré- 
gente volt és több eleiét.

Mindez annyira erőt vett Dicken, hogy nem volt 
bátorsága oly valamit mondani, a mi lolohasztaná 
Mimi megelégedését és Hildáé lett a győzelem.

Dick és Hilda négy hét óta házasok. Olaszor­
szágban utaznak, vagy Egyiptomban, vagy másutt 
valahol. De bárhol is vannak, az bizonyos, hogy 
ők ketien, a világ legboldogabb halandói közé 
tallóznak. Angolból fordította.

Ilona.
(Vége.)

esős következtében az azt támogató vasrudakkal együtt 
leszakadt. Lehetetlen leírni azt a jelenetet, mely erre 
következett. Sok nő elájult, mások magukon kívül 
rohantak a kijárók felé, hol csakhamar veszélyes 
tolongás támadt, azalatt ordítottak, fütyüllek, káron 
kodfak — egy szóval pokoli lárma volt és csak egy hajsza 
függött, hogy a pánik a legborzasztóbb következéseket vonj. 
maga után. A közben kiszabadították a lovat á hálóból 
és Salamonsky igazgató másodízben is fülvozotle a sze­

gény állatot a kötélre, daczára annak, hogy az egész 
közönség tiltakozott ellene. Azonban a ló okosabb volt 
uránál, határozottan vonakodott a kötélre még egyszer 
rálépni és az igazgató végül kénytelen volt az állatot 
innét levezetni — de a közönség megkönnyebbülten lé- 
lekzett föl, hogy megmenekült attól a látványtól, mely 
már határos az — állatkínzással.

Rövid hírek. Pozsonyban egy joghallgató 
és egy mosonyi fiatal ember közt knrdpárbaj ment 
végbe, melynél az utóbbi megsebesüli. — M.-Sárii 
községben (Kolozsmegye) egy Autonáz Juon nevű 
suhaiicz agyonütötte Hegedűs Gyorgya odavaló le­
gényt. — Sziget-Szt.-Míklóson a napokban 
meglőtte magát egy fiatal ember szerelmi bánat 
miatt. — Szegszárdon a kajmádi puszta tehené­
szetének tcjelárusitója, kit csak Mili Tóninak ne­
veztek, hétfőn hajnalban eltűnt. Azt hiszik, hogy 
rablógyilkosság áldozata lett, mert 234 Irt volt nála.
— Pozsonyban Büchler Mari izr. vallásu hölgy 
az odavaló székesegyházban áttért a r. kalb, hitre.
— Újvidéken Detnelrovics János pénzügynök a 
Dunába ölte magát. — Moholon c hó 8-dikán 
szentelték Ibi az újonnan löldiszilett görög keleti 
szerb templomot, mely alkalommal ugyanott díszes 
ünnepélyek tartattak. — Az orosházi csendőr- 
őrsvezető és két másik csendőr a múlt héten ittas 
állapotban fegyverrel lámadták meg a hivatalos el­
járásban levő Tiri Pélcr orosházi rogalejogl’clügyc- 
lőt és két községi rendőrt. — Aradról Írják, hogy 
tegnapelőtt a magyar államvasutak nóslakocsijának 
útközben meggyuladt a tengelye és ip. kellett kap­
csolni. A postát a gyorsvonat szállitotla Aradra. — 
A kézdi-orbai róm. kath. esperes-kerületi pap­
ság e hó 4-én Kézdi-Szendéleken tartóit őszi ko- 
ronagyülésen az erdélyrészi magyar közművelődési 
egyesületbe 100 forinttal alapitótagnak lépett be.
— Uj posta-állomás. Saolgaegyház községben 
ez évi november hó 16-dikán kir. postahivatal lép 
életbe.

= Boriaeztó halál. Az osztrák-magyar államvasul 
ma reggeli vonala a városligeten túl, a Cserebogár 
csárda mellett a nagy ködben cgv 20—25 éves ismeret­
len intelligens férfit elgázolt. A szerencsétlennek mind a 
két lábát és jobb karját leszelte a mozdony kereke, úgy 
hogy csakhamar elvérzett. A vonat tovább robogott, 
mert jajkiáltást nem hallottak, látni pedig semmit nem 
lehetett. A csonka holttestet a városligeti őrség találta 
meg és beszállította a Rókus-kórház halottas házába. A 
holttest kalapjában «S. S.» betűk vannak benyomva.

= Nyomor elől a halálba. Zimmer József 38 
éves nős szolga tegnap délután ferenezvárosi lakásán, 
midőn neje nem volt odahaza, balkezének ereit egy 
nagy konyhakéssel öngyilkossági szándékból felmetszetto. 
Midőn neje hazatért, a padlón vérében elterülve eszmé­
letlenül találta. A gyorsan előhívott orvos bekötötte a 
sebet s a beteget beszállitlalta a Rókuskórházba. Tettét 
azért követte el, mert 5 hónap óta beteg, nem tud ke­
resni s családja nyomornak néz elébe.

=— Tüceaet. Ma éjjel 2 órakor a X. kor. malomutcza 
7387. sz. a. levő Travnicsek-féle ház udvarán egy istálló 
kigyuladt s a bnnnvolt két ló és egy kis szamár össze­
érett. Az istálló Vrohn Ferencz tulajdonát képezte; a 
kár (500 írtra rúg. A tűz keletkezésének oka vétkes gon­
datlanság.

= Veszett eb marása. Gajdos József török-uteza 
4. sz. alatt lakó limármesternek hasonnevű G éves fián

S> este víziszony tört ki. A szerencsétlen gyermeket 
ütöttük » Szt-János-kórházba, hol iszonyú kinok 
között éjjeli 3 órakor meghalt. Az apa állítása szerint 

fiát a mull év szeptember havában ogy kutya meglia- 
rapla és ekkor gyógykezelés végett a Rókus-kórházba 
szállították, honnan azonban 12 napi gyógykezelés után 
elbocsátották. A holttestet beszállították a Rókus-kórház 
halottas házába.

— Az erdélyrészi közművelődési egyesület szá­
mára Turóczy Béla ur Szeghalomról 10 fi t 50 ki t kül­
dött be hozzánk, mely összeget az ottani Polgári olvasó­
egylet november 8-án rendezett társas vacsoráján gyűj­
töttük össze az említett czélra. — Ez összeggel a no­
vember 5-iki számunkban kimutatott eddigi gyűjtésűnk 
(340 frt 10 kr) 360 frt 60 krra emelkedett.

= Szilágyi István jubileuma. Szilágyi Istvánnak, 
a hires m.-szigoti tanárnak, ki I". hó 17-én üli tanárko­
dásának 10 éves jubileumát, arczképét találjuk az 
«Ország-Világ» legújabb, 46-ik számának az élén, 
szépen megirt jellemrajzzal Gerevich Emil tollából. Ezt 
követi Rákosi Jenőnek «A tragikum» czimü most meg­
jelenő könyvéből mutatóul a «Kegyencz», melyben a 
szerző ellenkező álláspontot foglal el a Kegycncz-ről 
eddig kifejlett véleményekkel szemben. A lap többi köz­
leményei következők: «Költő barátomhoz», költemény 
Szabó Endrétől; «Elrejtve mélyen», beszóly Szópfaludi 
0. Ferenoztől; «A reklámokról», Keleti Lajostól; «Vis- 
á-vis», rajz a diákéletből, Tábori Róborttől; «Ptiky 
Péter», Seress Imre, a «Ilári János Iliásza» szerzőjé­
nek balladája, melyet a Petöfi-társaságban olvastak fel 
«A kollektor», regény a székely népéletből, Benedek 
Elektől: «A hétről» Székely Huszártól; «A hajléktalan», 
költemény Palúgyi Lajostól, Pataky László ily czimü 
képéhez. A képek közül nagyszabású a «Mütárlatban» 
czimü. Ezenkívül művészi egy kép a «Mesélő Aesopus» 
czimü. E számban találjuk a nemrég elhunyt id. Es­
terházy Miklós gr. jól sikerült arczképét is. A gazdag 
és változatos rovatok következők: Tudomány és iro­
dalom, színház és művészet, újdonságok, a kiállí­
tásról, könyvpiacz, nők világa, vidéki élet, sport, hymen, 
gyászrovat, innen-onnnn, rejtvények. Az «Ország-Világ» 
előfizetési ára: január—deczemberre 10 forint, január— 
júniusra 5 frt, július—szeptemberre 2 frt ŐO kr, jun.— 
deczemberre 5 frt. Az «Egyetértés»-sel együtt: egész 
évre 28 frt, félévre 14 frt, negyedévre 7 frt, ogy hóra 
2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és 
nyomdai részvénytársasághoz küldendők, kecskeméti-utcza 
G-ik szám.
= The Original Margaret Mill Note Paper.

Figyelmeztetjük olvasóinkat mai számunkban fenti czim 
alatt megjelent hirdetésre. A hirdetett levélpapír rendkí­
vül finom és alkalmas voltánál fogva immár a legszéle­
sebb körökben elterjedt, s a hasonló hangzású név alatt 
áruba bocsátott levélpapírok minőségre nézve messze 
mögötte maradnak. Mai hirdetésünk alapján tehát min­
denkinek, ki levelezéseiben szép és jó levélpapírra némi 
súlyt fektet az Orginul Margaret Mill Note Paper-t leg­
melegebben ajánlhatjuk.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Nemzeti színház. Ma egy jóízű régi vígjáték és 

egy fiatal uj színésznő bemutatója volt a nemzeti szín­
padon. Szigeti Józsefnek a «Falusiak» czimü egykor hi­
res vígjátékét eleveniteitók fel, s abban a naiva szerepét 
Kaczér Nina játszla, kit a népszínháztól szerződtettek 
a nemzeti színházhoz, A szerep melyben füllóptclték, 
előnyösen volt kiválasztva a fiatal színésznőre nézve. 
Az egyszerű falusi légkör, melyben mozgott, lehetőleg 
mérsékelte az igényeket, melyeknek megfelelnie kellett. 
De ettől a körülménytől eltekintve, az első fellépés sikerét 
el kell ismerni. A nemzeti színház jó akviziczióra tett 
szert Kaczér Nina kisasszonyban. — Kaczér Nina szép 
színpadi alak; hangja kellemes, beszédmodora természe­
tes, s modorosság nem látszik rajla. Kedélye is van, 
mely átsugárzik játékán s kedvessé, rokonszenvessé teszi. 
A közönség tetszéssel fogadta s többször zajosan meg­
tapsolta. A darabban rajta kívül Szigeti József és Szat­
márijuk mulattatták eredeti a zamatos alakításaikkal a 
közönséget. A «Falusiakat» megelőzte Almáéi Tihamér

elmés vigjátéka «Két év után», melyben P. .1-Silrhua 
Emiliának és jYádaynuk vannak kitűnő szelepeik, 
melyeket jó kedvvel s tinóin pointirozással játsziul: ainda- 
ketten.

— Wieckowska Melanie k. a. jeles zongoramű­
vésznő Leseheticzky tanítványa a jövő hónapban nálunk 
hangversenyezni fog. 'A művésznő tavaly a bécsi közön­
ségnek igen előnyösen mutatta be magát.

— Wilt Mária a hírneves énukmüvésznő hó vé­
gén Kassán hangversenyt rendez.

— A német színházban vasárnap lesz Jauner 
Ferencz l-ü vendégjátéka. Jauner «Robert» szerepé­
ben lép 1 a «Memoiren des Teufels» czimü darab­
ban, «Salzmann» szerepében a «Kleine Miss­
verständnisse» czimü egy felvonásos vígjátékban.

Brünn, now 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.! Jókai Arany oinbere november végén kerül itt 
előadásra az An der Wien színház díszleteivel.

SPORT.
— LovaavadáBzatok. Az úri társaság ma délelőtt a 

régi lóversenylcr tájékán rendezőit rókaüzést. Harminca 
kopóbúi álló falka indult cl s jó szimattal csakhamar 
felvert egy rókát, mely egyik faiskolákul a másikba buj­
kált, s igy épen mentette meg bőrét. A másik róka köz­
vetlen a versenypálya korlátjánál bujt elő s élénk, de 
rövid üzés után nem kcrülletto el sorsát a killt. Részt 
vettek a vadászatban: gr. Esterházy Móricz mint falka- 
nagy, gr. Kinszky Zdenko, gr. Csokonics Endre, gr. Te­
leki Gyula, gr. Esterházy Antal, gr. Dessewffv Aurél, gr. 
Zselénszky Róbert. Az urak kosztümben jelentek meg 
a vadászaton.

— A liverpooli öazl verseny november 12-dikén 
folyt le. Egy futam volt, a Liverpool Autumn Coupért. 
(1000 sovcreign aranyban, távolság 11 mértföld.) Usz- 
szcsen tizenöt ló jelent meg a startnál. Elsőnek Mr. 
Smithwick három éves sárga ménje, Kilereene érkezett 
be, második Lady Casllnreigli, harmadik Tliebnis.

— Az ójszak-némotorazágT Derbyre gróf Ester­
házy Miklós nyolez lovat nevezett s igy az u istállója 
van o versenynél legerősebben érdekelve.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az 1886-dlki költaégvetéa tárgyalását úgy a 

pénzügyi bizottság, mint a tanács is befejezvén, az elő­
irányzat a tanács kisérő jelentése mellett a bizottsági 
tagok között kiosztatik. A mint halljuk, a főpolgármester 
és a tanács közt történt megbeszélés szerint a törvény­
hatósági bizottság november 23-án (hétfőn) d. u. 4- óra­
kor tartandó rendkívüli közgyűlésén fog a budget lotár- 
gyaltatni. 11a egy ülésen el nem végződik, (a mi való­
színű), a tárgyalás kedden fejeztetik be. Szerdán pedig 
a rendes közgyűlés tartatik meg s ez lesz a régi tör­
vényhatósági képviselet utolsó közgyűlése. A következő 
összejövetel már az uj bizottság alakulása lesz.

— Az aranyhegyi árok rendezése. A mérnöki 
hivatal bemutatta a Török-kő dűlői ut és Mária Ká­
polna közt elvonuló aranyhegyi árok rendezésére vo­
natkozó javaslatát; o szerint ez árok, melyen át a he­
gyi vizek szintén zabolátlanul szoktak záporok alkalmá­
val lofutni, mintegy 1650 meter hosszban fogna sza­
bályoztad, 218ö frt előirányzati költség mellett. E sza­
bályozás czélju az árok mellékén levő ingatlanságok 
megmentése az elárasztásoktól.

— A népkonyhák ügyében azok számát, helyét és szer­
vezetét illető javaslatok tétele végeit kiküldött albizottság 
ma Horváth János tanácsnok elnöklete alat ülést tar­
tott, melyen Friedman Gábor, a pesti izr. népkonyha 
titkára mint meghívott szakértő szintén részt vett. Az 
albizottság hosszas megbeszélés után megállapodott ab­
ban, hogy egyelőre a főváros területén öt népkonyha 
nyittassék, mind az öt állandóan lenmaradván. És pedig 
kettő Budán, bárom a pesti oldalon. A budaiak közül 
az egyik a Tabánban legyen, hol már egy kész helyiség 
(a régi polgári népkonyha) van s a búr is ki van feb­
ruárig fizetve. A másik a IH-ik kerületben legyen. A 
pesti népkonyhák egyike állíttassák föl az V. kér. régi 
ezukorgyár közelében, az osztrák államva-ut átcliené- 
ben, a második a Vili. kerületben legyen a régi losonczi 
pályaudvar» közelében, s a harmadik a IX. kér. bői áros­
tól' közelében. A bizottság ezenkívül kifejezte óhaját, hogy 
később a belső városrészek szegényei számára a város 
központján is állíttassák föl egy népkonyha. A megnyí­
lás idejét illetőleg abban történt megállapodás, hogy de- 
czember első felében■ mindegyik népkonyha kezdje 
meg működését. A kezelés és vezetés iránti szabályok 
tekintetében a bizottság az ügyosztály előterjesztéseit 
szintén letárgyalta. A népkonyhákból házakba is lehet 
vinni majd ételt, de hogy e körülmény iizlotszeriileg ki 
ne használtathassák, olüvigyázati rendszabályok hozat­
tak javaslatba.

— Az uj szemétlerakó hely kijelölése végett a ta­
nácsnak egy kisebb bizottsága járt künn tegnap a kő­
bányai határban Kun Gyula tanácsnok vezetése alatt. 
Képviselve volt a mérnöki hivatal, tiszti főorvosi hivatal, 
X. kér. elöljáróság. A bizottság megszemlélte a legalkal­
masabbnak látszó két dűlőt: a keresztúri dűlőt és a 
kut-tó dűlőt, mely utóbbi az iillei országul irányában 
fekszik. Mind a két hely olyan, hogy kiépített utak ve­
zetnek hozzá s minden nehézség nélkül történhetik a 
fuvarozás. A szemétkihordás — akár egyik, akár másik 
hely fogadtatik el — jövőre is közönséges kocsikon tör­
ténnék és a hely elfoglalása a végleges megállapodástól 
számított fél óv múlva következhetik be.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kereskedő Ifjak társulata now -dikén, 

szombaton tartja tánczczal egybekötütt zártkor családi 
estélyét.

— A tudomány- óa műegyetemi olvasókor könyv­
tára gyarapítására, nevezetesen a régibb hiányuk pótlá­
sára s újabb tudományos és szépirodalmi müvek be­
szerzésére tegnapi ülésében 4000 Irtot szavazott meg.

— Az országos magyar képzőművészeti társu­
lat választmánya Barabási Miklós elnöklete alatt láto­
gatott ülést tartott. A Keleti Gusztáv állal felolvasott 
igazgatósági jelentésből kiemeljük, hogy a választmány- 
lói nyert megbízás következtében a társulat művészeti 
és kiállítási bizottságai egy szerves kiállítási szabályza­
tot készítenek. A választmány ezután megalakította a 
folyamatban levő őszi kiállításra kitűzött pályadijak bí­
ráló bizottságait. A megelőző ülés határozata értelmében 
megállapították a Tisza Kálmán miniszterelnökhöz liz 
éves jubileuma alkalmából intézendő üdvözlő irat szö­
vegét. Zichy Antal választmányi tag indítványára a 
művészeti bizottságot megbízták azzal, hogy részletes 
javaslatot dolgozzon ki az iránt, miként lehelne nálunk 
a mi országos nagyságaink és kitűnőségeink arezkép- 
szobrait a czélnak megfelelő alakban és anyagból sok- 
szorosittatni, hogy azok szerényebb sorsuak által is meg­
szerezhetők lennének.

— A budapesti (budai) tanitöegylet o hónap 
lö-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor a 11. kér. modve- 
utczai iskolában évi közgyűlést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Zárt ülésben tárgyalta ma a budapesti kir. 

törvényszéknek Numényi türvsz. bíró elnöklete alatt 
Czáran és Cseke birákból alakult tanácsa Gulyás 
József bűnügyét, a ki az erőszakos nemi közösülésnek 
egy 8 éves leánykán való megkísérlésével és az eközben 
történt ragályozás utján elkövetett súlyos testi sértés vét­
ségével volt vádolva. A bizonyítási eljárás befejeztével, 
mely alatt úgy a vádló kir ügyész Jenny Antal, 
valamint a védő dr. Ragályi Lajos ismételten éltek 
kérdezési jogukkal, a kir. ügyész vádlott marasztalását 
kérte. Dr. Ragályi részletesen foglalkozott az egyes bi­
zonyítékokkal s a vádat igazolatlannak találván, kérte 
vódencze fölmentését. A törvényszék beható tanácskozás 
után vádlottat a vád és következményei alól teljesen 
fölmentvén, elrendelte szabad lábra helyezését. Az 
ügyész az Ítélet ellen fülebbezést jelenteti be.

— Sajtő-ügy a kúrián. A kir. kúria II. büntető- 
tanácsa sajtótanácsa tegnap délelőtt Csemegi Károly el­
nöklete alatt tartott ülésében, a Karancsy Dániel rof. 
papnak Kovács József téglagyáros ellen indított sajtó- 
pőrében a magánvádló által beadott semmiségi pa­
naszt elvetette.

— Lázitó román rőplrat elkoboztatása. A bu­
dapesti kor. sajtóügyi bíróság f. évi október hó 15-ikén 
84-373. sz. alatt a «Martini Libertatii opt.-deei si 
patru 1784 de D. J. G. Drogosén R. Sarat. Tip. 
Gazetei Satenului 1884” czimü röpirat lefoglalása,

ille'vo zár alá vét ein iránta következő határozatot h
A ' esti kerületi i::. sajtúügyi ' válóbiróság Kozma 
F .- kir. főügyi ts z, min! sajtóü-yvi közvádlónak, Kim- 
n: 'araiban mul. 18S4-. évben megjeleni a Gá­
li Satenului :;vyoindá,ában nyomatott, G8 nyol- 
ezaiirél lapra tuijedö, dr. 'ragescu J. G. állal 
román nyelven irt fenleinlitelt czimü röpirat el­
leni sajtóügyben Cséry Kálmán vizsgálóbíró követke­
zőleg határozott: oMarlirii Libeitnlii opt. deci si patru 
1784 de Dr. .!. C. Dragcscu II. Sarat. Tip Gazetei Sa- 
ténuliii 1864- , A nyolczvannegycdii.i szabadsági.,avz vér­
tanúi 1784. irta i!i. Dragcscu G. II. Sarai, nyomtat­
tatott a Gazéin Satenului iiyunü,"íjában 188-í-'1 cziinü ii:i 
nyolczadré lapra \erje<!ő, ' - nyelven ir! és külföl­
dön megjelent mpirntnak a nr büntető ..wm
könyv hutáivá t, i«ili-i.n ;.i oLrusilúk < leijesz-
tök birtokában let#» pi'4<iám ••oglii!,. a il.e'vc zái
illa vén-le a .jt .ng yi elj.n iM >ii, ,-vi májú-’ Ih
17-én kelt 307.-.záimi igaz-.igu- uniis/.i-rire» , ein.
•788-aiértelmében ezennel éli. • leltetiké« ennek az <•;-zag 
rendőri hut'I ágai ál l.il leendő togaiiiiiosiiasH vege 1 a belügy­
minisztérium fcltorjeszlésileg megkervstotik. Indokok: 
«Panaszos kit "\r főügyész, mint sajtóügyi közvádló áltál 
inkriminált - lent T,•mini ;■ .maiT-m. kulönö.-' n p liga pa­
nasz bcjelcnlé-hiiu idézett gynhG: . és sértő kitét'T-ibvii oly 
kifejezések lóptalti.mak melyek nyilván a b. . 1 •> I 72. 
és ITT S5-aibn iitk-íznuk, miérl is a további '-ijesztés 
ineggatlá-ii, e.-( : u a b!k. (52. §-ánnk iilkahuazasa . -íjá­
ból az ország loiriiletén tartózkodó elárusUiík r's ter­
jesztők birtokAban levő péLláv-yainak lefogla­
lása, illetőleg zár alá vétele szükségesnek talál­
tatván. az az ii'iézdt igazságiigyminisztori rendelet 17 
§-a értelmébe» '-itrendolcnrlö és ennek foganatosítása vé­
gett a nngyiiiéltórágu niagv. kir. belügyminisztérium meg 
keresendő volt. A belügyminisztérium now 13-áról kell 
rendeletével fölhívja az összes hazai lörvénvhatóságo- 
kai és illetve klizigazg. hatóságokul, valamint kir. bíró­
ságokat, hogy felmerülő esetekben eme határozat érlel 
lilében járjanak el.

/-'■ soroiksári-uti gyilkosság.
A vizsgálat, mely a gyanúnkul: egész tömegével ro­

hanta meg a két gyanúsítottat, s.-minikép sem juthat 
előbbre. Ott van most is, a hol hónapokkal ezelőtt volt, 
mikor még javában szőtte azt a ritka hálót, melyet — 
úgy látszik - - kissé hamar vetett ki a gyanúba fogott 
személyekre. S félő, hogy a foglyok makacs tagadásával 
szemben mindvégig tehetetlen marad. Az ugyan kétsé­
get sem szenvedhet, hogy az összegyűjtő" t gyanuokok, a 
legnagyobb mérbjkben kompromittálják Vámár Alajost 
s a meggyilkolt bcc-iőbiztos özvegyét, de mit ér a vizs­
gálatnak egész apparátusa, ha élő tanukat, közvetlen 
bizonyítékokat nuin állíthat eléjük. A gyanúsítottak jól 
ismerik a vizsgálatnak a fogyatkozását, h föltéve, 
hogy csakugyan bűnösek, épen ez adhatott nekik bátor­
ságot arra a gyanút provokáló viselkedésre, melyre kü­
lönben aligha vetemedtek volna. S inert ismerik c vég­
zetes hiányt, a maguk jószántából nőm fognak semmi 
olyan vallomást tenni, mely vesztükre lehetne.

A törvényszék különben helyben/hagyta Kaményi 
biró referálása mellett a vizsgálóbírónak azt a végzésé^ 
mely Tárnái' Akijost és özv. Gazdug, Imrénél előleges 
vizsgálati fogságba jutlatá.

A vizsgálóbíró déltájban maga elé kísértette a foglyo­
kat s kihirdette előttük a törvényszék határozatát. Előbb 
Gazdag Imrénél vezette át egy fegyveres börtönőr a For- 
luna-ópiilollcl szemközt levő házba, melynek első emeletén 
van Drill biró irodája. A gyanúsítod özvegy még nem ve­
tette le gyászrnbájút, mely most igazán reáillik. A fekete 
ruha fölé nagy téli kendőt borított, s igy surrant át a 
keskeny utczáu, mely a kél szórnom házat elválasztja 
egymástól. A kapuban álldogáltak a már meghívott ta­
nuk, jobbára regi ismerősei, a kiknek látása nagyon 
rosszul eshetett neki. Nagy IVkcf.(- szemeit lesütötte s 
balolllialvány arczát gyönge pir futotta el, mikor réve­
dező tekintete ráesett arra a kis osoporlra.

Az a rossz hir, melyet a vizsgálóbírótól hallott, meg­
rendítene egész valóját s még annyi ereje sem volt, 
hogy választ adhatott volna arra a kérdésre, vájjon fö- 
lcbbez-e a királyi táblához. A vizngálóbiró időt engedett 
neki a gondolkozásra s holnapra vár tőle nyilatkozatot. 
Ingadozó léptekkel hagyta el a vizsgálóbíró irodáját s 
most már észre sem vette suttogó ismerőseit, s nem 
menekült előlük, mint az imé;; hanem fehér zsebken­
dőjébe rejtve arczát, lassan, i Jyogva ment vissza a 
börlönkórházba, követve a I g . rés űrtől.

Egészen máskép járult a vizsgálóbíró elé Tárnár 
Alajos. Fölemelt fejjel, zsebrei ingott kezekkel ballagott 
a szuronyos börlönőr elölt s i á sem hederitett a kap:. 
ban állókra, a kik megriadva birtok ki előle. Akárhogy 
erőltette is a nyugodtságot, villogó szemei, idegesen rán- 
gatúdzó ajkai elárulták tiiitüzP.i'tvh. nagy haragját. Mikor 
a vizsgálóbíró tudtára adta a. törvényszék határozatát 
kitört belőle ez az elfojtott hm ag s emlegetett erősza­
kosságot, polgári becsületet, út fenyegetőzni nem mert, 
a minthogy tegnapelőtt sem lie nyc gelőzött a kihallgatás 
alatt. A kósza hir fogta rá, 'ingv lelövéssel fenyegette 
a vizsgálóbírót. Támár sokkal tapasztaltabb ember, sem­
hogy meggondolatlan sznvaklti.l súlyosbítaná helyzetét.

Mikor visszakisórlék czellájhl a, megint olv kimért lép­
tekkel szelte át az ulcz&t, u e izgatottsága már jóval na­
gyobb volt, mint előbb.

A tanuk közül ma még <; sál: Panyurszky Mária mo­
sónőt hallgatták ki, rajta kiviil Termei József százados, 
Horváth Károlvné, 1 tusok X. és .Meriaeli Mária vannak 
megidézve. E tanuk legtöbbje a gyanúsítottaknak egy­
máshoz való viszonyáról fog Íhlvfiágositásí adni.

A vizsgálóbíró körülbelül' háromnegyed óra hosszat 
vallatta ma dólolüi: Gazdag Imrénél, ki minduntalan 
zokogásban tört ki s e miatt több Ízben félbeszakadt a 
kihallgatás.

A 15,000 forintos biztosilíáson kívül Támár Alajoshoz 
való viszonya felöl kérdezte öl a vizsgálóbíró s szemére 
lobbantolta, hogy megfelelik ;o zeit a kegyeletről, melylyel 
boldogtalan férje emlékének: tartozott, s a temetés után 
három nappal már nyilvánosan csókolúdott Tímárral a 
szomszédok zemekittárn.

Az özvegyasszony jó iduijz nem tudott felelni a vizs­
gálóbíró feddő szavaira, de nagyncliezeii összeszedte 
magát s akadozva, siró hangon mondá, hogy férje em­
lékét ép azzal akarta meg tinztelni, hogy legjobb barát­
jára bízta rá magát és árva. kis leányát. Férjének bor­
zasztó halála annyira lesújtotta ül, hogy nagyon rászo­
rult egy erős és tapasztalt férfi jóakaró támogatására.

— Igen ám, ha csak a «jóakaró támogatás mellett 
maradt volna» vágott közhn a vizsgálóbíró.

Gazdagné ma is azt erő sitgette, hogy férje azon a vég­
zetes napon G15 forintot vitt el hazulról s bizonyosan 
a pénzéért gyilkolta meg valami útonálló.

A biztosítási illetőleg a?it állítja, hogy férjél senki sem 
ösztökélte életének bizíosiliá.sára. Maga akart gondoskodni 
családjának jövőjéről. Nem. Támár volt ebben a tanács­
adója s ü csak közbcnjánSlxénl szerepelt.

—• Csodálatos, — mondá a biró, — hogy ön nem 
érzett gyűlöletet vagy legalább idegenkedést Támár ellen, 
a ki — lóve-lagadva, hogy akarati-inul - okozója volt 
férje szerencsétlenségének. S az inég esodálato abb, hogy 
oly bizalmas viszonyba e;re szk<Tett vele.

A gyanúsított asszony azt ite erre gondolkodás 
nélkül, hogy nem gyülölheito az emberi, a ki már 
előbb is sok jót tolt vele s .. kinek gyámolilú szíves­
sége nélkül talán cl sem liseliicite volna nagy szeren­
csétlenségé*



-
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A vizsgálóbíró azt is megkérdezte tőle, bogy férjével 
nein szokoll-o olykor-olykor czivakocni? Gazdagné elis- 
nierle, hogy férjével össeeszólalkozott ugyan néha-néha, 
de házi békéjük sohasem bomlott meg. férje nem volt 
féltékeny, mert bízott benne s nagyon szerette üt. E sza­
vaknál újra* sírva fakadt sa könnyek.ül elfojtott hangon 
momlá: *0 istenem, ha tudnád, hogy itt vagyok, dehogy 
hagynál itt.»

- llát a kis leányt miért bízta idegenek nevelésére?
Nem akartam, hogy folyton lássa nagy szomorú­

ságomat, mely üt is elkeserítette volna.
- Attól Iáitok, hogy nem a szomorúságát titkolta a 

szegény kis gyermek előtt.
A vallatásnak voltak még egyéb érdekes részletei is, 

melyeknek fölsorolását azonban tiltja a. vizsgálat érdeke.
A vizsgálóbíró kikiséite Gazdagnál az előszobába, a 

liol a sznronyos börlönör várakozott reá. Olt volt régi 
mosónője, a tamiságlételrc megidézi1 lt Panynrszka 
.Mária is. — A gyanúsított asszony már megindult az 
íír.el, midőn a vizsgálóbíró visszaliivfit s fölszólította, 
hogy fizesse ki azt a pár forintot, a mivel a szegény 
mosónőnek tartozik. Nem volt nála pénz s Ígérte, hogy 
legközelebb lerójja tartozását.

A mosónő erre azt kéidezte, hogy hova vigye a még 
nála levő szennyest. «Vigye esak az uj lakásomra 
válaszok'» Gazdagné — kiszabadulok nemsokára ma­
gam is.»

.Mintán elővezették a gyanú-itoltat, a vizsgálóbíró 
kihallgatta Panynrszka Máriái, a mosónőt, ki sok ér­
dekes s talán fontos adattal is gyaraj '.hatja a vizsgálat 
sovány anyagát, mert a futú-utezai házban együtt la­
kott Gazdagokkal s ismerte minden iijíyöket-bajukat. A 
gyilkosság után egészen magához vett'.* őt az özvegy s 
vele főzetett Vámár és a maga számára. A mosónő egy 
árva szól sem tud magyarul s a titokzatos pár talán 
azért tűrte öt meg öt maga körül, inéit nem értette meg 
bizalmas beszélgetéseit. Ez asszony vallomásában az a 
|Ogió:ilosabb, hogy Támár Alajost a gyilkosság napjá­
nak délutánján úgy négy-öt óra körül látták először a 
futó-utezai házban. Ő bizonyos, hogy azelőtt nem volt 
ott, mert nem tudta, hogy Gazdagék lakásának hol van 
az ajtaja. A házbclieklöl hangosan kérdezte, hogy hol 
lakik a Lccslübiztos s a mosónő maga mutatta meg neki 
a lépcsőt, mely Gazdagék lakásához vezetett.

A tanú azt is látta, mikor Támár, ki a rokkant hon­
védek egyenruhájába volt öltözve, eltávozott Gazdaggal. 
A fiatal asszony ettől fogva nagyon nyugtalan volt: iz­
gatottan járt-kelt a szobában s korábban feküdt le, mint 
máskor. Hogy éjszaka mit müveit, azt a mosónő nem 
tudja, mert aludt.

Másnap reggel Gazdagné ijedten s izgatottan rohant 
be a liázmesternóhcz, elpanaszolva, hogy férje nem ke­
rült haza, mert .alkalmasint valami baja esett. N'yolcz 
óra tájban egy rendőr jelent meg a házban, c kinek 
láttára Gazdagné összerezzent, elhalványodott s mikor 
hallotta, hogy férje betegen fekszik a Rókus-kórházban, 
összerogyott e szavakkal: «Oh, talán meg is ölték!»

Félórával később Vámárnak mencdékházbeli szolgája 
tudakolta a házmesternél és Gazdagoknál is, hogy az 
«ttr» hazakerült-e mert azt hallották, hogy a menedék- 
ház. környékén valami szerencsétlenség történt.

A meggyilkolt férj temetése előtt csaknem az egész 
napol az özvegynél töltötte Vámár s azután is gyakran 
ellátogatott hozzá. N égy nappal a temetés után már csó- 
kolóztak a mosónő elölt s nemsokára még éjszaka is 
együtt voltak. Minden reggel újságot olvastak s a ház­
beliekkel soha sem beszéltek a gyilkosságról s nem 
mondták nekik, hogy gyanújuk ki ellen fordul.

A szomszédok pers ze már csak ezért sokat suttogtak 
n dologról és sehogys em tetszett nekik a bánatos öz­
vegynek mindenkit megbotránkoztató magaviseleté. Vá­
márt nem szívelhette a házban senki s kivált a mosónő 
haragudott rá nagyon, mert tudta, hogy ö csalta el ha­
zulról Gazdagot, hogy főbbet vissza se kerüljön. S ne­
heztelt az asszonyra, hogy annyira összeadta magát ez­
zel az emberrel, a helyett, hogy gyűlölte és kerülte 
volna nagy szerencsétlensége miatt. — Különben azt 
lii-zi a tanú, hogy Gaz íagué már férje életében is sze* 
rette Várnáit s alkalmasint a házon kívül szokott vele 
találkozni.

A 15,000 forint fölvétele után nem költekeztek valami 
pazarul, hanem inkább óvatosan. A mosó,nő 70 kraj- 
ezárnyi napszámát is int gtuhltuk 150 krajezárrak

A vizsgálóbíró holnap délelőtt újra kihallgatja Tímárt, 
a kiről nagyon föltehető, hogy mint a Tisza biztosító 
intézet volt tisztviselője, s igy a biztosítási dolgokban 
jártas ember, csakugyan 'j birta rá Gazdag Imrét életé­
nek biztosítására.

Támár Alajos múltján íl, különösen pedig családi vi­
szonyait illetőleg, következő ujabb s közelebbi részlete­
ket közölhetünk: Neje, ki már tizenegy éve, hogy gyer­
mekeivel együtt elhagyta férje házát, vlrcay Hertha. 
Arvay volt jászberény-vár i;i kapitánynak a leánya. Két 
gyermekük volt. Három leány, négy ihi. Valamenyi gyer­
mek már saját keresetéből tartja lenn magát. Az elvá­
lásra az szolgáltatott okot. hogy Vámár egv «Kata» nevű 
gazdasszonvt hozott a háv.hoz, kivel ü viszonyt folytatott 
mit neje természetesen nem szívesen látott. K miatt 
örökös perpatvar volt a háznál. Egy ízben — 1878-ban 
történhetett — majdnem íi legkomolyabb végű üsszc- 
koezezanás volt az apa és katonalia között. Vámár 
ugyanis egy alkalommal meglepte fiát, a mint ez a gazd- 
asszonynyal tréfálózott. A hirtelen haragú apa ennek 
láttára gorombán támadt fiára, ki azzal válaszolt, hogy 
pisztolyIval rálőtt az öregre, de nem sebesilctte meg. A 
golyó a falon függő képbe fúródott. A fiút emiatt pár 
bét múlva Egerből, hol százada állomásozott, levitték 
Bo-zniúba.

Vámár, inig Egerben az árvaszéknél volt, havonként 
70 litot küldött nejének, ki gyermekeivel együtt Buda­
pesten tartózkodott. Az as;:lony jelenleg a vidéken van, 
mint gyerinvkkcrlésznő.

A «Kata» gazdasszonyiól azt állítják, hogv Vámárral 
együtt feljött Budapestre s hogy jelenleg j3 jtt tartóz­
kodik.

Az, a mit egyes lapok Ti. márnák bizonyos férjes nö­
vel vabi viszonyáról közöli tik, mind merő koholmány. 
Tímároknak közeli ismerősei és rokonai a leghatározot­
tabban tagadják, hogy Vámíir valaha viszonyt folytatott 
volna ama bizonyos asszouynyal, kinek férje állítólag 
«gyanús körülmények közt 1 Melon liult meg.»

Ozv. Gazdag Imréné magaviseletéről, a férjén elkö­
vetett gyilkosság óta a legla lönbözőbb s érdekesebb hí­
rek kerüllek napvilágra. I.c {fontosabbak azonban ama 
nyilatkozatok, miket e tárgyi an Guzdahék és Támárék 
közeli ismerősei és rokonai tellek. A pinezeszoba nyir­
kos levegőjével együtt, úgy látszik, urának emlékét is 
elfeledte az özvegy asszony az Amirássy-uíi fényes la­
kásban. V agy tabui inas oka volt a hallgatásra ? Vény, 
hogy Gazdagné egyetlen, egyszer sem. hozta 
szóba• rokonai és ismerő,'.sí előtt a gyászos ese­
tet. Ha esak farié nevét t mii le ni, hallotta, mind­
járt másra ritte át a be izédet. Az azonban nem 
all, a mit hiroszleltek volt, f agy az özvegy nagvon ví,r 
lett volna. Csak szeretett volna az lenni. Ismerősei elölt 
mindig arról panaszkodott, Ív így nagyon beteg, égé­
sién össze van törve.

*

Gotthardt Sándor, 48-vV.-diki honvéd, kiről azt hi- 
resztelték, hogy ellene is feit.vrognának némi gyanuokok

mint mai lapunkban megírtuk, azért távozott a mene­
dékházból, hogy szülővárosában, Gömör-Pányiton szaba­
don élvezhesse a részére megszavazott 19 frt havi nyug­
dijat. Alibije a gyilkosság éjszakáján teljesen igazolva 
van a ina korcsmák látogatói* által, a melyekben akkor 
dorbézolt. Ilikor a menedékházat odahagyta, Maróthy 
parancsnok megvizsgálta Gotthardt útitáskáját, de abban 
pisztolyt nem talált. Sőt a inenedvkházban való tartóz­
kodása alatt sem láttak soha Gotthardtnál fegyvert. Gott­
hardt a mnlt évben a képzőművészeti csarnokban mint 
őr volt alkalmazva.

Miután a Gotthardt ellen fölmerült gyanuokok telje­
sen alaptalanoknak bizonyultak, a rendőrség abba­
hagyta az ellene megindított vizsgálatot. Gotthardt ha 
emlékezik arra, hogy atyjának volt egy revolvere, de 
igen rövid ideig volt tulajdonában; hogy elvesztette-e, 
vagy Vámárnak adta, arról az öreg Gotthardt vallomása 
még nem érkezett meg a főkapitánysághoz.

*

A honvédmenházban ma reggel az a liir volt elter­
jedve, hogy a rendőrség egy bizonyos Molnár Károly, 
komáromi illetőségű 48/49-iki honvédet letartóztatott. 
Molnár Károly egyike volt a legelsőknek, kik a mene- 
dékházba bejutottak. Közeli viszonyban állott Vámárhoz 
és Vernyeihez, kiknek kiszolgálója volt. Magaviseleté 
semmi gyanúra nem adott okot; mig egy szép augusztusi 
éjjel megszökött a menedékházból.

HÁZASSÁ«.
— Esküvők. Fleischmann Miksa budapesti lakos 

e iió 17-én tartja esküvőjét Pásztón, Reiner Leonóra 
kisasszonyával, Reiner Sámuel földbirtokos leányával.— 
l)r. Virág Mór budapesti ügyvéd e hó 10-én tartotta 
esküvőjét Ü-Kanizsán Deutsch Laura kisasszonynyal, 
Deutsch Ecrencz leányával. Az csketési szertartást dr. 
Löw Immánuel szegedi főrabbi végezte.

GYÁSZROVAT.
Karozag Ferenoz fővárosi polgár e hónap 12-én 

elhunyt 8U éves korában, özvegysége hatodik napján.
Poninger Márton a hálta-zó-ki kerületi takarékpénz­

tár vezérigazgatója e hó 9-én életének 70-ik évében meg­
halt Háttaszéken. Poninger a báttaszéki kerületi takarék­
pénztárnak 1873-ik évben történt megalakulásától fogva 
haláláig mint vezérigazgató lelkiismeretes buzgósággal 
vezette az intézet ügyeit, mely közhasznú működésének 
üdvös eredményei ugv a takarékpénztár részvényeseire, 
valamint a nagyközönségre kihatottak. Temetése e hó 
11-én ment végbe.

Szűcs Póternó szül. nánhegyesell Zuber Bor­
bála Sziits Péter nyug. inegye törvényszéki ülnök neje 
e hó 11-én 73 éves korúban meghalt Székesfehérvárott. 
A szélesen kiterjedt Sziits, Kolozsvári- és Zuber családok 
gyászában őszinte részvéttel osztozik Székesfehérvár 
előkelősége.

A hivatalos lap nov. 13-iki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi rn. kir. mi­

niszter l.aszkári Pál földbirtokost és hontmegyei köz­
igazgatási bizottsági tagot, Felső- és Alsó-Bribély, Alsó-, 
Közép- és Felsö-Palojta, és Tóth Lajos árvaszéki ülnö­
köt Nádas és Demény községek részére ideiglenes minő­
ségű iskolalátogatókká, a budapesti kir. törvényszék 
elnöke, ifj. Csatiády György végzett joghallgatói, a 
budapesti kir. törvényszékhez díjtalan joggyakornokká, 
Bertalan Endre végzett joghallgatót, a budapesti kir. 
törvényszékhez díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Névváltoztatás. Schmidt .lózsef gyöngyösi illető­
ségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Balog»-ra, ICu- 
nicsck István seregély! illetőségű ugyanoltani lakos 
saját, valamint István, Erzsébet, Mária, Juliánná, Imre, 
János, Ferencz és Károly gyermekei vezetéknevének 
«Áesn-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel 
megongedtetett.

"táviratok-
Zágráb, nov. ÍR. (0. fi.) A közigazgatás re­

formjánál szóló törvényjavaslatok tárgyalására ki­
küldött 18-as bizottság már elkészítette a tartomány- 
gyűlésen benyújtandó jelentést. A jelentés, mely 
már ki is nyomattatott, a javaslatokat, mint az or­
szág szükségleteinek és történeti fejlődésének meg­
felelőket. a legmelegebben ajánlja.

Bóob. nov. 13. A községtanács elhatározta, hogy a 
trónörökösnek «Az osztrák-magyar monarchia Írásban és 
képekben» czimii müve az összes városi iskolák részére 
megvásároltassák.

Becs. nov. 13. A prágai «Narodni Listi» jelenti, hogy 
Kranss hr. helytartó elboesáttatását kérte, s hozzá teszi 
a lap, hogy hírét fentarlja akkor is, ha megczáfoltatnék. 
Kranss br. helytartó ma ide érkezeti.

Prága, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A Politik szerint valamennyi tartomány főnök 
ez idő szerint Becsben van a képviselőház küszöbön 
lévő megnyitására vonatkozó előkészületek végeit.

Brtinn, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irat.) A güdingi választásnál a németek győztek.

München, november 13. A képviselőház ülése. 
A külügyi költségvetés folytatólagos tárgyalása folyamán 
Stamm inger a kormányhoz azt a kérdést intézte, 
hogy a propaganda ügyében tett-e valamely intézkedést 
a quirinálnál székelő követ utján. A külügij'niniszter 
az! válaszolta, hogy ö is nagyfontos ságii közmivelődési 
intézetnek tartja a propagandát. A kormány scminikép 
nem akarta érdekeit <*z ügyben figyelmen kivid hagyni, 
azonban nagyon elővigyázónak kell lenni, mivel az 
olasz törvények végrehajtásáról és a törvényszé­
kek Ítéletéről volt szú. Hasonló felfogás uralko­
dott más kormányoknál is, mert egyik sem tett 
hivatalos lépéseket. A bajor kormány az ügyet a 
követ által barátságosan megvizsgáltatta és az olasz kor­
mányt értesítette, hogy a propagandái törvényes aka­
dályoktól megszabadítva óhajtja látni. Ezen indítvány, 
valamint a más államoké is barátságos fogadtatásban 
részesült. Most az olasz törvényhozásban erre vonatko­
zólag törvényjavaslat terjesztetett elő. Bojorvrszág a hi­
vatalos lépésekkel elszigetelten maradt volna és kmlar- 
ezot koczkáztatott volna. Olaszország saját kezdemé­
nyezéséből tehetett valamit ; de nem volt szabad 
magát azon látszatnak kitennie, hogy a külföldről jövő 
pressziónak enged, azonfelül a bajor törvényhozás sok 
tekintetben hasonló a kérdéses olasz törvényhozáshoz. A ba­
jor püspökség beadványa válaszolatlanul maradi, mivel 
a Bajorország magatartása fölötti Írásbeli nyilatkozat al­
kalmatlannak látszott. Miután még a ház részéről a mi­
niszterhez ama kérést intézték, hogy az ügyet továbbra 
is figyelemmel kisérje, a költségvetés mindén vita nélkül 
elintéztetolt.

Paris, nov. 18. A kamara ma kilencz megye 
választásúit igazolta. Eddig 442 képviselő igazolta­
tott. kik holnap a végleges bizottságokat lógják 
megválasztani.

Paris, nov. 18. A párisi községtanács mai ülé­
sén határozati javaslatot fogadott el. melyben amaz 
óhajnak ad kifejezést, hogy az összes politikai bű­
nösöknek amnesztia adassák. Azt hiszik, hogy az 
intvansigensek legközelebbről hasonló indítványt fog­
nak benyújtani a kamarában.

Pária, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
kongresszus ülése a köztársasági elnök választását 
illetőleg deczembcr 12-re van kitűzve. A szüksé­
ges előintézkedések Versaillesban már folyamatban 
vannak.

Páris, nov. 13. (Az Egyetértés tudósitó­
jának távirata). A munkásosztályhoz tartozó 
képviselők Iiochefort és Laguerrc vezetése 
mellett mintegy 20 tagból álló szoczialisla 
csoportot alakítottak a képviselőházban.

Berlin, nov. 13. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Parisból ama hir érkezik, 
hogy Brisson és Clemenceau közt megegye­
zés jött létre az iránt, hogy Brisson válasz­
tassák meg Grévy utódjául, minthogy a ko­

ros Grévy egészségi állapota nem nyújthat 
kellő garancziákat. Brisson esetleges utódja­
ként Freycinet és Floquet vannak szóban, 
mely változások azonban csak a Clemen- 
ceau-kabinetre való átmenetnek tekintendők.

London, nov. 13. A Reuter-ügynökségnek je­
lenik Rangunból: A lirmai király kiáltványt bo­
csátott ki, melyben tudatja, hogy, miután Angol­
ország esztelen és elfogadhatatlan javaslatokkal 
állott elő, háború lesz Angolorszáig és Birma között. 
A király felhív minden hü birmait, hogy szálljon 
harezra a hazáért és vallásért, s kijelenti, hogy 
személyesen csapatai élére fog állani. A harcz ered­
ménye győzelem leend. Az európaiakat és idegene­
ket jelenleg nem szabad bántalmazni, majd esak 
akkor lesz szabad őket meggyilkolni, ha az ellen­
ség átlépte a határt. Mandalayból számos európai 
távozik. A birtnaiák nem gátolják elmenetelüket. 
Az olasz konzul egyelőre Mandalayban marad.

London, nov. 13. Gladstone tegnap Edinburgban 
mondott beszédet és többek közt azt állitá, hogy a torvk 
az ogyházkérdésl ok nélkül és csak pártérdekből tolták 
előtérbe. A «Times» kijelenti, hogy e valótlan állításnak 
nem lehet elég élesen ellentmondani; bármily határozot­
tan állítja is Gladstone, hogy az anglikán egyház állami 
jellegének megszüntetése nem lesz a jövő parlament fel­
adata. A «Times» mégis úgy találja, hogy nyilatkozatai 
nem elég határozottak és nem kötik le sem öt, sem a 
híveit. A «Standard» arra utal, hogy a liberális párt 
megbuknék, ha az államegyház kérdése adná meg a 
pártok jelszavait és Gladstone azért inti a liberálisokat 
arra, hogy meggyőződésüket fojtsák el és vonják vissza 
az iránt telt kötelező Ígéreteiket, mert a kérdés igen ve­
szélyes a liberális pártra nézve.

London, nov. 13. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Birma elleni hadjárat 
megindítását az késlelteti, hogy a hadi in- 
tendaturu elfelejtett a tüzérség részére lőport 
küldeni.

Pótervár, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Nabokov igazságügyminiszler vissza­
lépése küszöbön áll; indokul a Bcckcr Szára meg­
gyilkolásával vádolt Mironovics ezredes fölmentését 
mondják. A czár külön ukázzal megtiltotta a bün- 
pürnek újból való fölvételét. A voltakvpeni okok 
azonban egészen más természetűek. A ezár állítólag 
elégedetlen az igazságszolgáltatással. Nabokov utód­
jául Polovzov szenátort emlegetik. (N. Fr. Pr.)

Bukarest, nov. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Illetékes helyen konstatálják, hogy Cam- 
jnneano tisztán egészségügyi szempontból lépett 
vissza a külügyminisztériumtól. Campincano már 
régebben visszalépett volna az említett okból, ha 
Fraticziaországgal ki nem tört volna a vámkon- 
lliklus és ő nem érezte volna magát erkölcsileg kö­
telezve arra. hogy a bonyodalom megoldásáig hiva­
talában maradjon, minthogy az egy, a kereskedelmi 
minisztersége idején általa tett intézkedésből 
származott. Úgy a Campincano, valamint Lewa 
pénzügyminiszter utódját is alkalmasint csak az 
e hó 27-ére összehívott képviselőházi ülésszak 
n egkezdése után nevezik ki. Bárki is legyen a 
Campineano utódja a külügyminisztériumban, nem 
fog konkrét nehézséget találni, hanem ellenkezőleg 
határozottan kijelölt külügyi politikát, mely Romá­
niának a középeurópai békeliga konzervatív ten- 
dencziáihoz való szoros csatlakozáson alapul, s a 
melyen a külügyi tárcza viselőjének személyi vál­
tozása semmit sem változtathat.

Athén, nov. 13. A kamarában Delijannis mi­
niszterelnök vonakodott felvilágosításokat adni a 
enneai görög konzulsági ügyvivőnek a porta által 
kért visszahivatása ügyében.

Kairó, nov. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az angol katonai vezérlet úgy látszik az 
A kaséi mái való hadászati poziczióra fordítja fő­
figyelmét, s oda folytonos erősítéseket küldenek. 
Ezenkívül igyekeznek újra Dongolához közeledni, 
melynek feladása nagy hibának bizonyult. Abu-1 hí­
med felé erős felkelőseregek vannak útban, habár a 
30,000 főnyi szám kissé túlzott. Sir 11. D. Wolf 
angol biztos és a török (ihazi Mukhtar pasa mellé 
egyiptomi társul Serif pasát szemelték ki. A ko­
moly munkálkodás hir szerint a török biztos meg­
érkezése után azonnal megkezdődik.

Kairo, nov. 13. A «Havas-ügynökség» jelenti 
Hir szerint összeütközés volt az angolok és a maiul 
hitei közüli. Az egyiptomi hírlapok aggodalmakat 
nyilvánítanak a fölkelők előnyomulása miatt.

Galveston, nov. 13. (Felad. regg. 7 órakor.) Az éjjel 
kitölt tűzvész folyton terjed. Eddig már GO ház égett 
le, minek következtében mintegy 100 család van hajlék 
nélkül. A kárt 4 millió dollárra becsülik.

Chicago, nov. 13. A szabad kereskedelem híveinek 
itteni értekezlete oly határozatokat fogadott el, melyek­
ben tiltakozik a véd vámok emelése ellen és az ipari 
feldolgozásra szánt anyagok szabad behozatala mellett 
nyilatkozik.

Forradalom Ruméliában.
Konstantinápoly, nov. 13. A Havas­

ügynökség jelenti: Az értekezlet tegnapi ülé­
sén a porta azt az indítványt terjesztette 
elő, hogy a hatalmasságokkal egyetértve, fel­
szólítja Sándor fejedelmet, hogy vonja vissza 
Rumáliából csapatait. A szultán ezután a 
hatalmasságok beleegyezésével rendkívüli biz­
tost küldene Ruméliába, ki e tartományt a 
kormányzó végleges megválasztásáig kormá­
nyozná. Végül ez ideiglenes kormányzat tar­
tama alatt vegyes bizottság küldetnék ki a 
ruméi iaiak kívánságainak megvizsgálására. 
Azt hiszik, hogy e két utóbbi javaslatra 
nézve megegyezés jön létre, az indítvány 
első pontját illetőleg azonban hir szerint 
Francziaország és Angolország azt kívánják, 
hogy a felszólítás Sándor fejedelemhez csak 
a porta nevében intéztessék.

Szófia, nov. 13. A «Havas-ügynökség» bolgár forrás­
ból jelenti, hogy az orosz lapok rosszul voltak érte­
sülve, midőn azt a hírt terjesztették, hogy Sándor feje­
delem sértőleg nyilatkozott az orosz lisztekről és az an­
gol diplomáeziai ügyvivőnek emlékiratot nyújtott át az 
oroszok bulgáriai eselszövényeit illetőleg. Sándor fejede­
lem sem a csapatokhoz, sem a küldöttségekhez intézett 
beszédeiben soha sem nyilatkozott egy szóval sem Orosz­
ország vagy az orosz lisztek ellen és sem a fejedelem, 
sem a kormány nem nyújtott át az angol vagy más 
ügyvivőnek emlékiratot. A Tirnovában megjelenő «Con­
stitution» lefoglaltatott egy heves czikkc miatt, melyet 
Sándor fejedelemnek az orosz hadseregből történt ki’tö- 
rültetéso alkalmából az orosz kormány ellen közölt.

Szófia, nov. 13. A kormány folyton szem­
mel tartja és jegyzékbe veszi a bolgár 
szerb határon végbemenő eseményeket. A 
küstendili kerület izvori járásában tegnap a 
szerbek lövöldözték a határőrökre; egy határőrt 
megölték, azt kirabolták és egy másikat meg­

sebesítettek. Klissura mellett, Trn irányában, 
bolgár területen egy csapat szerb lesből lövöl­
dözött az alpréfetre, ki ott szemlét tartott és 
agyonlőtte ez utóbbi lovát. Végre Küstendil 
környékén, a haláron, a szerbek elfogtak egy 
bolgár parasztasszonyt, ki egy ökröt hajtott 
és még most is fogva tartják.

London, nov. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Itt buzgón folytatják azo­
kat a törekvéseket, hogy Sándor fejedelmet a 
bolgár trónon megtartsák. Ezekkel a törekvé­
sekkel kapcsolatban hire jár, hogy innen a 
fejedelemnek a legnagyobb mérséklést aján­
lották.

Pétervár, nov. 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Sándor fejedelemnek az 
orosz hadseregből való kirekesztésével egy­
idejűleg utasittatotl a birodalmi számvevő- 
szék, hogy a részére eddig évenkint fizetett 
160,000 rubel segélyt ezentúl ne fizesse ki, 
(N. Fr. Pr.)

Nis, nov. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az «Agcnce Havas» által Szófiá­
ból küldött távirat, melyben a bolgár hatá­
roknak a szerb csapatok által való átlépé­
séről, valamint a bolgár kormány amaz in­
tézkedéséről van szó, hogy e szerb csapa­
tokkal úgy bánjanak el, mint közönséges 
rablókkal, ott leirhallan izgatottságot idézett 
elő. Úgy a teljesen légből kapott állítás a 
szerb csapatoknak bolgár területen való tar­
tózkodását illetőleg, mint különösen a Szer­
bia ellen irányzott sértés, hogy a szerb csapatok­
ról, mint rablókról beszélnek, a legnagyobb 
mérvű elkeseredést idézett elő, a bolgárok uj 
beütéseiről érkezett hirek csak még inkább fo­
kozlak. Nisben általában az a nézet az ural­
kodó, hogy hasonló kihívások, melyek edd ig­
eié államok és népek közt még sóim nem 
voltak szokásban, Szerbiának Europa béke­
érdekeinek megóvására irányuló legőszinlébb 
szándokait meghiúsíthatnák, mert a bolgár 
kormány magatartása immár egyenesen a tá­
madás jellegével kezd bírni, Szerbia becsülete 
és tekintélye ellen. A szóban forgó támadá­
sokkal nyilván szorosabban összefügg az a 
körülmény, hogy Milán király az összes 
minisztereket távirati utón Nisbe hivatta mi­
nisztertanácsra. A miniszterek külön személy- 
vonaton, az éjjel megérkeztek Nisbe.

Temesvár, nov. 18. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Törökország újabban 1000 darab 
lovat rendelt meg Schwimmer ide való lószálliló- 
czcgnúl. Görögországnak pedig Schwimmer fiOO drb 
lovat szállít. A lovakat Schwimmer Székesfehér­
váron vásárolja.

Bécs, nov. 13. (Az Egyetértés tudósilú- 
sitójának távirata.) Azl a hirt, hogy a kon- 
fercnczia elhatározta volna Bulgária esetle­
ges ellenállását a status quo ante helyreállí­
tása ellen nemzetközi ostromzárral törni meg, 
diplomacziai körökben puszta kombináczió- 
nál egyébnek nem tartják. A konferenczia 
tanácskozásairól teljesen hiteles értesülés kü­
lönben nem is szerezhető, mert a konferen­
czia tagjai első összejövetelükkor egyelőre
titoktartást határoztak cl.

Boriin, nov. 13. A «Militär-Wochenblatt» szerint 
Battenberg herczegnek, a bolgár fejedelem fivérének, 
az első testörezredből való kilépése, melyben á la suite 
hadnagyi rangot viselt, saját kérelmére megengedtetett.

Athén, nov. 18. A hivatalos lap közzéteszi 
ama törvényt, mely szerint a katonai hatóságoknak 
a mozgósítás tartamára megengedtetik, hogy requi- 
rálásokat eszközölhessenek.

Pétorvár, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
A Novojc Vrcnija szófiai hire szerint az orosz 
barát bolgárok Drágán Czunkov körül csoportosul­
nak , a ki Bidgáriának orosz okkuj'ácziójáit 
óhajtja.

Pótervár. nov. 13. (Az Egyetértés táv­
irata.) A kormányhoz közel álló lapok sze­
rint a status quo ante Oroszországot nem 
elégíti ki, sőt az veszedelmes Oroszországra 
nézve, meri általa az orosz ellenes befolyás 
Bulgáriában növekednék. Oroszországnak 
mindenekelőtt arra kell törekednie, hogy a 
bolgár fejedelem letetessék s a bolgár had­
sereg 5000 emberre leszállittassék.

A DELEGÁCZIÓHBÓL.
Bocs, nov. 13. A magyar dclcqáczió V. nyilvá­

nos ülése. Elnök: ílaynald Lajos bibornok-érsek; 
jegyzők: Rudnyánszky báró és Hegedűs Sándor. A jegy­
zőkönyv hitelesítésével együtt végleg megszavaztatott "a 
tegnap elfogadott hadügyi költségvetés.

llakovszky István a hadügyi albizottság részéről je­
lentést tesz Rajin Lázár kérvénye iránt.

A kérvény, mint a delegáczió hatáskörébe nem tar­
tozó, visszauiasittalik.

Következik a pénzügyi albizottság jelentésének 
tárgyalása.

Szlávy Olivér előadó: T. orsz. bizottság! A közös 
pénziig minisztérium 1880. évi költségelőirányzata ugvan- 
ama keretekben mozog, mint a megelőző év költségve­
tése ; czimeiben és tételeiben ugyanaz és csak az összeg 
végeredménye szenved némi változást. Az 1880. évi 
költségelőirányzat ugyanis 7215 filial nagyobb kiadást 
foglal magában. Ez az egyes tételeknél ki van ugyan 
tüntetve, de itt is megjegyzendőnek tartom, liogv ez kü­
lönösen a kincstár által fedezendő katonai nyög­
és kegydijakból származik. A fedezet a meg­
előző évek fedezetétől szintén annyiban különbö­
zik, hogy ez mintegy 7000 forinttal nagyobb 
összeggel vétetett fel. Az 1882., 1883. és 188 L években 
e többlet szintén előfordult. Azonban a zárszámadások­
ban a közös pénzügyminisztériumnál, mint rendes fede­
zet fordul elő. Ez pedig onnan származik, hogy a Bosz- 
nia-Herezegovinábim a hadi költségvetés terhére fizetett 
illetékek után járó jövedelmi adó a történt megállapodás 
szerint ezentúl költségek fedezésére fordittatik, ha azon­
ban a 7215 írtból levonásba veszünk 2000 Irtot, a mely 
a delegáeziók jövő évi költségeire van előirányozva, mi­
után a delegáeziók tudvalevőleg Budapesten lógnak tar­
tatni, a lulajdonképeni többkiadás esak 5215 Irtot tesz 
ki. A közös pénzügyminisztérium kezelése alatt levő jövedel­
mek, mint méltózlntnak tudni, mint bevételek a hadi budget- 
be állíttat nk be. Ennyit kívántam ál alánosságban magára a 
közös pénzügyminisztérium költségvetésére megjegyezni. 
Hátra volna még némi megyjegyzéseket tenni a határ- 
vám jövedelmekre vonatkozólag. A pénzügyi albizottság 
ugyanis halál-vámokra előirányzott a birodalmi tanácsban 
képviselt országok és királyságok részére 23 883,300 Irtot 
a magyar korona országai részére 2.480,750 htot Bosz­

nia. Horczegovina részére pedig 150,082 Irt vagy is 
összesen 25.914,132 frt vám felesleg ajánltatik megsza­
vazásra a közös költségek fedezésére, A pénzügyi albi­
zottság ezen vámfelesleg megállapításánál min: ez a 
jelentésben ki van fejtve, alapul vette az 1884. ueczb. 
végéig befolyt vámjüvedvlmeket, valamint bekérte a folyó 
évi januáriustól szeptember végéig befolyt tényleges 
vámjövedelmekről szóló kimutatást, melynek alap­
ján ezen összeget megszavazásra ajánlja. Miután 
tehát a költségvetés az előbbi évek budgeljével teljesen 
megegyezik, minden bővebb indokolás nélkül bátor va­
gyok azl elfogadásra ajánlani. (Helyeslés.)

Gaál Jenő: Mint a I. előadó ur s említette a 
jövő évre 25.914,132 frt tiszta lialárvám jövedelem irá­
nyoztam, elő. Az 1883. évi zárszámadások szerint a ha­
tárvám tiszta jövedelme lett 10 008,097 forintot. A múlt 
évre előirányozhatott 18.434,740 frt. Ennélfogva a kü- 
lömbség a mostani előirányzat és az 1883. évi eredmény 
közölt 9.845,435 frt. A mull évi előirányzat és a mos­
tani között pedig 7.479.392 frt. Ez mindenesetre igen 
nagy külömbség, mely a pénzügyi albizottságban is fel­
tűnt. A hol a t. kormányhoz kérdés intéztetvén, velünk 
bizonyos adatok küzüitcltek. Ez adatoknak egyszerű el­
olvasása után azonban a helyzetről alig lehetett képet al­
kotni és különösen miután ji f. évi augusz'us \ égéig térj* dő 
vámjövedéki adatok hivatalosan küzüllettek, melyeket nyu­
godtan ál lehetett tekinteni, megvallom a pénzügyi bi­
zottságban hallott adatokból magamnak arról, hogy a 
vámjövedelmek mikép fognak a jövő évben alakulni, 
helyes képet alkotni most sem bírok. A jövő évre ugyanis 
előirányoz!atolt 50.859,701 forint nyers vámjövedelem. 
Adúvisszatérilés cziinén előirányoztatik 21.074,200 frt. 
Ezen két tételt az augusztus végéig eléri kezelési ered­
mények illető adataival összehasonlítva, azt látom, hogy 
úgy a bevételnél, mint különösen az adóvisszatérilések- 
nél bizonyos optimizmus nyilvánul. Augusztus végéig 
ugyanis bevételen, — az arany ágiét beleszámítva 
— 31.401,597 forint és ezen idő alatt resti Inálta­
tott 19.797,150 forint, a folyó évi vámkezolé.-i ered­
mény tehát viszonyítva az í 884-ikihez 4.089,039 fo­
rinttal kedvezőtlenebb, a miből a restitucziónális 
többlet 2.458,834 htot tesz. Ha már most az auguszluj 
végéig konstatálható vámkezelési eredményeket az egész 
folyó évre kiszámítjuk, akkor, miután az i-I-ő nyolez 
összegének felét kell az illető tételekhez hozzáadni, a 
bevételeket legfeljebb 47.200.000 frtra lehelne tenni, a 
visszatérítéseket pedig 29.700,000 frltal kellene számí­
tani. Igaz, hogy az albizottságban fcliiozatott, bogy a 
kedvezőbb eredményt leginkább a ezukoradó visszatérí­
tésnél kilátásba vett kedvezőbb eredmény idézi elő, a 
mit arra alapítottak, hogy a ezukoriparban válság uralkodik, 
minélfogva a kivitel is kisebb lesz, igy tehát keve­
sebbet kell majd restituálni, de ime a kezeink kö­
zött levő és augusztus végéig terjedő hivatalos adatok 
szerint a vi-szaiéritések a múlt évihez képest 2.458,000 
frltal emelkedtek. Ez összegben pedig épen a ezukor- 
adó-vissszaléritések képezik a legnagyobb részt. Én te­
hát szükségesnek tartom egyrészt azért, hogy a hely­
zetről világos képet nyerjünk, másrészt pedig, hogy a 
közös költségvetés i< lehetőleg reális alapon nyugodjék, 
hogy a kormány kezei között levő hivatalos adatok, va­
lamint amaz egyéb körülmények, melyekről hivatalos 
tudomásunk nines, és a melyekre a jövő évi költségve­
tés kedvező eredménye alapiltatik, a t. országos bizott­
sággal közöltessenek.

En nagyon jól tudom, hogy végeredményben a vám- 
jövedelem költségvetése Magyarországra nézve nem bir 
nagy fontossággal, mert az 1878. évi 19. t. ez. megálla­
pítja, hogy a restilueziúk a termelés arányában történ­
nek. Az 1878., de kivált az 1880. évi ezukoradó-türvény 
bizonyos kontingenst biztosit c eziinc-n az államkincstár 
részére. De mindazonáltal a közös költségvetés realitása 
érdekében szükségesnek tartom, hogy az egyes tételek 
lehetőleg alapos kilátások mérve szerint állapíttassanak 
meg. Ennélfogva, mielőtt e tekintetben a tétel leszállítá­
sát indítványoznám, bátor vagyok kérdezni az igen tisz­
telt pénzügyi kormánytól, vagy ha a t. előadó ur az 
illető adatok birtokában, ö tőle, mire alapittatotl a resti- 
tucziók ilymérvii megállapítása ?

Szlávy Olivér: A t. bizottsági tag ur maga is elis­
meri, hogy e kérdés nagy fontossággal nem bir, mert az 
1878. és 1880. évi ezukoradó-törvénvek bizonyos kon­
tingenst úgyis biztosítanak az államkincstár részére: de 
azért mégis reflektálni akarok szavaira. Az 1883. évi 
zárszámadás eredménye tudva van és erről Ián még ma 
is fog referáltat ni. A plus ez évben 1.398,000 frt volt. 
Az 1684-ki zárszámadásokat nem ismerjük, de tudjuk, 
hogy az előirányzathoz képest 1884. augusztusig 30 
millió van feltüntetve és igy a végösszeg az előirányzat­
nak valószínűleg meg fog felelni. 1885-re 49 millió volt 
előirányozva; augusztus végéig befolyt 29.718,000 frt, 
ami tehát teljesen igazolja az előirányzatot. Fel­
tűnő a külömbség a jövő 1880-ik évre vonatkozó elő­
irányzatra nézve, mely 7 millió forint többletet mutat. 
E többlet ama körülményen alapszik, hogy a ezukoradó 
visszatérítés most nem fog annyit kitenni, mint a meg­
előző években. Erre nézve a mai lapok a legjobb felvi­
lágosítást adhatják, mert ép azok közük a répaterme- 
lésre vonatkozó c szomorú adatokat. Az idei októberi 
kivitel 70.752 métermázsa raffinirozott és 97.814 mm. 
nyers ezukrot tett ki, összesen: 182.710 mm. czukorérlé- 
két. Tavaly októberben a kivitel volt 107.155 mm. raffini­
rozott és 335.178 mm. nyers ezukor, ami a raffinirozott 
czukornál 30.403, a nyersnél 237.363 összesen tehát 981.048 
mm. eziikorértékkel több a tavalyinál. A mostani Cam­
pagne első három hónapjában a kivitel a raffinirozott czu­
kornál 90.108, a nyersnél 255.703, összesen 371.105 mm. 
eziikorértékkel marad a tavalyi campadne megfelelő 
időszaka mögött. A beérkezett kimutatások szerint a 
gyárak igy vannak ellátva: már e hóban 8 befejezte a 
munkát, tícczemberben 37, januárban 9 fejezi be és 
februárra esak egy marad. Tavaly novemberben egy 
sem szünetelt, deezembvrbcn esak 17, januárban 27. 
februárban 12 és márcziusban is még dolgoztak. Ez 
adatokhoz hozzá kell venni azon csalódást, mely a 
répatermelésben mind qualitative, mind quantitative
előállott. A pénzügyminiszter 
előirányzatot.

c körülményre alapítja az

Elnök: A felvilágosítás meg van adva, azt hiszem, 
most kimondhatom, hogy a pénzügyi albizottság jelen­
tésének eddig letárgyalt része el van fogadva. Követke­
zik a közös főszámszék költségvetése. Megszavaz! atik.

Következik a négyes egyesült albizottság jelentésé­
nek tárgyalása.

llakovszky István előadó : T. országos bizottság ! A 
megszállott tartományokban a rendkívüli katonai 
szükséglet az idén 5.955,000 forinttal van előirányozva, 
tehát 370,000 frltal kevesebb a tavaly megszavazott ősz- 
szegnél. E kcvesblet oka egyrészt a csapatok létszámá­
nak leszállítása, másrészt az, liogv a megszállott tarto­
mányok beiigazgatásának saját költségei némely tételben 
hozzájárulnak a költségekhez, melyek eddig tisztán a 
katonai szükséglet előirányzatából fedeztettek. A lét- 
számleszállitás a zászlóaljak létszámának csökkenésében 
áll. A zászlóaljak száma ugyanaz maradt, de egyes 
zászlóaljak felcseréltcttek olyanokkal, melyeknek ki­
sebb létszámuk van. A melyek pedig nem cseréltettek 
fel, azoknak létszáma '.a békelétszámra szállíttatott le. 
Így az összes létszám 937 fővel csökkent, a mit az 
albizoti-úg örvendetes tudomásul vett. E létszámloszál- 
litásnúl első sorban a tartalékosok küldettek haza, úgy, 
hogy az országos bizottság által kifejezett óhajtásnak 
megfelelően már most a megszállott területen levő min­
den csapatból haza bocsáttattak a tartalékosok. Hasonló­
kép megtörtént; a csapatok működésének könnyítésére 
egyes esapntdk • felváltása is. A jövő évre is tervez­
tetik 12 gvalo’g, 3 lovas és több műszaki csapat felvál­
tása, a minek költsége az előirányzatban már benn 
is foglaltatik. Ez kivált azért veendő figyelembe, 
mert többször kifejeztetett amaz óhaj, hogy egyes 
csapatok ne tartassanak lenn nagyon hosszú ideig. 
E katonai ügyeken kívül az albizottság kötelessé­
gének tartotta a megszállott tartományok beiigazgatásá- 
ról is fekvilágosiláspkat kérni, melyeket a pénzügyminiszter 
részletesen megaubtt. Az albizottság ezekből ama meg­
győződést merítette — a minek a jelentésben is kileje- 
zés van adva — hogy ott a politikai, közbiztonsági, tár­
sadalmi és a mi ránk nézve a budget tárgyalásánál leg­
fontosabb, a közgazdasági helyzet is folytonos, állandó 
javulást mutat. Ha a javulás ily irányban halad, remél­
hető, hogy a jövőben a legújabban kért összeg is le 
lesz szállítható, illetőleg a megszállott tartományok jö­
vedelmeiből fog fedeztetni. Mindezeknél fogva a bizott­
ság az előirányzatot elfogadásra ajánlja.

Apponyi Albert gr.: Minthogy Bosznia megszállási 
nemcsak nemzetközi szerződésen alapul, de a magyar
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Mar az előbbi dclegáczióban is kifejtettük és azúrt 
most hosszasabban bizonyítani nem akarom, csak rövi­
den utalok arra, hogy ily irányzat nyilvánul a költség- 
vetés ti. czimének I:, gi és hl pontjaiban, hol külön­
böző vasúinknak részint karban tartásáról, részint javí­
tásáról és üzleti költségeinek pótlásáról van szú. Ha 
valami a világon kétségtelenül valamely ország bel- 
igazgatási szükségletéhez " tartozik: akkor a közleke­
dési p. szközük fenlart isa képez ily szükségletet. Eb­
ben a ezimben ilynemű kiadásokra 278,0U0 li t van elő­
irányozva, mely összeg ennélfogva határozottan ni m 
foglalhat helyet a közös hadügyi költségvetés rendkívüli 
sziik-'églele rovatában. I'. szempontból nem is vagyok 
ha landó az említett tételeket itt megszavazni. Nein mintha 
a' ..na., -ztik-ege- ■ -get tagadnám, hanem mert kixún- 
n .ak kell, h-.gy mi.idén k.adási téli-l ott és oly módon 
ir.iiixoztas-i'k ele. mint azt a lörxéuy meg-zabja A 

'■ kö/.igazgatá-áról ‘-zóló törvenv — igaz —■ (7.1- 
hr dmazza, a delegar/.úl arra. hogv a !!■ -znia k-z- 
igazgalási költségeiben mutál

mutatkozik, melylyel később még foglalkozni fogok. E 
m g . !vi:\ ez i I a >0.000 litnyi tulkiadá -I okoz, mely ösz- 

- n" :haladja a rendes sziik-égle'b-n mutatkozó lul- 
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am xoma el I tulliiadás, mint a reiulkixnlinél. Kgv lo- 
x .bbi j. ivi.-w. melyre a !. or z. I- ;.ol! ág figyelmét* IV!- 
■ 1X111 bátorke,lom, a boszniai rerulkixiili hitelnél észlel- 
h I Az Iitóblii l.p't évben, a mióta a bodzáén viszonyok-
I an némileg rend állott he, ama álalány összegnél, melvet 
a i.oi-z. b;zpp|l-.,ga haxliigyi kormánvnak rendelkezésére szó* 
koMlh"v-.,|Mm. ".am megtakarít., >‘ \,,|t eszközölhető. Az 
ls'> p. ex 1 zárszámadások ha eltekintünk az elő nem 
Iván. zott bevételektől, melyektől pedig , | kell (ekinlc-
II mii. 11'Hiú néhány száz forint mikiadási tüntetnek 
föl. Az összeg magában
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zárszámadás eredménye mégis 
11I.UU0 írttal kevesebb, ez annak tulajdonítható, hogy a 
hadügyi kormányzat o ezimen 148,000 frtnvi oly össze­
lő11 bevételezett, mely nem volt előirányozva 
natkozúlag a t. orsz. hizollságnak 
négye
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albizottság tárgyalásai folyamán a hadiigyminisz- 
ler 11 r kijelentette, hogy jövőre e ezimen bizonyos ősz- 
szeg fog az előirányzatba fölvétetni; tehát ezen költség- 
ve!,‘si szempontból anomáliának többé kitéve nem le­
szünk.

l.zzel kapcsolatban visszatérve a tengerészeti költség­
vetésben előforduló 237,000 frlnyi lulkiadásra, bátorko­
dom a zársz: in idási bizottságnak oly megállapodására 
I• • 111iv11 i a 1. országos bizottság figyelmét, mely szüksé­
ges, hogy nyilvánosan még egyszer hangsulyozlassék és 
a t. orsz. bizottság által tudomásul vétessék. De midőn 

•* r"'p n|. lelluviim a I. oisz. bizottság ügyeiméi arra, 
hngx az isst, ex ben miiküdótt orsz. bizottság cgv ha­
tározatot li"Zolt, melyre a hadügyminiszter or .illat adóit 
x.ii-z meg l. rgxalva -■ * 111 volt. .Minthogy ,-z a határozat 
• x.da-z szóró , :i u--zeiiigg épen ezzel a tengerészet- 
r. i előforduló és zárszámadásokban evenként mutal- 
.'•/.< lníioail .,!, I minthogy ez. a határozat is ily tnl- 

kin ki; i: zi,lvn-' li,il hoz.dől , hfdorkodom a I ,.i z. bi- 
' Iszak eine lo'zeléhe hozni, hogv a mull éxhui l.oz.oll 
• h.p .iroza! szermi a i.ailiigymii.is/.lei feli,ivalolt. hogy 

•r "j"l; I-'Ip'I,. hogy a kultségvelé-i előirányzat íven 
•‘- elmen -.ix ól iiagyasa jövöic elő ne lunluljoii. annyi- 
x 1 I- inkább, mert ez eljárás, bár anvagi kárral nem
a,!, a,; • I z hízóit 187

III

U" Vot-siá// előadó: l.-.gvi 
in kein is csak röviden nyilai 
gyakran igen behatóan és 

országos bizottságok, s 
a nézetet oszlottak, melyet 

• 'tisági tag nr fejlett ki.
‘Zi'ban I*vő előirányzott ké-ll 
szokségp.; .Minthogy ugyanis 
k’öelezettS' get, hogv az okv.ipái zn.t 
iviuil gondoskodni kellett arról, l.og

'I -vahad e lár, vr.i néz..
• vív i,i. K kérdést máv 

alaposan vitatták meg a
mindannyiszor nem azl 
Apponyi Albert gróf bi- 
honcm azl, hogv az ill

• .• katonai szempontból 
a monar- lua elvállal’a a

xégrehajtja. pi!;x "t- 
a i.apalok kózle-

KeJp -.- hadászati és stratégiai -z mponlból mintlcn I* - 
k n e'b biztosítva i' gx un. Hogy egyébiránt az or zagos 
oizo::- jók maguk is ismerik és inéllányolják a különb- 

got v. ly a I udügyi i. ndkivfiji k..!iség k Do zn a 
b.-liga/-;ai -i szükségletét k- ez. Iiia-I .-,.1; közt fennáll,

alatt

illek liosz- 
liizoilságok- 
iöllsé'g nem 

••Mai jöveih-lmeiböl lar- 
Itt azonban ■ ,,k I..,- 

-Minlhogy ugyanis a mou- 
l'-'l, hogy az okkupaeziót 
o lm ki-keit arról, hogy a 

slrati giai «ztinponlhöl 
ven. Hogy eg ébiránt

.zun k-irulméiiy x hizonyiij.i 
n ban oly varn ak! melyekre az 
t"i síin egyik. , másik ■ 
k,..a.tátik . melyek l.’o-zi.ia 
latnak -un és fejlesztelnek 
Ion ■, Zeuiponthéil szükséges, 
tir.'h a elvállalta a köielezeli- 
v. gv-hajija. okveih .ül gondé 
c- patok kiizli-ked'--'. had.,-z di • 
minden tekintetben Inzlósitva 1«

’ '-r-vagos nizolfságok mag.ik i- ismerik •- mvltányoi 
Ja-' n ki.iónb-égvl, mely a I adügxi remlkivüli la li-égel, 
- li-isznia közigazgatási szüks. ,-loiét képező kiadásuk 
közt f nnáll, *'zt az a körnlm, ny is bizonvilja, hogv 
e|-,li I’o-zi. ában oh vasutak mely. áré az országo'- 
I- . ’: agoklúl -ein , gyík. sem iná-ik , zun alatt knii-p g 

kívántatik, in- el; Ho zma saját jövedelmeiből Un­
tainak fenn és fejle-zli-lm k. Itt azonban csak katonai 
'vem:. -Miből «ztikvasuiakr.il van -zö. I.vvé-biráiit 
• a magam i-*-z--i I h igen • hajlniidúnaii tarlóm, l.og.

; termeszein kiillségek, -öt maga az oltani egész 
I..- : szűk-églet |S a m -.-szállott tarlóm,unok saját hex. - 
*»-.• li'öl 1- ii.-zip- --k. De addig, img ez nem 1,-hol ege-. 

1 'a:lom, te.'|i'si‘U a h.ixenyek alapján s egyébként 
- p=i -zemponllppíl is !<•!; • ,-n kon ekle jar itat 

‘ iazott.-ág, ha ily katonai szempontból -znk-é-
' p 1 ezen teleik . üli k'Ülségx eli ihvn méltóz- 
-znvazm illelvi-lés.•

xal , !l 
niszter 
hip-hen ne •.■léi, 
••mez in. zi-ieii 
g"- bizoüVígni 
lói. Ili,torna- il 
. I bizípox ,tja 
akkor ni 
p -.'aiiatja 
nagvohli

1883. évi halározalai- 
l'.i'i>■ vonatkozólag a l.adiigymi- 
vála-zl adja H halározat értel- 

ziik eg, - intézkedések. Ián tehát 
• sorban arra lo-iem a t. nrszá- 
zlassék <• választ, mint kielégí­
ti,1 az 1,885. p vi zár.-zámadás 
vehet nem i- bizony it itat, hogy 

I tavaly liozoll határozatnak nem leheled 
s a jelzet: anomáliák lehet mondani még 
hőkben fordultak elö, mert ez anyagszerck-

ki

;:,k tárgyalás, melynél Apponyi mó-I re 
i Kelletik.
-./ka zár.-zámailási albizottság jelentési* az 

’■ i</i/ar monarchia leuzüit húUurlnsá- 
in zársz/', n,állásúról 

Ins ü.iiulor előadó Az osztrák-magyar mon- 
l'h83. évi zár.számailásában az előirányzattal 

melyben a nettó szükséglet összege 1 |il mii- 
! " L,2,728 littal volt megállapilva, a tónvleges on-d- 

I"’0.454,937 Irtot tett. tehát 817.791 ír tai kedvc- 
z bb vö t. i. kedvezőbb eredmény azonban első sorban 
és legnagyobb mértékben a vámjövedelmekni'k az elő­
irányzatot meghaladó kedvező uredményéhen keresendő, 
a mennyiben 1883-ban a vámjüvedelmek az előirány­
zattal szemben 1.398 472 filial tettek többet. A másik 
lényeges körülmény, mely erre Lelni v, az, iiogy 
a t. kormánynak azon kiadásai közölt, a me­
lyekben megtakarítás, illetőleg melyekben az nred- 
iii'.-ny kedvezőbb, mint az előirányzat . sok olyan 
van, melyek lykint,-lében az. elszámolási és fel­
használási határi1:.) inegliosszabbitását kéri és mclvek 
összege együttvéve 1.lUÍ,73ll ilrrarug. Ha ezt nem meg- 
takarilasnak vesszük, a mint annak venni nem is 
f iiét, mert ez összeg felhasználására a t. orsz. bizott­
ságtól felhatalmazás kéretik, — akkor a kedvező ered­
mény daczára, melyet a vámjüvedelmek fejlődése fel- 
'■'intet, az 1883. év összes kezelése tényleg 280 944 
Irinyi kedvezőtlen eredményűvel záratott !,<•. Hz ma­
gában véve kellemetlen és kedvezőtlen jelenség, azon­
ban azt hiszem még sokkal inkább kihívja a kriti­
kát az a körülmény, hogy a tulkiadások, nem annyira 
a rendkívüli, mind inkább a rendes költségvetés 
ben mulalkoznak. Magában a rendes költségvetésben 
1 -í4 í «X8J írtnál több tulkiadás van. Kme tulkiadások 
több tényezőivel meg kell ismerkednünk és bátor leszek 
>"’Viden négy oly tényezőt fölemlíteni, mely erre különös 
b*-l"f. á-sal bír. KI - ö ezek k<»zt a liadiigyimni-.-lriium 
k ét égvetési-ben mindig el,,forduló ama iv-ihi, mely a 
ha 4, I épít =/e|i kiadá- .knál 17I .ÜUU fi fut meg­
haladó tulkaid.,'-ban nyer kifejezést K tulkiadá- legna- 
•.'-•p.'-ti n-,:ben oiv eleim c-ap.Vukkal, arvizeklu I é-; loz- 

-k.:l all ':ap< soialba.i, I *•! előirányzatot ';észi- 
•• III csakugyan nem f f 1 Vannak eg,-zen ti.'- rmé- 
-zeiu kiadások nevezi-
a '!• zinfekczionál.s, xahu 
i.ak .M ngyaroi -zágon való 
"d a .'ások, melyek ama 
I, . * löirányzdt e ezimre
i*v-en az egészségügyi <• 
I: ■ '. lehetős összeget te -ZIli 
előirányzat ké-zité-éné! ti 

■"lő; lényeges körülmény, 
befolyással van az, mely 
to'.'i an is viia tárgvát

(i, zml'e'

gu:".li. IxUlipiiusen 
gyi korrnámzul- 

■p re xonadioz'» 
l'.il okozUdnak, 
,-n, ké-szn!. 1\ 11-

ui-;, mulalkoző túlkiadások legnagyobb része oly gépek, 
müiielvi berendezések i'-s lehorhajók beszerzéséből szár- 
iiiazil;. melyeknek költségei nem inczidentinliter, nem 
véletlenül merüllek fel, hanem az előirányzat készítésé- 
nél előre láthatók lettek volna és ennek következtében 
út azt hiszem, oly ellenőrzési hiánynyal van dolgunk, 
melyre a I. orsz. bizottság figyelmét felhívni kénytelen 
voltam. Határozni I javaslatot a zárszámadási albizottságé te­
kintetben n,-m terjeszt elő, nem azért mintha az alkotmányos 
ellenőrzés jogát feltétlenül érvényesilendünek nem tar- 
lana. de azért, mit az albizottság jelentésének 47. lapján 
mond, mert a hadügyminiszter kijelentette, hogy felelős­
sege érzetében e részben is a szükséges intézkedéseket 
megtette, miután bírjuk a hadügyminiszter uv szavát, azt 
hiszem, csak megerősíthetjük őt szándékában az állal, 
bog - kijelentését ,-zennel tudomásul vesszük. Hs mo-l 
■ n-'p-i.ji- im g a I or-z. biz,ills;,e. hogy nem mint a zai zám- 
: il.i-i ulliiziili ágelöa luja.deimnl eme bizottság igénytelen 
1 igj i ' gy magánlapa-zialat alapján p"-z|e!l jelen-égre az 
1883. ex-i z.írszámadással szemben ligyelmeztossem, ngy 
:, ' '-I -z bizottságot, nun! a I. Iinzö-' kmm.iiivl és első 
- -re.ru a lindügyininiszler inat, hogy I i. a zái-záma- 

p asp-kkal, valamu.t az i-löiiánxzalokkal kapesolathnn az 
p l-záinola-i-kia vonal kozó helybenhagyások é- póthilelek 
°!v merleklu n l i.|om:'t=um szerint lie g nem fordullak 
•.'«. mint az 1883. , x, z.ái-zárna,lássál és az 18.811. évi 
p-l '":,n\za!l:il kiijn .olatiian. (i-.-zcirlam magamnak futó- 
lag ama Ivleti-ki.i, me.vekre nézve a közös kormány 
vág . az el-zamola-i imlái aló Illegi,osszaiihitásal vagy pól- 
ipitel '-ngeuelyi-zésél kéri é-s ezek száma 32, összege 

i s egy harmad millió Ha eme len-leket bírálat alá 
v. zuk és a közős kormány indokolá-ait figyelemmel 
> ."I •>- -ok. azokat mindenki saját állá-ponlja szerint 
imnilenea-ire mdokoltaknak vag-, nem imlokollaknak 
lógja találni: de nem szükséges most a részletekbe men­
ni,nk. hanem az észlelt általános jelenséggel, a pólhite- 
lok és elszámolási meghosszabbítások felszaporodásával 
szemben nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni a közös kor­
mányt. hogy az alkotmányos ellenőrzés, az alkotmányos 
kőliségvelési jog megtartása nem csak abból áll, bogy az 
előirányzat minden túllépése indokollassék, hanem, hogy 
ilyen tulle- pés lehetőleg kerül tessék. Azt hiszem tehát, 
n.-ni léptem át, ha nem is mint az albizottság elü- 
adijja, mely minőségemre nem hivatkozható"), mert 
az albizottságnak erre vonatkozólag határozata nincs, — 
de min! eme t. bizottság ingja hatáskörömet akkor, mi­
dőn erre a I. bizottságot és a kormányt figyelmeztetni 
bátorkodtam. Különben a zárszámadási albizottság jo- 
lenlésél az 1883-ik évi zárszámadásokra vonatkozólag 
átalánosságban elfogadásra ajánlom. (Helyeslés.)

hlnhk: Ha nines, ki szóit kivan, az albizottságnak 
az 1883. évi zárszámadásokra vonatkozó jelentését áta­
lánosságban elfogadottnak jelentem ki.

Következik a részletes tárgyalás, mclvnek folvamán a 
jelentés ,‘szrevéle! nélkül elfogadtatván," az ülés véget 
ért. c

Bécs, nov. 13. A magyar delögáezió a inai nyilvános 
ülés után értekezletet tartott az ü felsége által jóváha­
gyott határozatoknak a delegácziúban való kiliirdetésé- 
m-k mcllözi-se iránt, úgy hogy jövőre e határozatok a 
törvények kihirdetési módja szerint tétessenek közzé. 
Kszmecsere következtében abban törtéül megállapodás 
hogy ez iránt ezúttal ne tétessék indítvány a ° nyilvános 
ülésen.

Bécs, nov. 13. A magyar delegáeziú zár ülésé c hó 
18-án Ing megtartatni, minthogy a delegáeziú érdemleges 
működését valószínűleg bevégzi ugyan holnap, de az 
osztrák delegáeziú összes üzenetei "aligha fognak kedd 
( lőtt megérkezhetni. — A király ö felsége jövő szer­
dáig mindenesetre Becsben maraíl. Az izcneiválló-bizott- 
-ágok első ülésüket valószínűleg hüllőn este fogják 
tartani. c

a ki el van halmozva megrendeléssel, és feleinél jó 
követelései vannak, sokszor megszorul, s noha ne­
hány száz forinttal segíthetne baján, nem tud hová 
fordulni, hogy hitelt kapjon a kisebb betéti társu­
latok és hitelszövetkezetek, melyeknek esetleg tagja, 
szintén nem mindig segíthetnek baján. Sokszor ma­
goknak sincsen pénzük, s hiába fordulnak a nem­
zeti bankhoz.

A kamara most azt kéri a nemzeti banktól, hogy 
ezen kisebb intézetek is kapjanak kölcsönöket, va­
lamint, hogy a banknak váltóbiráló bizottságában a 
kisebb kereskedők és iparosok közül is neveztesse­
nek ki tagok. Mind a kél kívánság oly indokolt és 
méltányos, hogy azt maga n bank is elismeri s ki­
látásba is helyez bizonyos könnyítéseket. Ámbár 
nem oly mértékben, a mint az a kérelmezőket ki­
elégíthetné.

A pénzt mindig drágítja a közvetítés. Minél több 
kézen megy keresztül, annál nehezebb feltételek 
között kapja meg az, a ki használni akarja. Valami 
csodálatos tapadó természete lehet az aranynak; a 
hány kézen csak keresztül megy, mindegyiken ott 
marad belőle ogy-cgy darab. És kétségtelen, hogy 
az nem haladásnak, sem a közgazdasági fejlődésnek 
a jele, ha sok kézen kell keresztül mennie, inig a 
kölcsönadótól a kölcsönvevöig elérkezik. Mégis 
azl kell tapasztalnunk, hogy e tekintetben az álla­
potok nagyon lassan javulnak. A nemzetgazdasági 
forgalom más alakjainál a javulás sokkal gyorsab­
ban ment végbe. A fogyasztó nagy lépésekkel köze­
ledett a termelőhöz, keresztül ugorva annak a sok 
közvetítőnek kalmár-spekulácziúin, a kik közöttük 
állottak. P. o. csak egy 80—40 év előtt is az er­
délyi termelőktől a kiesi czinczár szedte össze a 
gyapjút, azután odébb adta a nagy ezi nezárnak. 
Az elment vele a legközelebbi országos vásárra, 
a hol eladhatta némi nyereséggel. A ki üsz- 
szcvásárolta, felhozta a pesti kereskedőnek, az 
meg eladta a nagy bécsi házaknak. Ezektől 
vették meg a Rajna melletti nagy gyárak. Ma 
nem ugv van többé. A Rajna melletti gyáros 
elküldi ügynökeit direkte a termelőhöz, vagy legföl­
jebb egy közvetítőt használ fel az üzletnél, a kivel 
a nyereségen osztozzék. A pénzzel még ma sem igy 
áll a dolog. A nagy bankok nem táplálják a kis 
fogyasztót, legföljebb a kisebb bankokat, ezek a vi­
déki hitelintézeteket. Ezektől veszi fel a nagy hitelű 
magánember, s odébb adja annak, a ki meg akarja 
forgatni üzletében, kereskedésében, iparában, vagy 
gazdaságában.

Ez az utóbbi jut hozzá a legnehezebben. És sa­
játságos ez olyan országban, mint a miénk. A föld­
műves osztály az egész országnak éltető eleme, a 
szú minden értelmében. Erre sulyosodik a legtöbb 
adó. ez van abban a helyzetben, hogy külföldre 
szállítson, s az ország kötelezettségeit ez állal leróvbassa 
hitelezőinkkel szemben, ez képezi alakosság zömét, en­
nél van a legtöbb nemzeti vagyon, ez az állami intézmé­
nyeknek a fentartója, ez képviseli legigazabban 
a nemzetet. Hanem azért próbáljon csak rövid le­
járatú kölcsönt fölvenni. Értéke meghaladhatja tíz­
szer. olykor százszor is a kívánt összeget, azoknál 
a bankoknál hiába kopogtat, melyek a legolcsóbb 
pénzt szolgáltatják. Csak kereskedelmi váltókat le­
számítolunk. ez a válasz. El kell mennie egy drá­
gább intézethez. Olt azután nem ismerik a viszo­
nyait, nincs egy jó barátja sein az igazgatóságban, 
s megtagadják tőle azt a hitelt, a melyei teljes kész­
séggel tesznek folvóvá egy kereskedő számára, ki­
nek (alán egész vagyona csak kiesi része az övé­
nek. Sok esetben segit magán úgy, hogy az a ke­
reskedő lesz a közvetítője, az veszi fel a kölcsönt, 
s magasabb kamatra neki adja.

Hát persze a földbirtokhoz kevésbbé is talál a rö­
vid lejáratú kölcsön; ez igaz. De valamikép még is 
gondoskodni kell róla, hogy az olcsó kamatláb elő­
nyei kiterjeszthetők legyenek a birtokosra is, külö­
nösen pedig a kis emberre, a ki még oly korlátok 
között sem apellálhat a takarékpénztárra, mint a 
nagyobb.

Gerloczy Károly megjegyzi, hogy a bizottság saját 
érdekéből alakult még ekként, úgy t. i. hogy a főváros 
12 taggal, az országos bizottság szintén 12 taggal és a 
fővárosi közmunkák tanácsa 3 taggal legven képviselve. 
Különben sem ezélja a bizottságnak végérvényes hatá­
rozatot hozni, csupán a felvetett kérdésekben konkrét 
javaslatokkal lépni a törvényhatóság, illetőleg n közgyű­
lés elé, a mely jogosítva van végérvényesen határozni. 
Az arány e szempontból a tagokra nézve — szóló 
véleménye szerint — a leghelyesebben van megtartva, 
mert a felvetett kérdések felett csupán az egyezsége* 
eszmecsere, de nem a végleges megoldás ezélja a ta­
nácskozásnak. Ezért bármely tagnak jogában áll külön 
véleménynyel fellépni és azt jegyzőkönyvbe vétetni. (Ál­
talános helyeslés.)

Matlekovits Sándor hasonló véleményben van, hogy 
a jelen tanácskozás csak előkészítő jelleggel bir és az 
a ezélja van egyedül, hogy a kiállítás területének átala­
kítása iránt a tárgyalások a kormány és a főváros kö­
zött megkönnyillessenek. A szavazás itt alárendelt jelen­
tőségű. Legelőször is azt ajánlja szóló, hogy a főváros 
érdekében mielőbb iparkodjanak a tagok megállapodásra 
jutni. Ezt különösen a főváros érdekében hangsúlyozza, 
mert a kiállítás területén a szél bontási munkálatok most 
folynak és ezzel kapcsolatban a főváros igényei szerint 
a terület helyreállítását is egy időben és egy költséggel 
lehetne eszközölni és nem kellene jövő tavaszra hagyni.

Ezután Szabó Károly jegyző felolvassa a fővárosi 
mérnöki hivatal véleményes jelentését, mely oda irányul, 
hogy a kiállítás területének átalakításakor, a városligetre 
nézve évek óta érvényes elv korcsztülvilessék I. i. rész­
ben a ligotszcrii, részben a diszkertszerii jelleg fenntar­
tása. Ezen szempontok figyelembe vételével, a véleiné- 
nyes jelentés ajánlja az iparcsarnok előtti korzó fenntar­
tását, de javasolja, hogy azt fákkal ültessék be, és hagy­
ják meg a villamos világítást. A többi területtől a korzó 
zárassuk el kerítéssel, azonfelül bizonyos napokon csak 
belépti jegygyei lehessen oda bejutni. A bét több napján 
zeneprodukeziók tartassanak a területen. A nyári évad 
legalább 5 hónapig tartson. A kiállítás egyéb területére 
nézve pedig azt ajánlja, hogy az ligetszerüen remlez- 
tessék. A városligeti bizottság véleménye szintén ez 
irányban nyilvánul, de azon eltéréssel, hogy a korzó 
területét feltétlenül nyitva kívánja tartani minden korlá­
tozás nélkül.

Ezután Matlekovits Sándor terjesztő elö a kiállítási 
bizottság véleményéi, melyet már ismertettünk. Egyúttal 
indokolja, hogy miért tartja szükségesnek a terület be­
kerítését. Ezt csupán pénzügyi szempontból teszi, mert 
a terület világítása és jó karban tartása tetemes költ­
ségbe kerül, s azt nem lehetne a városra róni. Szóló 
megjegyzi, hogy a korzó eddig ideiglenes jelleggel bírt, 
mert sietve készült. Ajánlja a fővárosnak, hogy az egész 
területet egyenlő magasra töltse fel és pedig egészségi 
szempontból tegye ezt, miután eddig is azt tapasztaltuk, 
bogy a városliget alantabb fekvésű részeinek leitől lése 
által a liget levegője tisztult és egészségesebbé vált. E 
tervet azért ajánlja mielőbb keresztülvinni, mert most 
még a vasúti vágányok a területre vezetnek és igy a 
földhordás megkönnyiltelik. Az erdészeti pavilion len- 
tartását dekorativ szempontból ajánlja. A területen czé-lba 
vett jégpálya létesítéséi most csak azért hozza fel a 
bizottság, mert a bor- és szeszes italok csarnokát, mely 
épen o területen fekszik, a jégpályatársaság azonnal ren­
delkezése alá vehetné.

Steiger Gyula íj. tag szólott először az indítványokhoz. 
Ama szempontokból kiindulva, hogy a terület rendeltetése az 
legyen a kiállítás megszűnte után is, a mi volt az előtt, 
t. i. szabad üdülési és mulatóhely a nép számára, per- 
horreskál e tekintetben mindennemű korlátolást és meg­
szorítási. A korzó bekerítését csak tisztasági szempont­
ból fogadná el, de ellenzi azon intézkedést, hogy oda 
■sak belépti dij mellett juthatni: legyen szabad a terület.

dókét, egészben véve azonban a politikai helyzet ép oly 
bizonytalan és határozatlan mint eddig volt. Pénzügyi 
téren merültek fel újabb momentumok, de a jelenlegi 
viszonyok mellett ezekkel keveset foglalkozott a tőzsde. 
Ezek egyike az voll, bogy a Rotschild-hitelintézeti cso­
port •‘•vette a pénzügyminisztertől a törlesztési járadékot 
fix árfolyamon. Minthogy a pénzügyminiszter az 188'i-ig 
évi költségelőirányzatban a törlesztésekre szükséges ősz 
szeget 111 millió fiira teszi és a most kibocsátandó 
papirjáradék névleges összege 12 (1 millió írtra rúgna, 
az árfolyam, melyen a csoport a járadékot átveszi, ke­
rek 88 százalék volna. A tegnapi tőzsdén 90.1-en állott 
a magyar papirjáradék, és igy az átvételi árfolyam 2.1 
százalékkal volna olcsóbb, mint a napi árfolyam. Az 
1880. év óta a mostanival együtt összesen 2-54-7 millió 
frlnyi papirjáradékot bocsátott ki a pénzügyminisztérium. 
Hátra van inég a delk-zit 
dék-kibocsátáí 
ben
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!: i-s megérdemlik, hogy az 
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mé!; a lull;.adá-ok öv/egne 

i I <•! /. bizottság kebelében 
Ve, I I a nyugdíj ügy, méh- 
Ama határozat után, melyet 

a í. bizottság tegnap hozott e kérdéssel most bővebben 
nem foglalkozom. Törvényes és adminisztratív intézke­
dések folytak e re be é; a hadügyminiszter ur felvilágosí­
tásai szerint még egy vagy másfél évtizedre ki leszünk 
t ve e ezimnél a tulkliv.as kalamilásának. A harmadik 
tényező az elszállásolással függ ö-sze, melynél 313,000 
írtnál több a tulkiadás. Ez némileg a törvény alkalma­
zásának utólagos eredménye, a mennyiben a törvény al­
kalmazása után némely helyőrségnél történt változások 
— és itt bátorkodom megjegyezni, hogy ez különösen 
magyarországi városokra vonalköz k - - c ezimen lul- 
kiadást idéztek elv. A negyedik tényező a tengerészet 
s :ükségktén>l fordul elö, hol az anyagszerek be- 
sei zésénél 237,000 forintot meghaladó tulkiadás

KÖZGAZDASÁG.
Arad. nov. 1.5. Az ó-aradi hetivásárra gabonából i'/en 

nagy volt a felhozatal: 2(0) mm. búza li.üO—7.40'fo­
rinton, 3000 mm. tengeri 5.70—5.80 fiion adatott el; 
egyebekben jelentéktelen volt az üzlet; szesz lanyha, 
nagyban 24.75 frl.

Fiume, nov. 13. (Búd. Bor.) Az Adria magyar ten- 
gerhajósási társulat Tibor nevű gőzöse tegnap Per­
mim buciiból jüvt Bakidba érkezett és holnap to­
vább folytatja útját Bio de Janeiro felé.

Brünn, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iratai. A brümni kereskedelmi kamara megkeresésére ki- 
jelentctte a kereskedelmi miniszter, hogy a gabona-, 
liszt-, őrlemények és maláta tarifaügyének szabályo­
zására a malomiparosok köréből legközelebb cnpuC-te-et 
fog egybehívni.

Pária, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iratai. Wachsmulh gabonakereskedőezég Livornoban 
és Elorenezben megszüntette fizetéseit.

Pária, nov. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Jioulcvard-forgalom: Háromszázalé­
kos iktnezia járadék 80.23, négy és lel százalékos 
fnmezia járadék 108.31, olasz járadék 96.42, Otto­
man bank 506.27, tűrök dohányrészvény —.—. 
Szilárd.

A kis emberek hitele.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara egy 

igen okos átiratot intézeti az osztrák-magyar nem­
zeti bank főtanácsához, melyben a kisebb firmák 
hitelszükségleteinek kielégítését hangsúlyozta. Ezek 
jutnak legnehezebben hitelhez, s a legdrágább ka­
mat mellett. A kis szatócs, a ki gyorsan és nyere- 
sézesen megforgatja a pénzt, a c-zipész vagy szabó.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.
— Az Iparosainok jövendő felhasználása kérdésével 

élénken foglalkozik a hatósági körök mellett a társada­
lom is. Ennek bizonyítéka az a terjedelmes memoran­
dum, melyet ma dr. Oláh Gyula in. kir. közegészség! 
felügyelő nyújtott be a főváros tanácsához. E mernoran- 
dumban az iparcsarnok miként való felhasználásáról 
körülbelül a következük foglaltatnak: Ama tervek közt, 
a melyek eddig ez irányban fölmerültek, legtetszetősebb 
lloitsy Pálé, a ki téli kertté óhajtaná varázsolni az épü­
let belsejét. Ámde a téli kert fentartása oly nagy kült- 
séget igényel, hogy ama 4 hónap alatt, a mely időben 
használtathatnék, a belépti dijakból megközelítőleg se 
lehetne födözni a kezelési, fönlartási kiadásokat 
s ha az iparcsarnok léii kert lesz, akkor a 
gyönyörű korzónak olt körötte kevés értelme lenne. 
Ennek ellenében a memorandum benyújtója utal 
arra, hogy Budapestnek számos gyógyforrása, s 7 nagyobb 
fürdője mellett is, nincs olyan fürdőháza, a mely állal a 
világhírű fürdőhelyek közé emelkedhetnék, pedig párat­
lan hévforrásai, artézi vize mellett erre képesítve van. 
Sorba veve a jelenleg fönálló fürdőket, mindegviknél 
hiányzik erre a fükellék : a medenczefürdükrc való be­
rendezés. Az iparcsarnok épülete fölötte előnyösen kí­
nálkozik arra a czélra, hogy a főváros belőle világ­
hírű nagy ^ fürdőt alakítson az artézi viz fölhasz­
nálásával. Kél, egymást keresztező csarnokszerii folyosó 
szelné át a közepéi s a négy részében mcdencze-für- 
dők lennének, kellő szánni öltöző szobákkal, hogy a gyó­
gyulást kereső vendég fürdés után elegei pihenhessen is. 
Mintegy ezer ember használhatná igy naponta a fürdőt. 
A gyönyörű korzó, mint fürdőkért, továbbra is találkozó 
marad okkép az országból és külföldről állandóan ide­
vonzott közönségnek. A vállalat pénzügyileg is elég jö­
vedelmező lesz a községre. A csarnok mellett két szál­
lodát lehetne építeni a fürdővendégek számára, a képző­
művészed csarnok étteremül kínálkozik, a királypavillont 
pedig a királyi család használatára lehetne állandó ki­
rály-fürdőnek berendezni. A memorandum benyújtója 
reméli, hogy o nagy fürdő létesítése által Budapestiek uj 
nagy vonzerőt lehet kölcsönözni s mig más nagy váro­
sok nyárra kihalnak, Budapest a forró hónapokban is, 
mint hires fürdő, élénk élettől pezsegne mindig. Az ipar- 
csarnok területe már elég magasra feltöltetett s területe 
közegészségi szempontból sem esik kifogás alá. Kéri ter­
vező, hogy az általa elmondottakat az a bizottság, mely 
a csarnok jövendőjével foglalkozik, tárgyalásai közben ez 
emlékiratot is figyelmére méltassa.
= A kiállítás területének Jövője fölült tanácsko­

zott ina d. c. 10 órakor Gerlúczy Károly alpolgármes­
ter elnöklete alatt az e czélra kiküldött vegyes bizott­
ság. Három indítvány feküdt a bizottság előtt, mely fö­
lött a tanácskozás bárom óin hosszáig folyt s pedig a 
fővárosi mérnöki hivatal, a kiállítási országos bizottság 
és a városligeti bizottság javaslatai. Az érdekes tanács­
kozásban részt vettek Gerlóczy Károly elnök, Matleko- 
vils Sándor államtitkár, Zichy Jenő gr., Helfy Ignáez, 
llieronymi Károly, Nászay Mór, Halász Géza, Fuchs 
Gusztáv, Bobula János, Burchardt Gonrád,
zsef rendőrtanácsos, Ybl Miklós, Kiéli

Pekáry Jó- 
lstván, Tormay

Béla, Zsigmondy Vilmos, Jekellalussy Lajos, Sclmiercr 
Gyula, Müller főmérnök, Steiger Gyula, Stern Adolf, 
Prciszner József, Rupp Imre, Cséry Lajos, Szilágyi Sán­
dor, dr. Patrubány és Hoffman főerdőlanácsos.

Gerlóczy Károly alpolgármester megnyitván a ta­
nácskozást, üdvözli a bizottsági tagokat és előterjeszti, 
hogy a bizottság feladata nyilvánítani véleményét egy 
javaslat keretében a kiállítás területének jövendőbeli át­
alakítása iránt oly módon, hogy az a főváros igényeinek 
teljesen megfeleljen és egyszersmind méltó emlékeid 
szolgáljon az országos kiállításnak.

Kiék István konstatálja, hogy a bizottságban kétszer- 
háromszor annyi taggal van képviselve az országos bi­
zottság, mintsem a főváros, ezt az igazsággal és a mél­
tányossággal, de a vegyes bizottság természetével sem 
tartja összeegyeztethetőnek.

Hasonlóképen ellene, van a területen jégpálya létesítésé­
nek is. Az állatkiállitási csarnokok felállítását az egysé­
ges adminisztráezió szempontjából ellenzi, mert az épü­
letek az állam tulajdonában lennének és a velők való 
rendelkezés iránt sokszor súrlódásba jöhetne a kormány 
a fővárossal.

l)r. Patrubányi Gerő főorvos fölsorolja mindama-/, 
egészségi okokat, a melyek a korzó feltöltése mellett 
szólnak. Utal arra is, hogy kitűnő egészségi szolgálato­
kat tesznek a sétányon a csatornázás és a vizvezelés. 
A jégpálya és az álla:kiállítás kérvényét elejti.

Helfy Ignáez nagyrészt egyetért a kiállítási orsz. bi­
zottság véleményével a terület átalakítására nézve, csak 
két szempontból tér el. Rendkívül fontosnak tartja, hogy 
az iparesarnok a főváros birtokába jusson, és ne ma­
radjon az államé, mert a mire ez teszi a kezét, olt to­
vább és tovább terjed befolyása. Példa erre az Orezv- 
kert. A korzó bekerítését a demokráczia, az igazság és 
méltányosság szempontjából ellenzi.

Hierunymi Károly megjegyzi, hogy a bekerítés nem 
ezel, hanem csak eszköz arra, hogy a tisztaság a terü­
leten lentarlassék. Ilelfyvei szemben megjegyzi, hogy az 
a demokratikus felfogás, hogy a ki élvez, fizessen; ezen 
a bekerített területen lesz zene, villanyvilágítás; már 
pedig igazságtalanság lenne, hogy ezek előteremtésére a 
fővárosi közönséget újabb adóval terheljék. A terület 
fültoltését egészségi szempontból a legmelegebben ajánlja.

Halász Géza a városligeti bizottság véleményét teszi 
magáévá; az állalkiállitások rendezését a területen 
ellenzi.

Tormay Béla hivatkozik a vegyes bizottság által sok­
szor dicsérettel felemlített rendre és tisztaságra, a melyek 
az Allatkiállitás alkalmával lapasztallallak. Az állalkiál­
litások rendezésébe lassanként betanultunk. A kiállítási 
orsz. bizottság azon indítványa altul, hogy az évenkint 
megtartandó állalkiállitások számára alkalmas hely jelöltes­
sék ki, csupán a főváros figyelmét akarta ez ügyre felhívni.

Fachs Gusztáv az iránt intéz kérdést, vájjon az alag- 
c-öxezés által nem lehelne-e sikeresebben elérni azt, a 
mit a fel töltés által, mire llieronymi Károly tagadó 
választ ad.

Végül .Matlekovits államtitkár hivatkozik arra, hogy 
a fővárost, a kormányt az egész kiállítás alatt a kölcsö­
nös jóakarat és egyetértés vezette. Reményű, hogy ez 
lesz az irányadó most is, midőn a főváros a kormánytól 
használt területet átvenni készül.

Gerlóczy Károly ezután összegezvén a vita eredmé­
nyét, azt abban foglalja össze, hogy a korzónak a 
jelen állapotban való fenntartása «. vegyes bi­
zottságnak egyhangú óhaja; az épületek közül 
az ipar- és műcsarnok és városi pavilion fenn- 
tartandók, a király pavilion csak akkor, ha ö fel­
sége ebbe beleegyezik; az erdészeti pavilion megtar­
tása elejtetelt, a jégpálya kérdése szintén. A feltöltés 
kérdése addig függőben hagyalik, inig a műszaki szak­
értők nem nyilatkoznak; az állatkiállitás állandó he­
lyének létesítése az állammal való megegyezéstől tétetik 
függővé. Fölkéreletl az országos bizottság elnöksége, 
hogy legalább nagy vonásokban közölje a föltételeket, 
a melyek mellett a kormány az épületeket hajlandó 
lesz átengedni s aztán majd meg fog kísértetni az egy­
öntetű megállapodás. Ezzel az ülés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Árutorlddás Fiúméban. A m. k. államvas­

utak igazgatósága közzéteszi, hogy miután Fiume állo­
másán a már kihirdetett korlátozó intézkedésekkel az 
árutorlódást megszüntetni nem lehetett, de sőt az nap- 
ról-napra nagyobb mérveket ölt, a Fiúméba rendelt 
összes áruk felvétele o hó 14-étől egyelőre e hó 20-ig 
bezárólag minden viszonylatban beszüntette tik. 
Kivételesen azonban bármely vasúti állomáson bármely 
kocsirakományu áru Fiúméba felvétetik, ha a feladó a 
feladási állomáson kocsinként letétoményezondö száz 
forint óvadék és kötelező nyilatkozattal kezeskedik ar­
ról, hogy a czimzelt e küldeményt Fiúméban a kocsi­
nak rendelkezésre bocsátása idejétől számított 6 nappali 
óra alatt a vasúti raklielyek igénybevétele nélkül saját 
munkaerejével kirakatja és elfuvuroztatja.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A politikai helyzet a múlj 

hét óla alig változott. A konstantinápolyi konferenczia 
még nem hozott határozatot és Szerbia még mindig 
harezra készen áll a bolgár határon. E héten is merül­
tek fel egyes mozzanatok, különösen az Agencc Havas 
háborús hírei, melyek ideig-óráig nyugtalanították a tűzs-

ndezéséro szolgáló papirjára- 
mil a pénzügyminiszter kültségvetésé- 

14-8 millió írtra lesz. Ezzel a ténynyel is csak oly 
rövid ideig számolt a tőzsde, mint azzal, hogv az angol 
bank egy egész százalékkal emelte föl a kamatlábat. 
Daczára a "“gy pénzbőségnek, mely a nemzetközi pénz­
piacion uralkodik, dac-zára annak, hogy ma a legolcsóbb 
áru a pénz és a londoni pénzpiac-zon a magánkamatláb 
három hónapos vallókért 4 százalékig cselt: az angol 
bank mégis kénytelen volt a kamatúiból fölemelni, hogy 
aranykészletét megóvja. Sül alig szenved kétséget, hogy 
az angol bank legközelebb még nagyobb mértékben 
lesz kénytelen a kamatúiból fölemelni, mert még a 3 szá­
zalékos kamatláb sem lesz képes az aranykészletet meg­
tartani. Az árfolyamcsökkenés c bélen kissé szünetelt és 
a forgalom minden napon egyaránt jelentéktelen volt. 
Államadósságok közül a múlt bét óta a magyar arany­
járadék “ százalékkal esett, ellenben a papirjáradék 
ugyanannyival emelkedett; a magyar vasúti kölcsön, 
nyercménykülcsön, tiszai sorsjegy és földtebermentesilési 
kötvények |—.4 százalékkal javultak, mert a novemberi 
szelvény most érvényesíti befolyását; az osztrák járadé­
kok szintén javullak némi csekélységgel. — Bankrész­
vények közül a magyar hitelbank .{ filial, az osztrák 
hitelintézet szintén néhány krajezárral, a jelzálog hitel­
bank és a leszámítoló bank * írttal emelkedtek, ellen­
ben a többi bankrészvények mind csökkentek. Biztosiló 
társaságok és gőzmalmok részvényei majdnem változat­
lanok. A közlekedési vállalatok részvényei jobbára csök­
kenlek: az osztrák-magyar-államvasul 4.1 írttal, a déli 
vasút 1 írttal, az alföld-fiumei vasul 1 írttal, az erdélyi 
vasút 4 írttal, az osztrák dunagőzhajúzási részvények 
3 filial, és a budapesti közúti vasúti 27 hátai. Takarék­
pénztárak részvényei kis=é gyengültek. A különféle ipar- 
vállalatok részvényei közül azok, melyek forgalomba jöttek, 
mind csökkentek; igy a Ganz-féle vasgyár 15 írttal, a 
a nemzetközi wnggon-kölcsönző 24 írttal, a rimamurányi 
vasút 14 írttal, az első m. sorfőzö 5 írttal, a kőbányai 
scrléshizlaló 3 írttal, a szálloda részvények 24 írttal, a 
török dohány rész vények 1 írttal, és a kőbányai tégla­
gyár 8 írttal esteli. — Záloglevelek, kölcsönkötvények, 
elsőbbségek és magánsorsjegyek keveset változtak. Csakis 
valuták és váltók azok, melyek c héten ismét jelentéke­
nyen emelkedtek.

* - A bécsi értéktőzsdéről. AMapok — Írja bécsi tőzsdei 
levelezőnk — pártszinezet nélkül, úgy a legszélsőbb 
irány követői, valamint azok, melyek "csak csendesen, 
lel tételesen gyakorolnak oppoziczióf, közgazdasági és 
pénzügyi rovatukban egy és ugyanazt a hurl pengetik, 
valamennyi niaiazmusziól panaszkodik, mely úgy a po­
litikában, mint a tőzsdén uralkodik. Sok imndenlélo 
paüinliv rendszabályt alkalmazlak • alkalmaznak az 
ij.aii é. taiMulalini bajok ellen, de o rendszabályok 
mind "ly hiányosak, hogy e rovatok vezetői még sokáig 
panaszkodhatnak m--z időkről A lidér.-znyomus b..- 
gya-z.ó halasát leg nkább az ért ktüzs.lén erezni, a hol 
1 ■ '-’• 1 ‘ varjak az irány vált-zá d. nem bánva most már 
akar föl-, akar li-n-i történnék az, amit azonban • ak 
"au események idézhetnének . |... mit például a keleti 
búid. megoldásit • . a békének uj szoivődi -ékkel való 
biztosítása, uj liberális aura bekövetkezése vagy pedig a 
kereskedelmi viszonyok javulásit. Mint a régibb és újabb 
idők némely államkormányzója az általános elégedetlen- 
seg okait különös külső események által igyekszik clliá- 
rilani, úgy a bécsi tőzsde uj elnöke is a belső elége­
detlenség ok át technikai és adminisztratív természetű 
ügyekre hántolta, melyeknek megszüntetését úgy tünteti 
lel, mint egy lépést a javulás felé. Addig, a inig 
a tőzsdén erős, élénk (ízleli tevékenység uralkodóit, 
egy árva léleknek sem jutott eszébe," hogy a jelen­
legi szervezel hiányos, hogy reformra van szüksége, de 
most, midőn mindenféle ügyek megvitatására és ülések 
tartusára a hivatottak eléggé ráérnek, különböző régi 
refomilcrvek merülnek föl, amelyek csekély üzleti tevé­
kenység mellett is tárgytalanok volnának. " Lehet, hogy 
ez alkalommal a konzervatív elveket szegve akasztják, 
s a határidő-felszámolást amaz értékpapírok kivételével, 
melyeket a tőkeszükséglet számára előbb kell szállítani, 
mégis életbe léptetik, s lm nem sikerül, ráérnek r-gi 
módszerhez visszatérni. E belső ügyre inatkozó éléu- 
kebl, vitán kivid általános csend uralkodóik A hunesi- 
pár! hivatásszerű tagjai, a kik a magyar pénzügvuiini z- 
icr! a napokban Rothschild báróval egy páliolvban kó­
lák a Burg-szinházban, ezt azonnal pénzügyi művelet­
tel hozták kapcsolatba, s nem is tévedlek, meri no­
vember 12-én a déli tőzsdén hivesztcllék, hogy a liiicl- 
intézet a magyar pénzügyminisztertől 121 millió forint 
összegű törlesztési járadékot vett át fix árfolyamon. Ma­
gyarország már sok krízisen esett át, de vájjon mostani 
minisztériuma valamennyit túl fogja-e élni, igen kérdé­
ses, addig, a inig az államnyomda mázsa- 
számra nyomja az adós-ági czimletekot, s ügyes 
pénzemberek azokat eladják, mind igen szép lehet.
A hitelintézet ez uj műveletét már többször <lementál­
lá k, s a közzététel módja — az átvételi árfolyam el­
hallgatása — azl engedi következtetni, hogy a beavatot­
tak, akik a részleteket ismerik, ismét fölhasználták az 
alkalmai, hogy basznál vehessék. A külföldi tőzsdék is 
megünnepelték a dclivzit-jávadék rendes megjelenését a 
járadék és más értékek árfolyamának felemelése által.
A többi bankértékek közül csak a larlománvi bank 
részvényei köveitek igen szilárd irányi. Vájjon czél-ze- 
rübb Iesz-o a darabokat csak az elkönyvelés után a 
berlini tőzsdén bevezetni, ezt a jövő fogja megmutatni. 
Szerbia jelenlegi politikai iránya már előre véli árnyékát 
s a tartományi bank részvényei előtt vsak akkor fognak 
a berlini tőzsde kapui megnyílni, ha az uj királyság 
terjeszkedési vágya valami módon kielégittetik. A befek­
tetési piaez e bélen meglehetősen élénk voll, a mennyi­
ben a novemberi szelvények egy részével csak most je­
lenlek meg azok, a kik eddig a szerb-bolgár háború 
kitörésére hiába várlak s csak az egyedül üdvözítő já­
radékokban bíznak. Az értékpapírok piaczán a pesszi- 
misztikus irányt azok rontották el, a kik bánya­
értékeket nagyobb összegekben vásárollak, de az 
építési értékek inog mindig cl vannak hanya­
golva, daczára annak, bogy a városatyák sok szé| 
építési tervvel foglalkoznak. A baj az, hogy a helyi ha­
tóságok c tekintetben kevés bizalmat tudnak maguk iránt 
kelteni, az unio-épitőtársaságról «> bélen igen kedvezőt­
len hírek szárnyallak a tőzsdén; a társaság Magyaror­
szágban és Romániában íolyamszabályozáscrl versenyez 
s itthon oly keveset tud mozogni, hogy második és har­
madik helyre igen magas kamatok mellett pénzt ad oh 
házakra, melyek lakásai üresen állnak. A vasúti értékek 
piaczán a hangulat e héten javult, a garantált vasutak 
czimletcit szívesen vásárolták, de spclculáczióra csak a 
Károly Laios-vasut czimletcit vették, ellenben az osztrák- 
magyar államvasul részvényei e héten is megtartották 
legalacsonyabb árfolyamukat, a mely már évek óla je­
gyeztetik. A Lloyd-részvényck árfolyama ismét emelke­
dett, a részvényeket egy trieszti nagy bnnkezég és más 
bankok nagyobb tételekben vásárolták. Az e beli tőzsdei 
mozgalomról áttekintést nyújtani bizonyos tekintetben 
nehéz; az üzleti pangás, mely előbb csak a tőzsdén állt 
be, most más üzletágakra is kiterjed, a kis iparosokat 
a kiknek száját ezekekkel, képesítési bizonyítványokkal,
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vasárnapi munkaszünetiéi és rendes munkaidővel töm­
jön he a leszel,b paragrafus sem ragadtatja el 
annvira hogv” örömükben' V'. éhséget ne erez- 
zék.' s a kereskedelmi körük som tudják Németország 
platonikus barátságát a vűdvámmal es az idegen nem- 
zetségüek kiutasításával összeegyeztetni. Az Agcnco Ha- 
vas melv e héten a politikai m -n«l_ készítette háború, 
híreivel ' li.ihai.se,gla a konf-renczia lanaeskozasait s
hangja a tőzsdén se,........ ma,,; egeszen visszhang -
kel A Halk in félsziget politika, viszonyainak újaid, ala­
kulásától függ, hogy a l'izsdo a jövő heten milyen aa, y 
IV, ,- követni. Annvi azonban most is bizonyos, hogy na 
n 'politikai viszonyok javulnak is a tyzsdm még sem 
fo„ olv „aevmérvü javulás beállni, hogy a hausse az 
összes" értékpapírokat magával ragaona, mert meg . ok 
niá - teher is nyomja az adöuzetokel, a kiknek ideg 
okuk van arra, hogy t.n-lózkoilók legyenek s annul ke- 
vt-st hl, okuk jubilálni, midőn a pénzügyminiszter ismét 
12! iiiiliiő deliezit-járadékol borsát ki

Az osztrák-magyar bank és a budapesti ke- 
rczkedclml ta iparkamara A Inidnpe -li keres,(eilelmi 
vs iparkamara október L2-0n következő tartalmú átiratot 
intézett az osztrák-magyar bank budapesti fiókmleze-
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79.5 k. 8.10 frt, 100 mm. 78.8 k. 8.05 frl, mm.
78.7 k. 8.05 frl, 150 mm. 78.3 k- ^ frt, 200 min. 7K-
k. és 10:) mm. 77.5 k. 7.00 frl, " mm. 77.0 k.7.8o 
frt, 300 mm. 77 3 k. 7.85 frt, 1«-) mm. 77 k. 7.UO Ut,
200 nun. 77 k. 7.90 fi', 200 mm. 73 k. 7.32J lorint,
mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 78.4 k. 7.95 frt 100 mm 78 
k. 7.85 frl, 000 mm. 77.5 k. 7.95 frt, 100 mm. /7.5 
k. 7.82í Irt. 200 mm. 77.5 k. 7.85 frt. 100 mm. /G.7 
k. 7.82.1 IVt, mind három hóra.

Fejérmcgtjci 000 mmázsa 70 k. 7./0 frt, három
llUlBácskai 2200 mm. 77.S k. 8.05 frt, 2200 mm. 76.3 

k. 7.95 írt, mindkettő húrom hóra.
Marsi 100', mm. 77 k. 7.90 frl, három hóra.
Jián i./i 300 mm. 78.5 k. 8 frl, luirom hóra.
5SC23 100 inni. 0.25 frt, 500 mm. 6.10 Irt, 100 mm. 

6.30 mind készpénznzetés mellett.
Árpa 500 nun. 5.57.J frl, 300 min. 5.70 frl, 150 mm. 

7.40 .. mind készpénzfizetés melleit.
Zab 10 ) -I in 0 25 fi", 100 mm. 6 32} frl, mindkettő

készpénzlizeté- m: ■ '
Mai hivatalos cßcklio árak:
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nj l'éii-- igl.............
» ti /.ax i t "ki ....
il x i'..I . .
o ielu-imegyei . . . 
il liácskai.............
a éHZui.mugy-xrursz.

i) takarni «::> . . . .
o I J V ■ ■ Xíú. . . .
-1 I . I Z'b 

n niasnomil...........

76 -81 
76 -81 »

írtig

7.1 #

anyag lölult 
Iái -.’..o.ii'i i x .lé. 
ki lona <.r-.:á:.’:n:a 
liák-iiiagx.i; báni
futana. a li-ztelt kamara en vm . : 
az iM/.b.ik-magyar hant hiidajx-ti 
tudta;a mgji hozni. H> - •« uata
h. z:- i: kamara olyan biiáMI; kin v 
11 • zi, kik 11 !;éi,:i-|i..'I e-kedíu ' a hl 
rébe tai 'Zliuk Mixel a l.uál'ik kin 
korona országaiban I< xö lnr.n in '-z i 
bályok szerint az osztrák-n.ajxar 1-; 
galó ága által történik és a fötaná«- 
vetojog illeti meg, a melyei a : különben iné *
soha .-«•in volt kénytelen igénybe xenni a f tana--n . 
arra kell szorítkoznia, hogy a tiszti lt kamara e kezde­
ményezését is tudassa az oszlrák-iuagyar I ánk buda­
pesti igazgatóságával és hozzá teszi, hogy u jelzett iizlet- 
Körökhöl való hiráV'ik kinevezése ellen a főtanáé -, lé-sz.é- 
röi nines elvi akadály. Az osztrák-magyar hank; Mór. r 
A. kormányzó. Sviiarmilser fölanáesos. Lconhardt 
vezériilkár.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,

— November t i. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlct ma nyugodt irányi követett; a kínálat 

mérsékelt volt s ámbár a vételkedv i; gyengüli, mégis 
mintegy 12,01«) inétormáz-a kelt el teljesen változatlan 
árakon. — Más gahonanomekben vált. z .Iliin irány 
változatlan árak mellett gyenge forgalom volt. - Ki­
adatott:

Búza. Tiszavidiki 100 min. 80.2 k. 8.2J frt, 300 
mm. 80 k. 8.30 frt, 500 mm. 79.5 k. 8.15 frt, 100 mm.

vön- a páronkint 3 
telnek.

aranyban vám fejében megtórit-

uj. k.l|i«>8?.i.i.......... - 0
1. Ilisági............. • " 1 '• ‘

Határl-dótxzlet ahusony nexxyor .i gabonairak miatt
l. vn-. a o.myban nyílt m g. a forgalom gyenge volt. —
Köttetett:

Délelőtt.
Szokvány búza lavr.izra mintegy 15000 mm. 8.12, 

8. |i --il. M)7. 8.09, 8.10 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.52, 

5.50, 5.51, 5.52 Irton.
Dőli lőzndo.

A déli tőzsdén valamivel kedvezőbb irány melleit cső­
ké iv zlvolt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy luOOO mm. 8.10, 
8.11. 8.12, 8.11 Irton.

'i'űug-or.i május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.52, 
5.53 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan’ zárulnak:
Szokvány),uzn tavaszra................... frt 8.1«) — 8.12—
Teilend május—júniusra................... » b.52 b.o-f-"—
Szokványzali tavaszra............................. 6.79 — ü.bl —

Délutáni forgalom.
A délutáni l izsdéo szintén gyenge forgalom volt s az 

iránv, a n -onyabli berlini árfolyamok miatt, ismét ellany- 
i.nli. Köttetett:

S7.ckvilnybuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.11,
8.Ki. au. 8.1)8. 8.09 frlon.

Te; ;erl május—juniu.-ra mintegy 10000 mm. 6.54, 
5.55. 53, 5.52, 5.53 frlon.

ílzokványzab tavaszra mintegy 500C) mm. 6.78, 
6.7x1. 6.75 írton.

Esti (1 órakor zárainak:
Szokvány haza 188(5. tavaszra........... « 8.08 — 8.10—
Ten ri 1880. május -júniusra . ... « 5.51 — 5o3—
Szokványául) 1880. tavaszra........... « 6.75 — 6.77—

Torménytőzado.
Terményekben g' enge iorgal-au volt,
Diaznózau' pesti, bordóstul 52 irton köttetett. 
Iliva.alosaii jelmondatait ma 2 )0 inni. szilva e 

!ió 111-lkára.
Szesz 25.50—26 forinton, sze.széleaztö 27.75—28 

frton.

SsTiéktőíado.
A tejna'pi javulásra ma, nisi háboríts hírek és a lon­

doni bank‘kamatlábának felemelése miatt, ismét hanyat­
lás állt be. s a tőzsde ismét oly iizleltelen volt, mint 
előbb, minél fogva az árfolyamok is keveset változtak. 
Az liléi- és esti tőzsdén magas külföldi jegyzésekre ismét 
megszilárdult az irány.

Elölőznfle.
Lanyha irány mellet« az elülözsdén igen gyenge üzlet 

volt. Uszlrák hilclrészvény 282.00-en, magyar aranyjá­
radék 97.90-IŐ1 97.85-ig. magyar papirjáradék 90.40-töl
60.35- ig köttetett.

11 óra 30 porcakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény
282 ói' -282 60, I :::• ;.r aiunv :;u:ék 97 85 - 97.87} 

DÓM töznéo.
A l elvzet a déli t zsil :i - n vál'ozett lényegesen. 

Osztrák hiU'lrészvény 282.SO-töl 2S2.őO-ig köPnlxidi, ma­
iad. "'•* ji- nz, ni", v:-.: Iiivdba'i". 289'. ,-on vétetvén,
m. ,286 25 pénz. b «ti; ■ ;,i - I: -gyesillet lol.50.cn 
v : 't, ma. - ar j 'lzul'-ghitHbenkért inanult 112.50 pénz. 
I'.'li-I.t . - .I- :••!; iziil ki.ttc! "> magyar aranyjára- 
d.-97 9-'-töl 97 • o i.-. magyar papír,áradé!: 90. ív löl 
90.3! j ig l:ö:t-lelt. Má« ér.él.ik közéd: tiam-f.'-le vas-

I«! 780-nu, I" -l. I: xam! ntUMúl ön'i-ig, szál-
lu-ia-ré /.xé'iivek 105 n. b >s: bi::to-itö-‘ai ‘a-- ■« I99.cn, 
l.-í'liá'.iy -i ir-lnzít! . 27U-1Ő! 26é,-:g vet -.lek. Valuták 
c- x állók íoz:'.d 'nők.

1 óva 39 ptvezkor zárulnék: Osztrák hilohészvény
282 5 I -2'"!.''i I, ti.agyar hitelbank 286.25 286.50, ma­
gva: arun-j iradék 97.85—97.87}, magyar papirjáradék
90.35- -9 ; 17'.

Praomtűmttzlvt: Osztrák liilclr*'- /.vény holnapra 
1.25 I 75 irt. nvoii-z napra 5 6 Irt; cgv bóra to­
ll I amt.

Utótözsdo.
Az -d :i =zi!.i: 1 b irány nrlli-lt: osztrák hi-

|rdré,::vény 2 s:'. i1 > 2 -.2 90-ig. o.agyar a, anyjáradél: 
!)7.MMé.| 97.90-ig. ei I' yar ■ .mir áradéi; 9,0 37}-e:i t- 
lelett.

2 orr. 30 pcrczkor zárulnék 1' zdrák liilelníszvénv 
282.80 282.9 ), magv."- ar:v:yj.,va«lél; 7.90 -97.92}.

i'at! tözzdo.
Magas külföldi arlob aamkr; :vz esti tőzsdén itjabb 

jax•:!;« ..t i he. ib-i -h.-z. -uy 283 25 2H3.80.ig, 
magyar l.ilelhai k 2.87 tol 288 50-ig, mag. ar Ivszámitotó 
■ p. nz.vál'é) iiank 82.25-é'ii, magyar r.rnnxjánidé-k 
98' :;' 'öl 98 291 -. in gvar jiapiijávadél; 9U. í2.*,-lül 
90 55— köttetett

fi órakor zárulnak: Osztrák hitelrész.vény 283 55 
—28.magyar ■ j : n-k 98.15—9«s.17j, magyar 
pajiivj: radúk !"J 17 j 9li.50.

Fclaztiuaitolási árfolyamok.
Magyar d" u aranyi.-. .ul. ;.......................................... —

" 5 ;a jinpi.-j u -1 Is...........................................—. -
« általéums ii; ré............................................. 28
« 1 r*il ".véiliéi . , .'iiitol ', hank....................... —

Tiszai e. szegedi k'Hcsvn.......................................... —.—
Magyar jct.ailogbaul;........................................................—
<1 Irak hilet:iité:a t........................................................ 2"i 1.—
Angle » . '.trák Iiank........................................................—.—
Állami vasul.......................................................................... —
Deli vasul.......................................................................... —
Török bir. dohány............................ ... —.—
Rima-Murányi ...  —

Sertóykeroskedeltmi cse-imok.
Ifudapcst-Köbányán.

Kőbánya, nov. Ki. Az üzlet édénk. Magyar ura­
sági, öreg, nehéz 41------ frlig, fiatal nehéz 46—46}
forintig, lialal, közép 46 í—í-7 frt, könnyű 47—47} frl
Közönséges szedett nehéz--------- forint, közéj)* 44
—41} lóriul, könnyű 43—41 frt. — Romániai átmeneti
bakonyi nehéz---------forint, átmeneti közép--------
381 toriul, átmeneti könnyű----------- forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 43—41 frt, közép 43—44 frt, köny- 
nyii a 5—44 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban 

—forint, liizo két éves makkos élősúlyban 4°/0 30—32 
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 lex-o- 
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 40/0-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenetoliok adattak át. ve-

BÉCSI ÉRTI ‘ TŐZSDE.
Előtőzade.

Bóos, nov. 13. (Az Egyetértés távirata). A mai elö- 
tözsxie a tegnapi esti forgalom árfolyamaival indult és 
ezek mellett maradt is, mert az üzleti juingás következ­
tében az árfolyamok nem változtak. Csak magyar papír- 
járadék és trannvay-röszvényok voltak lanyhábbak. Az 
elhelyezés valamivel magasabb kamatláb mellett történt; 
a deport igen csekély voll.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 282.50, 
magyar hitelbank 286.50, osztrák tartományi bank 
101.90, osztrák-magyar állam vasul 270.40, Károly l.ajos- 
vnsut 226.90, elbavölgvi vasul 141, májusi járadék 82-17, 
magyar arany járadék 97.87, magyar papirjára­
dék 90.32, busz frankos arany 9.98}.

Déli tőzede.
A déli tőzsde is üzlettelen volt és az árfolyamok pan- 

ganak. .legyeznek: Osztrák hitelrészvény 282.50, ma­
gyar hitelbank 286.50, osztrák tartományi bank 
101.90, angol-osztrák bank 97.50, imiobank.76.25, bank­
egyesület 102, osztrák-magyar államvasul 270, déli vasút 
13'*, Károly Kajos-vasul 226. H*, ciha völgyi vasul 143.75, 
májusi járadék 82.47, magyar aranyjáradélo 97.87, 
magyar papirjáradék 90.35, busz frankos arany 
9.98}.

A "szilárd irány később is érvényben maradt, de az 
üzlet jiangolt. Váltok és valuták változatlanok.

2 órakor zárulnak: Osztrák hilclrészvény 282.60, 
angol-osztrák bank 97.50, unióbank 76.20, bankegye­
sület 10Idii), magyar hitelbank 286.50, osztrák-ma­
gyar állnmvasiil 269.10, Károly Lajos-vasut 226.4: ,

HM,’”', « • Vll VtlOUl lllllj'l.-?« J««' !»"• •• . ........ 1 ..............
arnnyjáradék 109.25, magyar aranyjáradék 97.87, 
1864-diki sorsjegy 172. bécsi k e--éji sorsjegy 123.50, 
i.usz frankos arany 9.98.}, német birodalmi márka 61.77, 
osztrák tartományi bank 101.90. Csendes.

Boon, nov. 13. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtolmrmcntesitési kötvények 103.80. 
Erdélyi földlehermentcsitési kötvények 102.50. 5l/20'o-03 
magyar földhitelinlézeti záloglevél 102.75. Erdélyi vasul 
180.25. Magyar keleti vasút 109.—. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 118.80 Szőlödózsmaváltsági kötvények 97.75. 
6°/0-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 121.25. 
Magyar l°/0-os aranyjáradék 97.95. Magyar vasúti köl­
csön t i 8.50. Magyar hitelbank 286.50. Alföldi vasút 
182.—. Magyar északkeleti vasul 172.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 96.90. Tiszavidéki vasut-részvény 250.25. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 82.— 
Kassa-odorbcrgi vasút részvény 147.25. Magyar papir­
járadék 90.35. Dohány-részvények —.—. Lcszámitolú- 
bank —.—.

Bóos, nov. 13. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvóny 283.—. Déli vasút 131 70, 
4°/0-os aranyjáradék 109.30. Váltó Londonra 125.70. Ká- 
roly-Lajos vasul 226.25. 1864-es sorsj. 172.—. 1860-as 
sorsjegy 140.—. Török sorsjegy 17.25. Angol-osztrák 
bank részvény 97.25. 4'2°/o-os ezüstjáradék 82.85. Osz­
trák úllamvasut 209.60. 20 frankos 9.98}. 4-'23/u-os pa- 
jiirjáradék részv. 82.34, Osztrák hitelsorsjegy 176.50 
Osztrák-magyar bankrészvény 868.—. Csász. Icir. arany 
5.95. Német bankváltók 61.T Elhavölgyi vasút részv. 
141.—. Wiener Rankvorein .vény 102.—. Dunagőz- 
linjózási részv.-társ. 466. Ny ■.« ult.

Esti tőzsde.
Bóon, nov. 13, (Az Egyetértés tudósítójának táv­

ira!:: Az esti tőzsde élénk volt és magas küiiöldi árlo- 
lyam ikra teljes hausse-lmngulat uralkodott, különösen 
osztrák hitelrészvényekben, azután a déli vasat rész­
vényeiben, melyekről Londonból magas árfolyamokat je­
leztek és végre magyar aranyjáradékban.— Jegyeznek: 
Osztrák hilclrészvény 283.20—284,magyar hitelbank
287.75— 289.50, osztrák tartományi bank 102 102.10, 
tramway 187.25—187.60, osztrák-magyar úllamvasut 
270.10—270.40, Károly Lajos-vasut 227.10—227.50, déli 
vasul 134.75—136.25, elbavölgvi vasút 144.25—114.60, 
Lloyd-részvény 623, dunagőzhajózási részvény 468—469, 
májusi járadék 82.42—82.45, magyar aranyjáradék 
98—98.22, magyar papirjáradék 90.47—90.52.

5 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitel- 
részvény 283.60, magyar hitelbank 288.50, osztrák 
tartományi bank 102.3Ó, tramway 187.40. osztrák ma­
gyar úllamvasut 270.30, Károly Lajos-vasut 227.30, cl- 
bavölgyi vasút 144.25, déli vasút 136.20, májusi járadék 
82.42, magyar arany járadék 98.15, huszfrankos arany 
9.98.1, német birodalmi márka 61.72.}—61.75, ultiméra
61.75— G'.77.

Zárlat után a m agán forgalomban jegyez oszlrák 
hitelrészvény 283.60 után 283.89, magyar aranyjá­
radék 98.47} után 98.12.

Az önti magiuforgaloinban marad osztrák hitel-
részvény 284.10 után 283.70, osztrák-magyar államvasut 
271.50, déli vasul 136.60, magyar aranyjáradék 
98.17 illán 98.15.
Prolvnfcáczló és praomhnnttzlet a bóonl érték­

tőzsdén.
Bécs, nov. 13. (Az Egyetértés tudósilójának távirata.) 

A mai elhelyezés, mely három napra (november 17, 
18 és 19) terjedi, a következő prolongáozió-lételek 
mellett folyt le: Osztrák hilclrészvény simán —20 kr 
report (2$—3?%), magyar hitelbank 10 kr. report 
— simán (4}.--3j}°'«), osztrák-magyar államvasut -f 10
...25 kr. deport (3}—2g"/0), Károly Lajos-vasut 20—
30 kr deport (3|—2jj0/0), déli vasút 20—30 kr dc- 
jiort (5.1—4}«/0), niáju-i járadék 25—35 kr deport 
(2.1—2°/(,), magyar aranyjáradék 20—10 kr de­
port i2;;—3}«/o).

Praemlumüzlet: A díjtételek alig változtak. Osztrák 
hilclrészvény holnapra 1}—2 forint, nyolez napra 4—4} 
f ilin', egy hónapra 91—9j* frt, három hónapra 19—20 
frl: osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11}—124 
frt; Károly Lajos-vasut egy hónapra 11—12 frl, déli 
vasul egy hónapra 8 -9 frt, magyar aranyjáradék 
egy bónajira 2}—3 százalék, bárom hónapra 4}—4J 
százalék.

ISagánkamatláb: Első váltóra 3'/8—34 százalék, 
^ivolabbi látra és telepilclt váltóra 3}—4 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tegnapi élénk forgalom után ma ismét csendes volt 
az üzlet. Az irány határozottan lanyha, habár az árfo­
lyamok a tegnapi zárlathoz képest alig változtak. — 
Köttetett: Búza tavaszra 8.41 és 8.44, rozs tavaszra 
7.05—7.06, zab tavaszra 7.27—7.28, aj tengeri 5.90 
—5.91 frton.

Szesz ina üzlet leien voll. Kész gabonaáru 26 frt.
Délután élénkleien volt a tőzsde. Búza tavaszra 

8.40 fiiig esett, de ismét 8.41—8.12 frlon köttetett, de 
különben még csalt zab tavaszra köttetett 7.26 Irton. 
Rozs tavaszra névlog 7.05, aj tengeri 5.89—5.90.

Kész áruban teljesen pangott az üzlet.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Trieszt, now 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Cyvnge. üzlet mellett csendes volt az irány. Váltó 
Londonra 125.85, Napoleomi'or 9.98}, májusi járadék 
82.37, magyar aranyjáradélo 97.90, magyar pa­
pirjáradék 911.32, osztrák hilclrészvény 282.70, Lloyd- 
részvény 626, olasz járadék 94.06.

Boriin, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának tá\'- 
irala.) Politikai hírekre clgyongüll nz irány. Osztrák-ma­
gyar államvasut olcsóbb; Károly Lajos-vasul bécsi el­
adásokra gyengült. Rodenbach! és elbavölgvi vasút 
szilárd. Járadékok igen csendesek. Később minden meg­
szilárdult. Osztrák déli vasúiban párisi vásárlásokra 
hausse. Zárlat londoni jelentésre szilárd. Mamatláb
2}"c.

Berlin, nov. 13. (Tőzsdei tudósítás). Az iparérlékok 
javulásit kedvozőleg hatolt, bankpapírok larlvák. Vasúti 
részvények, főleg a déli vasúiéi kedvellek. Dunyaérlékek 
glasgowi vasárlblyamokra emelkedtek. Külföldi értékek 
árfolyamai javultak.

Frankfurt, nov. 13. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 79:i/d, . ztrák ezüstjáradék 67, osztrák hitel- 
részvény 229g, osztrák-magyar államvasut 219}, Ká­
roly Lajos-vasut 1843/8, osztrák dőli vasút Ilii. Igon 
szilárd.

Pária, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 ára 10 per. jegyeznek: 3"0-os lian- 
czia járadék 80, olasz járadék 96.10, magyar arany- 
iáradéJc 79.87, török vasúti kölcsön IKl", egyiptomi 
kölcsön 319, spanyol járadék 56 58 ottoman bank 
497.50, Credit fonder 1307, Szuez-részvcny 20ul, la- 
nama-részvény 410, Rio Tinlo 262.

3 óra, J/0 pcrczkor zárulnak1 9 százalékos
franczia járadék 80.17, 4} százalékos franczia jarat ok 
108.25, osztrák-magyar államvasut >51, oszlra.; «leli 
vasút 2S6, franczia törlosztliolö járadék 81.80, ma­
gyar vasúti Icölcsön 307, magyar aranyj amitek 
8ÖJ, otlomán bank 502, osztrák töhlliilelrészvcny /oü.
Kedvező. ,,

Párls, nov. 13. {Ka Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utót''zselén londoni impulzusra osztrák deli 
vasút Szuez és Rio részvényekben hausse; Kai ama- 
részvények helyi fedezések következtében emelkedtek. 
Török értékek piacza élénktelun, úgyszintén egyijnonnis. 
Nemzeti kölcsön nyugodt.

(> óra 17 perczkor jegyeznek .' Osztrák deli vasul
272 286, Szuez 2055—2062, Rio Tin to 267, Panama
418, spanyol járadék 57, otlomán bank 501, egyiptomi 
kül sőn 320, magyar aranyjáradék 80.1*8, valló 
Londonra 25.21, orosz rubel 247.50. Magánkaniatlub 
23/s százalék.

London, nov. 12. Magyar aranyj arad ék /■>}, 
osztrák aranyjáradék 87.50, osztrák eziistjáradek 67, 
angol consolo'k 100.06, váltó Pécsre 12.74, ezüst 47.50.

Newyork, nov. 12. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94•" „ váUó Londonra 4.82}, 
négyszázalékos lökésitelt kölcsön 18/7-bül 123y, Kno- 
vasul 25', valló Parisra 5.22}.

KHlfiiVH értólttönflilxtk nárlata.
A, ArTnlvumok az illet'! helyi rziikvánV ''." r.;irint készpénzben, mciOrx ^iCfartcÄ o szerint a mell Ic.H i»ÖO> l, >)^nr.re 
mcíiiira illelíilo.- nllimóra értendő. A |u.,a
Jí-mel, az ultim'.ra r-va vannak nied«l««
ESÄSÄSBsfi

nem jegyeztetnek: Átszámítási árfolyam UM marka xrtota 41 M ho kr.
10U Ir le vista 11 frt . kr.
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PÁtSI 3.
«Franczln S'/o-os jóra l:k . .

. l' JV'is • • •
OezIrAk-maryar . i.amvasiit .
Osztrák didi vaMil. ■ •
•Osztrák MldV.t d-ro/v'iiytarsa
•Kraiii'zin t„v!'.iz»iet ' |iradek 
Osztrák ■ri'»-"» ara ly.uradek .
Magyar vaiaitl U'f"."11 1 
Magyar jclzálo^-hilc bantc • 
llécsi miiódiank . • ■ • •
Magyar aranyjáradék . • •
Magyar 5»>o:‘ mpirj irail ilc •
Magyar leszámltiil" cs penzvaU 
Magyar országos bank . . •

BEBLI3.
Osztrák 4,%-oa papirjáradék 

, 5'Vo-os ■ •
• dVYiH'S ezIHIj.irail'il:.
, Ji' c-ns araa\']ár.idól:.

Magyar aranyjáradék • . •
> 5c,o-os papirjaradeií . ■
, keleti vnniih kütvóuyok.

Keleti 50/,1-os v. ets ibbs. kiitv. 
ll.mak !,il U. :,y . • •
Magyar hittél ink .................................
O -tr... magyar állami a»at . . • - '
O.vU il: d h vasul.............................. '
Ixjro'.y-Laj. ' vasul..............................
Ka-ai odor' . rgi var it..........................'
• Hum in vasiilí r írvanyok ....
Oriisz bankiegy..................................
Va I • | ée«t piaozra .........................
•Keleti k. h s ai II. Ildi-:-xl is • • ■
Magyar telzilo."1 .lolbank •

■ ltisrámil ló es pénzváltódon* .
• visrjges lónk..........................

FRANKFURT.
Osztrák 4,0/o-os papirjáradék. ...

t 4," o-os ezdstjáradék ....
■ 4«o-o:; aranyjáradak ....

agyar aranyjáraiié.:..........................
t 5" o-os papirjáradék ....

Osztrák hilclrészvény...........................
Osztrák-magyar ban.................................
Osztrák-magyar államvasut ....
Károly I.ajos vasul.........................
(Iszliák didi vasút ......
Krrscbct osztrák nyugati vasul . . .
Magyar-gáesországi vasul . .
Tiszavidéki v. nlsidibs. kütvényok . .
Valló bécsi piaa/.ra....................
41’,'o-os fóldliiloiintézeli záloglovsl 
Magyar tesziimiloló és pénzváltó-bank
Magyar liilolbnuk...................................
Magyar jelzálog-hilclbank......................
Magyar országos bank......................... ..... —.— i —i ——

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 13. Búza és rozs hanyatlik, zab 

lányi:... olaj csendes, szesz nyugodt.
Párig, nov. 13. Búza csendes, liszt nyugodt, olaj 

és szesz tartva.
Eohrschaoh, nov. 12. Változatlan, nyugodt irány 

mellet* j gy-z i'Isőremlii magyar búza 21} frankot.
Hamburg1, nov. 12. Petroleum csendes, helyben 

7.60, deczemberre 7.50, j.un:;ir—niáreziusm 7.65 márka.
Bréma, nov. 12. Finomított petróleum helyben 7.60 

márka.
Hötvyork, november 12. (Kabelsürgöny.) Gyapot 

New-Yorkban í)V:,, Nexvorlcansban 8— Petroleum 
fin. 70° Abel Tost Newyorkbaii novemberre 8}. — Phila­
delphiában novemberre K;,. — Nyers petróleum 7[. 
— United pipe line certificates 107‘/8. — Liszt 3.50 — 
Piros őszi búza helyben 94} cent (=• 8.97 frt), deczem­
berre 93} cent ( 8.88 forint), januárra 95} cent.
(• ■ 9.05 frl), februárra 97- s vént (= 9.25 frt) 100 
kilonkint. Tengeri 5i. — (Ízűkor (Fair rafining Musco­
vados) 5.22*. Rio-kávé 8.30. —• Zsir (Wilcox jegyű) 
6 75 (Fairbank jegyű) 6.6 *. — Gabona fuvardíj im- 
jjerial-quarterenkint Eszak-Amorikáböl az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 2} ■ ni ( ' 0.72 frt. 100 kilókin!.) — Napi 

felhozatal gyapotból 35,000 bál.

Külföldi drutlinetlóh: sirlv.ta.
(iflbonnszállilásl dij xvaigonrakmányokban 100 kilónkéul trfendS. '.'azi- 
mitási árfolyama német piaczokra 100 márka vmta «I ■ ■ Ir' ion fr: In. ;.f..

11)1,82 ill.78

Kövem,bér hó !■>. -v- Uu iaposti uiotsó zárlat
folyam cgyeiihy l.oz ka «out 

oszlr. éri dibonF A R13.
Bxxza folyó hóra.....................

— dcuzcmhorro ....
— ell ii 4 hóra ....
_ niaiiviu.t d 4 hóra .

Liszt 12 márkás folyó l.ura.
— deoz'.mhcrro • • •
— elfő i hóra ....
— nvircziustól 4 hóra -

Olaj folyó hóra.....................
— d. i'zcmhorro . • •
— idsii 4 ti óm .... 

márt'z'mitól 4 lióra .
Szósz folyó lióra....................

dcczomhcrra . • •
— plsö •! lióra . . . •
— máiTz.liHlól ; Ivói a •

□ ztUIilixsl dij: r.ii'bppslrol
_ ■ Uécshül.

B3RT.IM.
Búza nov.- loc-'piuhcrro . .

— április-májusra . . .
Rozs nov - l<PZ"inliorro . .

— április-májusra . . .
7.ab nnv.-dppz.'inhcrro . .

— április-májusra . . . 
Olaj nov.-lppzvmharro

— április-májusra • • • 
Szesz nox'.-düiv.vmh-rra

— nprilis-má'i'1 ra . . . 
Bzfilllta-1 dij: Hivhrosltöl.

— . IiSvábéi . .
BTETTXW.

Búza iiov.-dcc/iiiiil'orra . .
— április-májusra . . . 

Rozs nuv.-doc.'. niberro
— április-miiiisra . . . 

Olaj nov.-dcozpmborro
— úprilir-m imra . . .

Szósz kész szálíilásra • .
— nov-dpvznmhorro . .
— 'ápriiiT-mápísm'1"“ i

SzallUáut dij: ihidapoströi
— . llécshfil . •

líijiiíí.

ROzs novemborro . . . .
márczissra . . . . 

Olaj k, :/. sziditáara . . .
— oklóborro....................

Szállitúsl díj: tludapcslröl 
BOROaüLO.

Búza...................................
Zab........................................

Rcpozo..................................
Toügerl...................................
Ezftllltúsi díj: Budapestrát

21.111
21.311

47 25 
47.3.)
48.1) 0
411.1) 0 
5:i 50 
1)0.-
1)1.

13» 7.3 
4510
4.1.50 
3:;.mi
33.50 

II.D3 
3.24

130.50 
111
1.3.50 
131.-
45. -- 
4(1.50 
;|.) —

37.80

4.81
8.02

10.30
10.70 
13.10
13.70 
21 20 
21.—

5.05

S.i.OO
12.50

13.52
10.02
11.02

0.30
10.01

2,3.30

2.95
1.81

10.07
10.32

K.XS 
8 48

2:1.11020.nl)
3.05

0.14
0.12
0.08
0.0S
0.00
0.07
0.00

o.or,
0.03
0.03
0.00

0 25 
0.25 
0.18

0.13 
0.13 
0 00 
0.05 
0.13 
0.37

NAPIREND: November H-én.
KaptárI Szombat. — Hóin. kalh. : Julimul püspök. 

Prot.: Levin. — Görög-orosz: (nov 2.) Ac.ziinlin. 
Zsidó: (Kizlev 6.) Sabbat Vajecz. — Nap kél 7 ó. o 
nyug. 4 ó. 2:5 p. -- Hold kél 41-5 p. d. u„ nyug. 11 
5 p. éjjol. — Első negyed 11 óra 15 p. éjjel.

Vallás- i'b Itözokfatnsiityyi miniszter fogad d. u. 4-6. 
Horv. t miniszter logad d. e. 16 d. u. 2.
A lm :a})outi ügyvédi lcamava rendkívüli közgyűlése 

d. órakor.
A síi. .", czukrú«*ok és mézos'co.tncaosolc ijiai társulatá

i::d; ’.okuló l.iizgyiilé c d. u. 5 órakor uj városiuiza,
tű. ::ó tcrcmX f

A ’>i: 1 pcst-njiakl első magj-ai' asztaltáx-saság i.ilia-
kio: 1 j iiaacjiélye d. u. I- urakor.

A brnl -. esti itercsltodö iijalc társulatának családias 
lám: í iy, G izei'a lér 1. sz.j.

A forcnezvávosl ltör megnyitó estélye 8 órakor.
Őszi Jíón'.riiiUiftts a niiii s in:"i:b;m (Andrársy-nt 61). sz.)

,1. . a, '4-ig. t: -légii d'j Ml kr.
Ind kiállítás az iparművészeti múzeumban d. c. 9 

d. il. t. lielépti dij 20 kr.
OresáizoR ltójitár az akadémia palotájában d. e. 9-től

d. il i-ic.
Viírtie- keroszt-OBylet Erio ibot-Uorh...- •. .Hmla,déli pálya- 

nr-.: I, .izcb-licn) megszelni Jbetö na.: ut.vént délelőtt 10— 
d. i:. óra közölt.

Gi'k;ií C.vió Kcr.t.-.nrant de l'Oj) :ra. az opera ház át- 
c!!' néin ii; az öss’c.a helyiségükben x illamos világítás. Az 
id'1»' •. találkozója.

Nemzeti múzeum: I.éptár d. o. 9 - <1. u. 1 ó.
Oraz. in. iparművészeti mnzonm az Andrássy-utoil d. e.

Műszaki ijmvmuzoum zárva.
E|*yc!e>nl fiivóazkert az üllői utón d e. 7—12 és d. u.

2— i óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. il—7.
EByetomi Ivöuyvtár d. il. -1—8.
Mnzeniül könyvtár d. e. t)—I.
Állatkort nyitva egész nap. Bclópti-dij 36 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 13-i számából.
Árverénok a fővároaban. Rrachfel I Mik-.i 75 írtra 

bees, ingóságai nov. 18 (nagy kovona-ulcza 17i. Suatzin- 
«or Jór. i btfő forintra becs. ingóságai nov. 25 (Albrecht- 
utcza 9).

Árverések a vidéken. Nérói János 40ÍO forintra 
becs. ingó-agai nox. 2 . I'étli. Wiirtzler Mór 68i6 írtra 
becs. ingóság' u i.ov. 1 ) Szaila (Szerencs). Sclilisler Z-ig 
mond 1007 fiira becs. ingatl. decz. 24 Nyílra. Riebl 
Károly 482:. forintra becs. ingóságai n v. 1/ 1 orzsa 
(Kula. Komuitli J"Zscí'3íOíí forintra becs. ingatl. de- zem- 
bor 22 Felfü-Diós iN.-Sz.omba: . t'jl'alvi Adámné 11,100 
forintra becs. ingat!, decz. 10 Deés. \rida 1‘cter 3891 
lóriidra becs. ingatl. felír. 8 Győr. Rizman János 2059 
forintra bocs.i ngatl. d, z. í Karancskeszi iSzécsény).
1 hullik József 7205 forintra becs. ingóságai noveinb. 14 
Érsekújvár. Szabó Márton 12,12 forintra becs. ingatl. no­
vember 28 Kun-Szem-Máilon. Kolm Mór 2325 forintra 
becs. ingatl. nov. 28 kisírnák ,Xagy-liecskerek . Karczag 
József 7875 forintra becs. ingatl. febr. 18 Győr. Skopál 
János né 9300 forintra becs. ingat!, decz. 23 Győr. Ke- 
niénv Sándor 677 frtra becs. ingóságai nov. 17 Tök.

Cűvdhirdetmények. Eng"l Izsák lévai lakos ellen, 
bej. decz. 28. Csőd biztos: Betlilenl'alvy György tvszóki 
bir.'i, tömeggondnok1 Gsekey Flóris ügyvéd.

Caüilnisg-Ezüutotóaak. Rrankován Si -lan A Go. nagy- 
kikindai, Juűii József neczpáli, Szunyoghy Sándor nyir- 
cgyliázai lakosok ellen.

Pályázatok. A központi vasmííigazgatóságnál tiszt- 
viselői, — Slanisicsin (Temesvár), Jánosföldmi iTor jntál* 
megye), Szálúidon illiliarm.), Soproni) m jiostainesteri,— 
a nagyszebeni jmslaigazgalósági kerületben több Il-od 
oszt. postasegédtiszti és altiszti, — a budapesti posta- 
igazgatósági kerületben több 1. oszt. postasegédtiszti, — 
a biliéti kir. jl,Íróságnál irnoki, — a kaposvári kir. já- 
rásbimságnál segédszolgai állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.
ii7egeneY NE\ sóul”

Holzwarth-Frohner száll.
Pop|>olbaum 0. II ica 
l)r. Fuchs V. Mécs 
Zxvikauir V. Ilcce 
Kau.lz S. 11 cs 
llliimMil .1. lOcs 
l’oionyi S. I1-C3 
l.l'ii-y Becs 
l.invy fi. Becs 
Sli-im-r V. Becs 
Mus.-niii Munkács 
Kremlit M linlilior 
K.iclsldin A Kenést 
IImiin M. Oaczn 
Wcidiliorc;: .1 Itsacza 
S/.iiig r S. Győr 
l'.sülag A. -Ahony 
Muroxvilz S. líeichuiiburg

Magyar király szálloda.
finrhay .1. Kuli 
Kis M.-né Szcccl 
Kun i I . Fchúrii-mjilom 
Ar'.clh F. Sre.-c !
Ackermann A. I'altnka 
I:einer I . í'./.-.-eJ 
Tűrt: I>. Bívsa 
Br icka. r J. II cs 
liiiídi M. Bocs

Hungária szálloda.
Mayor K. '..omia 
Bciinaim I.. Becs 
Szőve sy I.. Béé - 
Ball ft. N.-Várai 
Ixii/mannv:::i I'. Zágráb 
IVnllÚ! K. Bú.s 
llculsch .‘I. Iicc.1 
SlraÍL'o-l .I. II cs 
Winter I . l- iankfuií 
firi.nxx'ahl I-. lűvidck 
Kaufman II. A]i 'stag

Vadászkürt szálloda.
Tlioma V Hala,
'lovuk K. Halas
Kra au cl; J l’ázmún t
Ki - I.. Ha, a
l)r. Ixiiuovii- J. Baja
Ka A. Hozsony
Wcn'or r I)y Fehérvár

Wa '-if. .cl S. Béri 
firust M. Bécs 
Funk V. Becs

Fehérld szálloda.
Br. I I'); i'. Szolnak 
Br. Xyáry .!. sz 
Br. Kei,len M. H t 
Kői ii-s .I. M i en n 
Károly M. IV-,.-:
KI' in A. Nagyvára I 
Horváth J. l-vHvár 
\\ arái; A. K.-Kóiüs 
Hello- M l’iiz-oiiy 
nicyer M. ! .-S illy 
K-.-ksl'-iii B. Sz v : 
llory.ith .I Sz •_ - i

Nemzeti szálloda.
IAzár M. Kis-txi-r 
Mé>/iros Z-. N. Kőri s 
Xy.-iry ,l.-né N.-Kcrás 
Typ. M -ne Szén!-ián tro 
Brllnaucr M. Szolnok 
Oliciknezovils K. Ujviilck 
Fa.iior S N-icrid 
Kn-mky M. 5t -lá.l 
Horváth B. Nyílra 
Fazekas A. fi ■ mór 
Ki—i F. Clömör 
Molnár I.. Arad 
H-ihackcr M. H. -u 
Schmi.lt 11. Hő s 
Schwarz A. Bocs
l-'i.ch r í.. I.racz

M. Allamvasut-szálloda.
Bi.-onxey 1. Dchreczoii 
T:.!.ic K. Am i 
litilkav F. Kaon 
Mattel.- K. lira li.-ka 
l-.Ror I. Bo/'imy 
Krcnnsz I.. Szolunk 
Majcxx-szky I.. Zayorcz

Erzsébet szálloda
Br Ins ii- ; Szalmáim.
KI- , J V. r I -. .- 
ficcr A l'ni-lai t 
r :i H. I1.«1 , .-Ll
K zc I ll. ■ - . ni
Barlo I.. t-|-.vr
seller, lan V. N-Szombat

Borotvás F. Igló 
Vándor. "C. Il.es 
Kamu1 Bécs
Bunzei 4 zubon

Pannónia szálloda.
Szintek .1 Nyireiyháza 
Hap), M. Kolozsvár 
Fo.l'iUVy K. Kolozsvár 
Huss ily Koszllroly 
Kiöli il. K'szlholy 
Kiss K. Buja 
Ixehh vi .1. Sclmeczbánya 
llaluka S. liailafaiu 
Kollor M. fis Hidrád 
Szalay I. Kassa 
Mutier J. Süllő 
Albert K né N.-Knyed 
tiutlman ll.-nó Josofidorf 
Hamer ll. Ha zt-'i 
He - A. Kos mez 
Hanse, er I.. 1 .zék 
St- miéi. J. Miek'ilcz
Schmidt-Orient szálloda.

Báláz; M. Fehérvár 
Zalu.ee/ky J. Haraszti 
Kever M. Jak 
- cif J. és nej.: Bettin 
Ki -; S. Kolozsvár 
Andor-zka B G.dnitz 
Horvath V Zimony 
Br. Buhla K. K.c-,1.-Márton
Moiagvy .1. Naey-Knyed 
Ton :y ,1. Navy-’ yd 
Rélhmilllcr II. Ajka 
Mayer K. l’léis 
Schon): I.. Losmicz 
Faragó K. es nője Solt 
ltotli F. Arad 
Both .1. Torna.Alja

Két korona szálloda.
Tschau,:- r A. Csehország 
M" . ir fi. K.-S/d.Miklós 
M- i'.yák F.-né .Vporka 
Kosletei-rky M. K-, crroin 
Zri'vr.y .1. ’Nycr-'esujfatu 
Jovnnovivs L. Kőbánya 
Melikit-, M. Beleiád 
Mihály M Szerbia 
llodojeils H. Szerbia 
Hopovils H Szerbia

Aranysas szálloda.
Sassy J. Miskolez 
l’erlaky J. Bécs 
(lencsy fi.-ne T.-Fürad 
Fojlik J. H parna 
Hubonay S Moson 
Orosz B. Veszprém 
Hig 1 . Bukarest 
Kautman >l. Arad

Tigris szálloda
Fiséin r A. liudweis 
.lankovils X. Karlovilz
Fried J. Bol-ice/cn 
Schxvai-z (iy. Zágráb 
B r r V. I'opoleza 
I.íil: J. Szivéé*
Urbach ll. Becs

London szálloda.
Bltnhniicr II. Becs 
l’aj'P Gy. I. e.;
Weíii-eii A. K-iskuvilz 
hclimdlhaeh M. Moravieza 
Chahcrt i :li Lyon

Páris szállód.!.
Folk A Sloeklr dm 
Fors'onson fi fiflltcborg 
ilansz J. B. Orosháza 
Müller H. Ilei'yi 
h'racalplü fi. Tric-zt 
Ö-terrcichcr S. Szalmdr 
I.oitncr .1 Orsóvá 
llücklor K. Malac/ka 
Schatleles B Lúgos

Európa szálloda.
Kins/ky J gróf K.-Mogyer 
Back'» fi. Amerika 
Münchhaü n J. Gradiska 
Maier II. Bécs 
Hell..! fill. Bees 
Izsák S. Bézs

Fehér hattyú szálloda.
LSrincz .1. Monor 
Gellert V. Futlak 
Vágonvi L. Csaba 
Albin Ni. Szolnok 
Groszmnnn K. Tornaija 
Hausinger M. A'pár 
Frétes A. Hndua

Elhaltuk névsora 1885. november 11-én.
llolfmaim Kiptál; Katalin 1)5 é. VII. k. Boltonliiller-u. 50. til,lövész. 
Ilofliauser I.ajus 3 é. építész lia II. k. ez gényház-u. 7. agykerlob.
Saltara Kaj lan S8 é. vasúit szelga VI. k. sugar-ut 80. agygiita.
Knill Franc/.ska -2 ú. áe.r neje VII. k. Kzabalcs-u. 28 tilJóvész.
Slransz Johanna 07. é. szolga neje VII. k. Hcrminn-u. 1775. szívbaj. 
Fo.-ehpschl Henrik 45. é. napszil gomba u. 21. eskór.
B: 'sivs Ignáez 02 é. magánzó 1. k. hadtiagy-u. ll. agyguta.
Gaiai Sándor 75 é. napsz. II. k. Szundy-u. 27. hagymáz.
Bancycl János 21 e. naps/.. Vili. k. KrJclyi u. 8. rögtöni halál.
Bui-ak Ka'alin 29 é. in dházó neje Vili. k. snrkdnz-u. 11. kimerülés. 
1‘iloiy K:zsebel 72 é Özvegy Vili. k. s/.üz-ii 7. szívbaj.
Simon Teréz. 7 é. c/.ivusz leánya Vili. k. iir-u. 10. sorvadás.
Tichinazky irma 5 é. nap-:, leány , Vili. k. lemplom-u. 15. roncs, törekien, 
fisaiba .l. '.áa I é. bérkocsis hánya Vili. k. kender-u. 34. kanyaró. 
Ki-mhcrgc- Sl.wn F 7n nng.mz.ii neie V. k. harminczad-u 0. aggkor. 
Spreu: r Heisűngor A. 72 é. ózv. V. k. ná.lor-u. 33. aggkór.
Czlrbun "i-'ialy *i é. na; • VI. I . Izahella-u. 08. vcsebaj.
Ternovilf. ■1 J. •):! é i.zv. X :.. vízkör.
Csordás K. 31 é. z.iím i. • Vili. k. hérko.sis-u. 10. tüdögümö.
Bis Íz,y K il é. napsz. V ; votseg-u. 5. tüdSvész.
Mrnzck K, 1 ■ c. napsz. n • i iiívész.
Vicáin r :i é. h v I: i-u. 7. tüdővész.
Bemálh f. 10 «'. csil.-d i ...' himlő.
Valonda z-ef 30 é. napsz. IX. k. toroksán-u. 5. gümCkór.

1 Heines .'mos 25 é. pineztr öngyilkos.



1885
NY JT rii rat ■/> « »^ I " 1 l'i .

Nohóa választása van annak, ki a mostani időben mc- 
luilt <■ln.illias hi.lt. rmm-lt. k-ihuv- kalkarmst kapott slb. Is
f*y ''y"ír:u' :irlal,:i“ «L'r> akar a sok készítmény közt 
ti a..a. Il i tü.vintctlio vi.-s/.nk azonban, bogy csuk oly szer- 
í1 „ -(difi sikere, mely a kai harms ereilcl.né (a gyulladásban 

hártyákra! kö; 
llOgV Voss W
hatók: Török

le\ö n vak hártyákra! közvetlenül hal. semmi kétség sem áll­
hat lenn. hogy loss W. gyógyszeré::/, kalharpilulái a legjobb 
sz r. Kaphatok: lörok József gyógyszertárában. Hmlapest.

- ilv-iilrza valamin- Magvarorsz. minclen nagyobb gvógy- 
szerlarai .ni .Minden en deti dobozon dr. mcd. Wittlingcr alá-

-~-.s —tcvttn't'í lüT-33. óvcor..

I \PPERT ANTAL
ült h niap-nizrctitö intézel

Budapest. VI., váosi-körut 23.
KI- fizetések elfogadtatnak a világ összes lapjaira az eredeti 

;irak • s ; mlos lu zn -silés mcllvtt. ;;J
PST- Vidéki megrendelések portosan cszküzBItetnefc. <5X1

A lielviségek 
láttattak' el

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 14.
színházak és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I.. 171) Havi b. 11. 
Budapest, november 11-én,

RiOinco és Julia.
Tragédia ö lelv. lila Sliaks- 

pero. Fordította Szász K. 
Személvek.

kay Lajos. Zenéjét szerzetté 
Verdi.

Személyek:
Mantua bge llroulik
Higolctto
Gilda
Sparafueile
Magdaléna
Monterone

Odry
líianehi 11. 
Köszeghy 
Saxlehncr E. 
Tallinn

v.ki.-.osas, előkelők és nj f itt ői-cnit szerről

LÜEACSFÜEDÓ

:il‘J3 gőzfürdő.
- meleg kénes. 1 lan, y m tinisós és 1 langyos kénes for- 

_y' -ap nkénti vizelfia Közfürdőben 220.C00 köbláb.

Fazmo”ia szálloda
<' ■

a I. közönségnek figyelni, ne ajanljek kitűnő konvliánkat és 
P11 lénket ebéd és vacsorára, valamint színim-, utáni étke- 
Z' -re. Ilinél tömegcsb látogat.'-:.! kérünk. Kiváló tisztelettel
Al.il Iturlh >' és ilölfr/í/f.

~ .rarmiJM’ -7TSL--/jq-~r-.^T.r.in-T-

Escaltts Szncsvay Borsa Kiss B.
I’áris Hurválli Marullo Szekeres
Montncuc Komáromi Coprano prof Szeiulrői
(lat illet Enrcssy Cüprano grófné Nagy 1.
Urej» ('.apuiét Tóth Giovnmto Doppler I.
Rnmeo Nngv Imre Ilg.-né apródja Huszan k P.
Mernitio Benedek PorKoláb ' Várady
llcnvolio Ih léuyi Az opera után:Tybald
Lnrincz

Gyenes
Pintér A kisórtós,

Buli!: air Hidasi Tündér-!.allét 1 lelv. Szerzel to
Gcrgriy Falud, és belit.itotla Gnmpilli Fri­
l'clrr Sántha gyes ballet mester.
Áhr:,l ám I .a!ai)ár Szentélyek:
Pár is npródjii lidIlmáim A. Tündér Coppini Zs.
Montague né Liibittszkyné Gonosz Pini II.
Caiiulcl-iié Felek iné ’ Tündéik.-né Weisz R.
Julii P. Márkus Ií. Kezdete 7 órakor.
Julin dajkája Szathmáryné Holnap, november 15-én.Kezdető 7 órakor. Ih Jelfolyamban:

Ukki és Verő. Zenéjét szerző 
Lajnrtc. 

Személyek:
Ccrisaie bg Szilágyi 
Agénor Kiss
Roclia-Trumeau Solymosi
Lucinde
Simplicc
Turisáp
Mitugrász

Csupakéz 
Mibaszna 
Renvemita 
I Jenőit 
Stella

Odeltc 
Egy tiszt 
Egy szolga

Margó C.
Gergely
Németh
Kassai
Szabó
Újvári
V. Kovács
Pálmai I.
Erődi

Fehér I. 
Arányi B. 
Imrei 
Füredi

Magda Béni I,
Málesi Vnsvárinó

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november lö-én, 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november lé-én. 

Jauner F. első vendégjátéka.
Die

Memoiren des Teufels
Vigj. 8 felvonásban.

Ezt követi:
Kleine Missverständ­
nisse oder: Secretüv 

und Koch.
Vígjáték felvonásban. 

Kezdet : 7 órakor.

Bérlctsziinvtlicn.
A proletárok.

M.KIR OPERAHÁZ.
Páholy-],. III. Havi h. !). 

Budapest, novemh-T I-Í-. n.
EIROLETTO.
Glii'iM •! fel v. ír la Piave F. 
Ai. Olaszból fordította Nádas-

Turolla E, k. a. vendég­
játékául:

Hero d i <í s.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, november 11-én.

Elnször :
TÖKFILKÓ.
Operette 3 fe'v. írták l.etor- 
rier és Vanloo. Fordították

»1BWB 'Vice:

SZÍNHÁZI JEGYEK a in. ltlr. opera-, nemzeti- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronnhorozog-utoza 8. szám
alatt a (llarisch-bazárban) kaphatók és clőjegyezlielök.

Széchenyi sétatér.
At.cz. közönség tudomására hozom, hogy a termek ugyanott, 

a veranda hozzácsatolása által téli-kertet kaptak, és igy nagy 
társaságoknak hálok vagy tánczvigalmak megtartására alkal­
masak. A helyiségek lakodalmak, banqueltek és gyűlések meg­
tartására olcsó áron legmelegebben ajánltatnak.

Legmélyebb tisztelettel
3104 RUSCHER GYÖRGY.
Minden vasár- és ünnepnap katonazene.

Orpheum.
Nagymosö-ntoea, 17. síim,

Fellépte MactomolBolle Paora Marionok a pórisi Kldoradóhól. Újonnan 
szerződtetett művészeknek fellepte: az angol tánezoló s duoltlsia pár 
Miss Burand és Mr. Keudal, Böbénk Márton ur liécei dalkoinl

kus. — Fellepte í nrlnt kisasszony német énekesnőnek. — Fellépte 
Síi0? . Trugipo 3 uralt) Mro. Williams orömulatványai a nyújtón, 
Vlktorln urliulgy, sodrony-kötélli'mczosnü fellépto. Zooher, szászor-zágí 
komikus. Fellépnek : Signor Martini Inivész és árny silvonista. tilt 
meg soha sem volt látható, ; grolisi: némajátékon. ‘flio Marvellous 
Ollvao a csoilálalosnn idnmilolt lörpo uszkárral. Brother Bnriio zen sz 

downoli; Margit k. a. magyar énekesnő. MIC

VÍZÁLLÁS 1895. uov. 13.
Motor

Változik Névszorinl
.u tt l o r

0 0 Változik
alatt rviü alatt fóti,ti

1.74 apadó M - n 70
1.77 apadó
2 1 2 apadó 1 30
2.118 áradó 0. Vi

— — Tokaj. . . .
4.3,) é teg:! . . . 4 j;
3.17 hz.l.i-.-i. . .
3.65 — apadó »f..ro„

lí -,,uh. . h.tt •—
3.30 — áradó ftTnron
3„i8 áradó Arad .... 0.14 — apadó

Régi
4.77 — apa.lo 1 emcsv,ír . 0.51 — apadó

Po siiny . .
Komárom .
Budapest ,
Mohács . .
Vukovar. .
Újvidék. . .
Ramaova..

Dráva
Barcs. . . .
Eszek . . .

Száva
Milrovicza

IDŐJÁRÁS nov. 13. regg, 7 órakor.

Áttekintése a mai időjárásnak; 
Európában: A nagy légnyomás (.774-) Magyarország 

délkeleti vészéi, -I kiterjed a kontó:vita közép nagy részére 
(707—708). Az idő Közéjt-Iíurópálmt száraz, derűs, részben 
ködös, fagyponthoz közeli hőmérséklettel.

Hazánkban: Dúlkclotics. részben délnyugotias gvonec 
szelek mellett, a hőmérséklet valamint a légnyomás is ke­
veset változóit. Az idő száraz, derült, részben ködös, a Kár­
pátok vonalában éjjel gyengén fagyos. — Az e hó 10-ikén 
elöreljelzcll idő derülő „--Hegével végződik s homo jelleget 
öltve, jövőre enyhébb lesz. több-több <•. anadőkkal

Kilátód a jövő időre.
Hazánkban: Ióiibnytrc i'syndv::, részint boJus, részint 

ködös í.l'it várhatni, helycnkint csapadékkal, növekedő hő­
mérséklet melleit.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomásait
Lég­

nyomás
n!m 7-J-.'

Sz 1
Iránya és
(t-'l?)

A liö-
múrs klet

Cctilns -lik3"^,
Fal-
Hl-

Arad ...................... 71.9 K 1 + 2.0 — _
Beszterczo.............. 71.4 BNV 1 1.0 — —
Bcízterezebánya. . . . — — — —
Budapest.......................... 71.4 © + 10 —
Csáktornya......................
Dcbrcczcn .................. 70.9 DK 1 + 03 ---
Eger.................................. 73.4 DK 1 1 O _ —
Eszek ........................ — — —
Fiume....................... (17.7 EK 5 + 3.4 — —
Késmárk......................... (Í9.2 © 2 8 —
Keszthely..........................
K olozsvii r...................... 72 s DNY 2 0 2

_ —

Mngyar-Uv.ir............... liH.7 K 1 1.8 —
Álármaroe-Szipet. . . 71. i 1» 1 + 0.0 - —
Nagy-I'.nyed.............. 73.7 DNY 1 + 2 5 —
Xagy-Szclicn.... 72.0 DK 1 1.6 _ _
Nagyvárad............... 72.9 Ií 2.0 — _
Orsóvá..................... NY 2 + 3.8 — —
I’atii'suva .... 71.9 2 1.6 _
Selmeczbánya .... 71.0 D 1 1.7
Sopron ..... . _
iSzatmár-NémcLi . . . 71.8 DK ■2 + 1.3 —
Szeged ................... 71.2 DK 1 + 0.8 —
Szepai-Szt-Gvörifv. . _
Szolnok................... 72.1 © + 0.41 emcsvár........... ií 2.U _
Trencsóti ...... (18.3 K 2 + 1.2 _
Ungvár ................... 71.1 DNY I1 + 0.2 _
Zágráb................... 70.2 EK + 1.2 — —
Becs.......................... (13.8 DK 1 0.9 __
Bregenz ................... (»8.3 DK 1 + 0 3Lesiiia. 67.3 lí 1 + 7.(1Robi.................... 67.fi K 1 + 6.2Prága......................... 68.1 ! © + 1 3 - ! -

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutó n as Egyetértés október 19-iki 

ssámában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 12.

Faj Irányzat '70 Kf, 77 Aj,
Ni inősv<»i sűly lielctoliterenlrint
- —J*!:-* 79»i, ■ mi h.,

10 0 kilogrammnak ura 81 Aj, "b

na.11,-1 ouza
tls avláékl . 
postv. toki 
lejermegyol.

Gabona
j ó

Faj Irányzat . ily hók- ! lile? viiin ara
i k:

i;

•1
ro o . 1 T„ .7, 0 45

takarmány lanyha no •’> 4,i fi
; igetni vall lérívlei

ti2 fi :• 
64 6(1

ti 2U
5<) -.1

2(1 1
33-41 11 fi

tengeri .... í°.
1,

til)
ma-.,cmd 73 5 55 í1

köles .... nélkül 5 25káposzta-ropozo 
bánsági ropeze . 7

szitára | :: in
10

50 1

Gabona Irányzat Határidő 100 kilogramm ára 
pénz ij árú 

I ‘tfr TTTt I kr

i.ougorl . . 

A kAp. ropozo lanyha

ÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADOSSAG.

4',0 
-• Vo

97.85 - 118.15

90.35 ! im’ií.5 
118.50 na.— 
na na ;.o

Magy. Mr. aranyjiradek adómentes 100, 500, 1000 . . ,
Man. Mr. aranyjaradék adómentes lo.uoo......................

pnpirjáiadék adómentes.............................................
na: vasúti kölcsön a Ián frt o. é. 300 frank) ....

Mari'" vasúti kulcson 1.- írt ciryes darabokban ....
(! a. rí államvasuli zálogi-v-lck..............................................
Mazy.-.r lacu. keleti vasul „i-amkutv. -elsőbbs.l adóm. . .
Magyar 1873. keleti vasul arany v. cztlstli. -elsőbb.) adóin.
Magyar U-7C. keleti virult "lü.imkótvény aranyban . . .
Magy. ki-, nyeremény-k-í! - n vo frt.......................... .
Mazy. kir. nyercmény-kölcsön 50 frt..........................
Tiszai és szegedi kölcsön..............................................................
Is7t-:kt magyar álbm-köicsiínkülvóny font eb-len. . . .
ItCI-iki magyar állam-kóli-.- -nkötvér.y font et - cn. . . .
Magyar fald teher mentes: lesi kulvériyek....................................
Mo), t f-.lli-’i-rmni. i>-i k, tv-nv iw? zára ka!
Magyar -Itehcrmeiiti .-ile-i k -ncnye!. toineti ... • : 1 >.7. t... |-,
M igyál ■ f :t-herment • %»k !«•.* : iradekka! .
Ma.yai f.! Iloherini-.1 ’v lyc.-.r: t-.r, -a. . . I 10 i;
Mi. yar i.-Mv-hcrmenfi . • i . k <-r,:.;lyi a I : I“. V .

»m.E «n.'»T7>ra—17: ■ r. tv .ért—i v.-zr niwwrwm--', -■^mxrnasmr.uzcr.’csns-t.

134.50 
II™.'. 5 
118 50

1'H

135 50

10

Magyar orsz jelzálog úrbéri váltsáekötvényok 10(1 frt) 

. zom", sn.nialUagi kötvény (too ír:,
' "uy- k,t- kaniatozo kínost, utalvány 0 hóra'(tóo frtj

Fr/eiitelt államadósság papírban mái.- 
! m ainailo.-ság papírban felé.
Í;n

5%5%
5",i)

államadósság ez.ilst kamat j i 
•' "llamad„sság ezüst kamat a:

:k aianyjá------
t'sztr,-i« papirjáradék 
O. ztr. állama i , kin 
Usztr. a.lamad ki.- 
Orztr. allamad., kis' 
Os/tr. államait., kiso 
Usztr. lillainail., kiso

5%

Utolsó árkelet

82 80 
85.80 
83.— 
83.- 

100.50 
100.23 
127 50
141__
ni—
172.5(1
171.—

’7n bői a-lő 
'71'...: n i , 
■ U köles .r

fi% ion— mn.50 — .—
i'lómontos too 50 

31 50

Dr. LKVKIi fein öivvél-liivimaíit.

értékpapírok Utolsó árkclcl
pénz í áru

ilintózot . .

k . . . . 
II. kih. id. o. 

és pénzváltóbank

Imi bank.

882.50siló­
in;.—

iffS 202—
200—

31110—

2üÓ—
7C3.-

005—
1325—
283—

Viktória.

S.’SSSft'
1-E

306í

ifiwwuMta

Pzamosvölgyl vasul t. als. r. . . , 
SzatimiMiagyhányal vasút ets. tkb.

—Tiszavidi-ki vasút..............................
2I-—1 O-ztrák dining.zlnjózási társas:»;. .

•ót
A ta er alpok r -ed- , r 

1663 rsvi'»dlleió-o a , - a', 
kivonatának kltf-no mh-.ó 
cs‘r. . is-ae vsel c,e . o
lége , lám: , nyl Utas r«-i;- j ragy llisy« 1 mil I Ifejlvd'. s r 
»•ír' "0 let' idege« féléiéért.««' .c -• i« Vaké.- ,s ! se,. mari. : 
I >vs 6ojok eitévol. ass, a . .• , leresi'3 fertet'onlleso ül-

'e ' I osr.• Dr. LEYEit fcnyolwól- v T
a l»-' se orvosi -il i- • , Ul. í.-f 
■■ :.;t srlllrt srorm- .. rhctotlon- ) LÓ 

’Oknál,
3 'Cuma-

nélkül I. '■irAr a't.uentan ellsv őriek 
a forró nyír mist! a H'la-
hor atomit, -Ivei irt; léi« . kívá nni f, o I
•HÓ ér dől levegőt löket cci'nlaii. :.tr; n;cy paioctk ára bO Vaic, 
egy ftorrSvsló szaüadai azott llittsiertr t frt 20 kr.

r. l«ror ion, .levólklvonatínak or -t-. cvfciyc...
baizs* I ravage«r.m garcanok

Mert. Pr. I.KYER A. (-. cs. kir. utlvari>z,illitú
gráczi illatszert ?zet i destiic rijáruk oyúra.

Rfkli* . tvd ipiiflf i*n :

Kis* Kúroli" tg; . :<• . .. -:ól ;
Lni-ff yi. lltiktseovvizm-l ;
PUlieh Fi,roues itri.uigorletat 
Ruthly Árpád fodrász;
Török József gyégyszeréfzttól;
Vérten,ny S. ni- . udvari illatszcrésznól;
Vlasek Ede Kji .’.yszcrcKZUÓl. 2978 1

ffwii iSmLwt'íSia».. r

' ^vÚíiíÍS.SM.Ju-m:» __ __ _____ „
Vérszvgviiysi^Á idvglmjok, sápkor, migraine és gyumorhajok ellen

valamint Biongo Bjormohok orösltúsóro páratlan hatása gyógyeeer n

TOK AJ!-0 HINA-VASBO R
in dy kitö"" eyógicii-i >;il fogva az országos <yí .zségfigyi tanács javaslatira belügyinmiszleri cngedélvlyel 
" 'i:vu, M,r- 1 V ' :rályi:1: I. fe.íéga e k w.tméi.yt ideg baja ellen kitűnő crcdménynyel használta, mii vr miniszter i'ian lew I • t-: a' át. ‘ ’

Ha i.' i er, . i»-.- -.-.mUtatott Linót I. rezeg ő fensége által.
K'.-'áin nyi tn ó I» r .-ve és nagy cltcrj. iiiségo sz .mlaliin. ÁÖI.b- 

nyirc "■ 'I I y '- '. lOnuálliilik, iu:- .'•.t-igva bátorítvdum ligyel-
ni' Zt' h-.gv ■-« I: o v :- '■"'Íny vend..' , .eg i n-lvnek jelvényén név 
aláírásom olvashat»•. .la i.y kés/.ilmény xaiai- «yugyszorlárba« nem 

. leimé tnlálbatu, úgy kérd : egye;, n hozzám .ui luli.i u megrendeléssel,
mi po‘•* I "'ián is C'Z1, iz.ii 1.1't‘i. Használati utasítással együtt egy nagy üveg ára 3 frt. Itta ttverr 
1 fit fin h,-.. I.,- , . , sz. ':,:,.levéllel egvútl 2.) krrnl több *

KRIEQNER GYÖRGY gyógyszerész a „Magyar koronához“
-789 ______ __________ Budapest, Kalvin-tér.

jkiöl'5^5.>.i—vü.. . .^5—i . Y.v Á
• 0<J0 0QCOC0O00Q<5 00Q<

2C,ti CHAMPAGNE

ÉRTÉKP V PIRÓK

RSBä ólv. jcry

léO

148.50

41U I
Íflíé 2,17. 
Htl •
ayf

250 frk 
• 161)!

ZALOGLRVF.LF.K.

14S— 
III 10 

230.--

05 25 
127.25 
101.50

sok ursz. fiidh 
apynr bank o.

tollntézolo 5V,

ÍÁ#ill

i közúti v.Vip. társ. részlet ó'/A/r 
itzáloi-hitolli.mk ny. kill. .4 u-, 
ai I. talip. - ki!., kli'v. .__ r.o/(

királyi őszi rák szaliartalom

Bcnsrastinuum»
ÉRT ÉK PA PIRO 5

í LSOUnSEGKK.
A|f ;l;':imci v. u. (v.-esz.iki v.) 751 .V’/o
Alin d-fluinoi vasút 1874. kih. . ;;i., 
Itudaposl-pccsi vasul. . . 0
jlillaszék dombovár-zákáiiyi v. . 20) 0
Dell ramt .... 401/200 m -rka P ,
llunagnr.liajózási társulat . . •, Ml 5vo
Uuiiavozlinjózási l iraisá; . . . ' > it"j
{i-ezakkcloli vaspálya..................... ii/i ,v a
Északkeleti vaspálya aranyb.t . 1 i-1 r,> ö 
ksznkrtoleti vaspálya aranyb.) . 200 t; Vo 
hez.-inagyaror. 0. kössénb. r.-t. . 2-lí «"» 
Mapyar-gahczlai vaspálya . . . f i f> o
Magyar,zalicrlai vasp II. kib. . j/d v0 
M.-i’y. v. -z..feh.-gy3r.cr»ezi) . M 
Magyar nyílj. v. 1871. kill. 2C’ÖftTRlkJ :."o 
M. v. etsvbbs. bsruh. aranyb. . ‘AJ :,i'a
I. erdélyi varnilya.........................y|\(| ;,r0
íjyor-sopron-clicnfurll vasul . . yífl a'o 
Kassa-oderborgi vasul, ezüstben . ;,i»i v.'o
hiusa-odorliergi v. (cperjos-tarn.) JM ó'o 
liiissa-ouorliorgi v. (osz.tr. vonal) 200 5 Vo 
Kassa-oderliergi v. (mazy, vonal) arany ő .'o 
Osztrák-magyar államvasul arany .Vo 
O.-m. államvas. 188.1. kib. . j'-tl3)11 -i'-o 
p -in. nllamv. X. kib. 1835- 600 fr.
Tiszavidí-ki vasút.............................íoo 1 j
budapesti l.im-z.hid......................... ],l] iyi'e
Lloyd és tózsdo-cpfilet .... liy 51, 

MAOANHOHSJEQYKK. '
Oizlrálc liitolintézet....................................
I!u tóvárosi sorsi -gy....................................
Keglovich sursjejy.........................................
M. sz. korona oraz. vörös karoazt egylet
Osztrák vörös kereszt osyiet....................
Pállly sorsjegy..............................................

I’ENZNK M US.
Csá'zárl királyi arany (vert).....................
Császári királyi arany iköriniiozi) . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 

frankos arany............................... ,

;y 100 márkányi

2" marka

1 forintért

frankért
Zurich too frankért 
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olasz, bankp. ton lire nouvo i'al.

190.—
93.25 1110.—

1 93.7.1 90.25
! 9,3. :-5 99—

i 97 '.‘5 98—
! 121.75 126. -
1 18175 131-—
II 99 50 Ifiül---
1 98 — 58 59

93 75 99.—
1 97.25 93.75

124— 123 —
1 97.25 97.75
j 95 50 190.—
1 99.75 99 25

' 187.59 188 59
lm;. 5o 197.50
mi-- 194.25
97.50 OS—

i 1711.50 177.50
42.- 43.-

1 18.- 19.--
8 75 9.-

1 14.- 11.50
37.50 28.50

5.94 5.07
5 92 5.95
9.98 10. -
9.98 10.-

1 12.34 12.33

61.75 til.85

til.60 G2—
104.40 104.70

49 85 49.95

49.75 49.H5
49.76 49 85

125.70 12,1—
1

Királyi mairvav szabiirtalom.
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Tolvajlá8 és betörés ellen biztositó, 
sapkavassal ellátott lakatok.

, U 0 C 0 0 0 O:
TXIAEE

£ 0 6OOOOOOCOuOoRorJOOOÖOQöQOOOQOooOlQtJOOQOOOOOüOOoooooOOOOOOÖöOOOOßö §. 
Pl o AüikIcu, a kcfeslic,leiemben előforduló lakatokat, a használhatóságot illetőleg túlhaladván, a mi ujan £~| 

o szervezett Inkalamk már legegyszerűbbje is, ami a inegbizhalóságot s biztosságot illeti, kettős zárszer- S?
I ^3 o kezeljük s külső alakjukra nézve, ni........................................ • - ~

I o s biztositoll.
j 2 Lakatok minden nagyságban, harangozó szervezettel vagy 0 E II o anélkül 2 írttól felebb. “■*"

eKyMyulast Bí2SAyala&c«-|
v v- V S' - *^c_. EgyouUll raht ivxiok BuJapuat oe q

rsé'rből Garzó Józsefr .V^fl'AY n itörnyolton ?M] nehéz betegségből Garzó József;;
íöldbivtolcou n ?.'jv<rt.Uozőben tn- 

M datjn a köszönő iratban, czimezvo
ti IfOJí'J

fO cs. kir. udvari szál " I

N* cs. kir. tanácsos. .» k'.rmi
lajdonii-. . macas |iOro-

- Decs Gyár: Grat 
Gyári ra .tár: Belv.n i

köi-uyókún
KAIIAXOVITS TESTVÉR uruknál«

OS-b
legtöbb! f-. cdelmemé',

rdemker- szí tu-

. 8 ,
ot ra.

... -rv
o mark. Hndnpcxt, Cafrintév.

OOOO;;yOOQOC0 00ooooyoc.:m -uvvooaooooo
4
I

feMí-Moi. Jótállás.
Legszolidabb és legolcsóbb bevásárlási for­

rás. llntor kivitelezés minden világrészbe
Dimovtos Tivadar által Bóce, I., Wipp- 

liugorstroBao 27. ei.
Árjeoyzék Ingyen és bérmentve, 3187

3106 ösí Q Megrendelések

!| HEUFELD LIFÓT ÉS TSA
I csásiz. kir. elienőraő xÁv~ és zárkészülék gyárába
o budapestiül, IX. kér., Remctc-utcza Ifi. szám intézciuliik.
OOQGQöÖöQQOCOQOQOpÖOSOOOOOOOüCQQItiCOoOOcöQOOOOOOOöOiOOOOOOOQOQOQOoO

& jelenkor legtökéletesebb találmánya, -

.zwv.v;>7vr-,:_vz;v.u• -mms:------—r* i

Tisztelt nrnságod I 
I poslaforilult.i

lolálaczuknrkát kül-l- 
74 hogy tisztelt ura g

P.'-v PiAlátauör, s malátái 
‘ nappal enyhítik, éj;* í 

nyug’Lnnt iesziklehvt-' 
Ka m.-ny engem Icljc-m 1 

- - ai un mnlatatápszerk'
4 !py| ,zcr. znck.

189.). m:

uriiinüt

'k ft "
üln ;■?. alv

rnycl I;

s/erez r <em nz..
he > Miit It "7;

' e szenveUf <ót jp 
, •> a kívánatos; f-j 

:i mn - ! ,-rt ■ i ■!- í
•Ifiyúlo't It. ejnek ■ i 

■ t nigy kjimytbbii

lm 16-én. áA
’ arzó J izótf, •!■!’*;rt »kos. 8."

Ő felsége a dán király mc-.á i: :n-’. •
f -'3 mól észleltem a H>-.‘t-félo maláto.kivonali 1^ ;

J egészségi sornak gy jgy im'. Nát úgy im-J; 
igámnál mint családom több tagjainál.»

c : l!ITem«»»n/r< V -iumonnyl hlril-t -s biuIii-w.; fi 
1 ' ! J.Ú. v^ Öl| ü5 í' r3. takivonatokról ntúnaatok, tjp j '.- 

;U,.j mit uyy it hotojoltnolt, : tíz orvosnak kuli p.'J., -9 
A tekintotbo vi.-nuiök. A v:ilií-.l:Há;; jeléül a HoVifcfyiÚ 

j. :Á J uos-félo maiátakószitui nyék, n zi vó«Ijegynek »',7$ S 
ÍV Áj In feltalálónak l-I off JánoGiuik zirezkipo a alá- ! yt
I" I írása

Hülenfé?e rnit.oro?i

íu országos kiállításból,
■ kömény VÜyyix'í! sziliínlan készült
i- -Z'ti,:l. ]);ti:i-zt styil etl. tiliivi-zi kíl itdbcil, téf- 

liv miatt olcsó árun eladó, 
iívziii-»« ajáa.-i ti rakt.uaaiat mind'atiomii bútor-

készioiliól, a logolc.-ólib áron ■ a magas uraságo- 
\ 'amint n t. ez. küzünsóget annak mogtekin- 

ve meghívom.

Tisztelettel
192 FR^XKL Ií.

:-ls5 budapesti búíorbazár, Deák Fercncz-utcza 7. 1. ein.
■star./. ■ . ■ a Lv^iíB.razr^TBBKTTxaiiiefaoaiFi

Br. POPP
illatos orvosi

növény szappanal

B. Bt. tu,. 0 MMM

Telste- és teliea.sztalg'^ré.r 88
KNILL KÁROLY

Bócs, IX., Rossau, Rothe Löwengasao Nr. 5—7.
Alapittatott 18°7.

Ajánlja ltültiniisen nz áltála újonnan fel­
talált Mantlnelloliet, melyek

„Excelsior-Banden“
név alatt ismeretesek, lcglinomabb angol 
kávésukból. Ezek jóság és tartósság te­
kintetében minden más Mantinellt sokban 

felülmúlunk s tckensztnlonként bizonyára csodálatos olcsó árért, csak -fő Írtért, 
Haithatók. Cs. k. kizár, sznbndalm. patenttekéimet, melyek nz elefántcsont-tekékkel % 
minden tekintetben felérnek, egy évi kezesség mellet ajánlom kővetkező árakon: *.,/ 

•fi fi» 62 mm. 5 frt, (ül—86 mm. (i frt, 07—72 mm. 6 frt 60 kr. illőnként. Teke- < 
Ml asztnlokárjcgyzékc és rnjzn ingyen és bérmentve. 257-t fnxtntmn$iu*imn*nxvxx)t*uxH n $s$$i
A I‘ALLAS kiadóhivatalában (Huda- 
post, kocskcméti-utcza fl.) kapható:

HAGY PÉNZ-SORSOLÁS!

SZÓTAR.

< ■; sitását felgyógyult betegektől,^í| fj-icsei 
f. ; iLik saenbeteg^egbol, fcesrgyen-/.$|| l..^.-.1.1. eredményt 
ti ' sreséíiből, áltesti báxxía; mákból ! 1 dón nem«, iiiv&itkóppon » bSz-viuk«

, -3 . , , u , . !•"->.( íl (>tvar, ícihaziiius, x:igy-ilai;ajjttt, Iáimuidenhx m-f.»: q eiiori

.sa) köti lennie (-SÍ Ej

A .ÍÍHy.ístj és 7; íí.Eífi'lii.iíi'fcl j vcg\ tanilag analyi-áfva cs Európa gyógvsz.erész.i és orvosi j
állal elismerve, mint leglcitü- 

liatásu a btivro nézve, 8 év óla aj
— . ________  -.......... mutat lel a bövlciütcBck min-1
I w .1-.« 7-1.,-'. i*ir.7-.,r,n,. •• t'í.n-viflzkctcg, börsBonay,

láUzzr.dáa és rtlh I
m • ........... ■ :" “
i„: syen kapja. m,
Mi Ara':: Magta-Uvora: egészségi sor I palaczk 80 kr. 11 pa-f

Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a l'ranczia 
akadémia és a legjelesebb 
frauezia szótárirók utón. 
3 nagy kötet, ltizve 10 frt, 

kötve 12 frt.

Pikáns naptár 1888. évre
terjedelme 176 lap, kétszáznál főbb sikerült rajzzal 
és naptár róezszot megjelent. Ara 1 frt, 1 forint 
10 kr. elöleges beküldése után bérmentve küldetik meg,

Kobicsek Züsi^moncl
könyvkereskedése állal 2950

BUDAPEST, nagy korona-uteza.

' 1 vr. fri. as palaczk 15 fit. 58 i-alnczk a ■ itt. Bu 
vételénél a háiko; Icons szá , va, 11 palaczk r.

Ili frt. 58 pni: 
kik- ‘

Eioü János
Jióírti/.töra Mae/ntiri>rxzdf/ rrszrrr: i 
/»of, ZMÍl;iÍTiis-iil -.'.tt í. i'ipóstával szei 
Kapható Török József gyógyszerésznél király 

I- szám alatt.
:í~z7T^-T-~í7- lé: ■

ßuuaoo'lc

:ma.átaliS4l

/iff (t

m
Ara :;<> hr.

Dr. Pnpp J. G. urnák. Becs 1. kor. Regnergasse N. 2.!
.Miután én egy kiütést, melyet fi éveit át hordtam, linsz-1 

t itán gyógykczelloUem 4 orvos által, végül az. ön szap-1 
jtanához fordultam, melyet igen jónak találtain, s nőm [ 
tudok eléggé hálás lenni irányában.

Én egyenesen önhöz fordulok, mivel a gyógyszertárból I 
töh'élét kaptam, oly módon becsomagol va, mint az öné, 
iie én azt hiszem, meg van hamisítva; az én kedves szép 
sötétszürke szappanomat csuk ön túl remélem megkapni. I 

Kérem a mellékelt összegért K/ósyhatáau szappauá-1 
hói küldeni. Tisztelettel

Sr’ra.ii.z -A-naa-lie, Prermi (Mähren). 
Kapható: minden gyógyszertárban, droguisla illatsz.e-! 

résznél és diszm iíkeroskedőnél Budapesten, Ausztria-Magyar-I 
erszácon és küllöldön. 28451

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában: (Buda­
pest, IV. kér., kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent

EZER MŰKERESZT
IRTA

DR- MA JER ISTVÁN
CZ. PÜSPÖK ÉS ESZTERGOMI KANONOK.

Ara fűzve 5 forint. díszkötésben e forint.

mint legnagyobb nye­
remény, nynjtatik sze­
rencsés esetben Ham­
burg államtól biztosí­
tott pénzsorsolás által, 
illetve:

I dijnyer. á. m. 300000
1 nyerem, á. m. 200000
2 nyerem, á. m. 100000
I nyerem, á. m. 90000
1 nyerem, á. in. 80000
2 nyerem, á. m. 70000
] nyerem, á. m. 60000 

?. nyerem, á. ni. 50000 
I nyerem, á. m. 30000 

5 nyerem, á. m. 20000
3 nyerem, á. m. 1500028 nyerem, á. m 10000

56 nyerem, á. m. 50Q0
!06 nyerem, á. m. 3000

253 nyerem, ti. m. 2000
512 nyerem, n. m. 1000
818 nyerem, á. m. 500

31720 nyerem, á. m. j45
6990 nyerem, á. in. 300,

Ez.on legújabb, Hamburg állam magas kormánya ittál 
engedélyezett és nz összes Auamvngyonnnl biztosított négy 
penzsorsolús 100,000 sorsjegyet tartalmaz, melyekből 
60,600 sorsjegy tehát, több mint a felo biztosan ki- 
torsoltatik.

A sorsolás alá bocsátott összes vagyon

0.550,450 márka.
E péuzsorsolásnak lényeges előnye abból áll,

°o-zto)yban1 CO/llin'márkám' ."harnrndik^oijo 

i SC,000, az. ötödik 00,000, hatodik 100,000 a he- 
' mindcncsctro 300,000 200,001)

uleti sorsjegyek megvásárlásá- 
, liogy megrendeléseiket kör­

inek. hogy a megfelelő ősz- 
szegeket osztr. magy. papírpénzben, vagy levél- 
bélyogbon küldjék. — A pénzt poslautalványnyal is le­
het küldeni, vagy kívánatra postoutánvétollel is küldetnek 

Az első osztályú nyeroményhuzáshor kap-

vctlenlll o

sorsjegyek, 
hatok

1 egész eredeti sorsjegy frt 3.60 o. ó.
r fél • • frt 1,76 o. c.
1 negyed « ■ frt 0.00 o. 6.

Mindenki az. államczimencl ellátóit eredeti sorsje­
gyet kap és egyúttal hivatalos sorsolási tervet, 
melyből minden bövohbi nyenmicnybeosztás, a húzás napja 
cs a különböző oszt. betétei megtudhatók, n húzás után 

rendelő a hivatalos, az. államcz.imcrével cl- 
ény-lajstromot kapja, mely pontosan a 
illetőleg a kihúzott szamokat tartalmazza, 
ényol: klflzotéso tervszerűen és 
ami Jótállással történik. 11a netalán 

nem volna megelégedve a sorsolási tervvel, 
I visszavesszük a sorsjegyeket húzás előtt 
; nz összeget, kívánatra előre is bokUldjük 

ingyen a sorsolási tervet betekintés végett.
Miután ezen uj nyeremónyhuzáshoz számos megrendelést 

várhatunk cs hogy ezek pontosan teljesíthetők legyenek, 
kérjük a megrendeléseket lőhető legkorábban minden­
esetre azonban

előtt nz nlóllrt fősorsolási irodához közvetlenül 
elküldeni.

VALENTIN & Co.
"banlsTjuzílet, HTambuig'. 2932
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* rovatban minden azó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető iáln=k lakczimevol el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bálycgdíj is lizotondo.

HIRDET
Minden hirdetésre iolviíágositást ad a kiadóhivatal. Levclbcli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldőül;, és a hirdetés matt álló kis ezám kúzoltcuk.

____________________ 1885

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

___Vétel. __
Pvt rólonm-lioi'ilókat

vesz legmagasabb árért min­
den állomáson egész éven át. 
Weinberger Izidor Budapest, 
gyár-uteza 33.

Eljegyzés.
Fried Ferenc/, úr Tisza-Siily- 
rú'l cljegv te F.pstcin Nelti kis- 
as/.onyt Kp.'l in Márton regnlc- 

i bérlő leányát Puszta-Vézeké- 
nven. 4173

,E. 1885‘
levél a meghatározott helyen.

Czukniszok Eladás.
bábsütők figyelmébe.
A nagymé!lósága m. kir minisz­
térium 47955. sz. leirata érlel- 
niélien az e leirathoz rsa- 
t .It Veszprémi Samn liuda- 
|icsll (Károly-utc/.a I. sz.1 ve­
gyészeti szer és festékkereske­
dőtől származó, nemkülönben 
ugyanezen ezégtöl külön Iie- 
szerz. it ezukrászati festékek 
meg. izsgáitalván. azok tökéle­
tesen móregmcn+oselc. Al­

anti venykisérietl állomás 
Budapesten. 21'S '■s i. sz. Ar- 
;..„vzék és mintáik kívánatra

Ura súgóktól
levőiéit lórii ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 
és kölcsönző intézet. 8045 

Egy jó forgalmú
városban, jól berendezett rz.uk- 
r.isz üzlet családi viszonyok 
miatt jutányos áron eladó. Bő­
vebbet a ki.nlöhivntalban. 447:1

Két 12 lóerejti
Marshal- és Hovnsby-félc, 
használt, de jó karban levő 
lo<*omol»il Ifi lócrcjii 

lekvó'-jj-ép eladó. Értekez­
hetni Ziger Ede tulajdonos­
nál Nyíregyházim. 3119

3125 Nagy

bútor eladás
felette olcsó árak mellett

a bizományi ób

bútor-csarnok
által

Gizella-tér 3. sz.

a~ cyifcmclctesházhan
a Deák Ferenez uleza sarkán.

Elegáns
"b"U.toroIk:I
Ebédlő-háló- és szalon-be­
rendezések valamint egysze­
rűbb bútorok, szőnyegek, 
függönyök, festmények, 

lámpák minden elfogadható 
áron egyenként vagy egyszerre 
azonnal ctadatnak. Deák Fc- 
rencz-ntcza 3. I. emelet 16 (az 
angol királyné szálloda mellett) 
Ugyanitlt a lakás is azonnal 
kiadó. 3127

Egész jó karban
levő elegáns bútorok és egy 
igen szép 9 hónapos mopsz 
elutazás miatt azonnal eladó : 
11. kér. lánczhid u. 2. sz. II. 
cm. 7. ajtó. 4-178

Elutazás miatt
3 szoba r részen uj bútor ju­
tányos árért eladó, tudakoz­
hatni a kiadóhivatalban. 44.39

Alkalmazást keres
Gazdász,

34 éves. nőtlen, a mezőgazda­
ság és állattenyésztés minden 
ágában járatos, ki több éven 
át m. k. lótenyésztési intéze­
tekben alkalmazva volt, jó lo­
vagló és lóismerő, kitűnő bizo­
nyítványokkal ellátva, nagyobb 
uradalomban mint gondnok 
vagy magasabb állású hivatal­
nok azonnali alkalmazást keres.

5018
Mint társalkodónő
óhajt alkalmaztatni egy mű­
velt jó házból való nő, felnőtt 
leány mellé, vagy idősb nőhöz, 
helyben vagy vidékre. Ő008

Egy intelligens
kisasszony, ki a gazdaság és 
házvezetésben elég jártassággal 
bir; mint házvezetőnő óhajt al­
kalmaztatni. Levelek ii. A. alatt 
Knezits-utcza i. 12 ajtó, Buda­
pest, IX^ker. 4161

Egy óvadékképes
fiatal ember bizalmi állást ke­
res. Ajánlatok kéretnek «Biza­
lom» alatt c lap kiadóhiva­
talához. _____ 4468
Raktárnoki vagy 

házmesteri állást keres, egy voll 
kereskedő. Czimc a kiadóhiva­
talban. 4 ifin

Alkalmazást nyer [ J[gf@gf@ti|g Lakás és bérlet.

J<) bizonyítványokkal
ellátott okleveles gépész állást 
keres vagy gőzmalomba vagy 
gazdaságba. Czimc a kiadó- 
hivatalban. 3020

300 forint
tisztclctdijjat adnék, ki nekem 
egy biztos hivatali állást sze­
rez. Ajánlatok kéretnek L. M. 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
talához. 4467

A bodzafa-uteza
21. szám II. cm. 21. ajtó kőt
egymásbanytló utezot szoba
előszobával külön kijárassa ■ 
kiadó. 3021

Kerestetik
ncvclőnő, ki a magyar- és né­
met nyelvben, elemi tantár­
gyakban taniihat. Bővebbe! a 
kiadóhivatalban. í ión

Azonnali
elhelyezésre keresek egy munka- 
fel ügyelőt 100 fit óvadékkal, 
egy pénzbehajtót 130 frl ovii-, 
dókkal, egy bizományi üzletbe, 
mint társnőt löO frtlal, egyl 
házvetőnőt, egy nőtlen gazda­
tisztet. 2vinczcllértésegy iroda- 
szolgát; Malik B ügynöki 
iroda: Dohány-utcza 3. szám.' 
Vidéki megkeresésekhez 2 drli 
levőljogy csatolandó. 4474

Jó bizonyítványokkal 
ellátott gyermek-kerlés/.nö hely­
ben állást keres. Czimc a ki­
adóhivatalban. 5( 2!
Kulcs ár női állást 

keres egy jó családból való, 
meghízható fiatal intelligens 
asszony. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 3100

Egy tágas
bútorozott udvari szoba ke-

epy ispán. 1 erdész, 1 írnok.
1 házfelügyelő, 1 munkafel- 
iigyelő, 1 raktárunk, 1 portás.
4 házmester. 9 ga/.dassznny. rcszleny un családnál, kút ur 
I árusnő. í> kasszírnő, 2 ügy-1 számára kiadandó. Bővebbet a 
niik. — Házasság egy finom kiadólIÍValalban. 4473
hölgy 10 000 frl. egy 20 eves 
leány 8000 frl, egy 22 éves! 
leány (SOOt) Irt. egy 21 éves
árva leány 4UOO Irl, egy 24 TfiílKllfplp
éves árva leány 3000 frl, egy | JXIilUlllClC»
3i éves gycrineknélküli özvegy —------------------•----------
180(10 frt egy 30 éves gyermek-j 
nélküli özvegy 7000 frtlal, óhaj- 
'anak házasságra lépni Tóth
Gusztáv közvetítő ügynöksége! 
által Nyár-ntcza 2. Budapest. | 
levelekhez 2 darab levélbélyeg | 
csatolandó. 4177,
aimrai/ i

Oktatás.
Pflmlflit . i‘!v ..‘.»'•‘életeirdlllldo •■-))• soplnx, •jjel nagy

Nevelőül
-• .zomélynok ess* 1 

I niVtvr' tér- : 1 a ho- -inban. Ara 
I .-lOfrt, ki. 1 -leaiélynelí 8« frl. 
• Ar.iegyz'k iiiyycn • nbcrment-

ajánlkozik egy okleveles tanár. bi^iuí!
Cz.imc megtudható a kiadóin- Schubert linroty s/i’n.iyáro., 
vatalban. 4479 • HutUtpeat. azcrb-utca 13.

nmfaaa«Hi»nnirw.f.-wgimEZ

|| linOAPESi 
szálloda 

Budapesten,
I Bócsi-ntcza 2.

Felhívás!
Van szerencsém becses tudo­
mására hozni a nagy nk-mü 
közönségnek, miszerint közve- 
litő irodámban több munkai 
személyzet van előjegyzésben, 
melynek alapján tisztelettelje­
sen felkérem a munkaadó 

I uraságokat. szálloda- és ven- 
I déglö tulajdonos urakat, hogy 
i becses megbízásaikkal teljes 
I bizalommal forduljanak boz- 
I zám, mely megbízásokat a kg- 
I pontosabban teljesitendem. Ké- 
I résem teljesítését remélve ma- 
I radtain tisztelettel Tóth Gusztáv 
I Budapest, nyár-ntcza 2. 4176

Fekete, sárga vagy természetszinre sűrített ^

m e n t e s < st st i* <'» i> <> i» y
mozgonyok, cséplőgépek, gabna-asztagok stb. számára, gabna és repeze-ponyvák, . . , . .. kezes

legfinomabb nemű kocsikenőcs, fehér, kők vagy sárga; továbbá hol- és külföldi gépeled, kátrány, szurok, kékkő, fedéllemoz, gahnazsákek. fonymaz, hörkonoos, tont», festokarukat stb. ajánlok kezes
w ség mellett legjobb minőségben, lcgjutanyosabb gyári os napi arak mellett. .... , ....

BITRT?.'för A T cls0 maa!h k°esikenGe**chcm- és nUDArEST’kmö váczi-ut r,s'sajnt

kísérlet 1885. Julius 
6-án Bécs város elöl­
járósága elölt a leg-

•. . I ggD|g|i*a j°bb eredményűi- 
1 ífllUK/jj. megtartatott. 

Szabadalm. Casszettck » 15, 18. 22, 20 forint. 2o;< 
Szabadalm. penzszekrenyok ii 45, 60, 00. 00 frt ,,tb. csak

TÁNCZOS 3££.-nél üres, II. Taltovstvasse 2.
Bővebb prospektusok fenti jelszó alatt minden vasárnapi számban.

Kaiiitz Ferenez,
Budapest, IV., váezi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 2612

szepességi vászonraktárát.

Hivatalosan megvizsgált, teljes ártalmatlan ké- 
tziiinény az arczltör szépítésére és a viruló 

kinézés t'entartására!

RAVISSANTE
E EJ OSSE-túl VÁR ISHA X.

A mii szépség fehér, gyöngéd, 
tiszta aiczliörön alapszik.

Ilnlgv

KBAUSZ LIPOT FIA Legolcsóbb

x
szövetekből

. . Zlknck Zrdrklikhco van rrt fen* 
•■•• • 3 H3p cr/.. lov,.gAhch.v,3..iiol 

I <■••. n .‘vilzr.lrk óla Irg.-lóuyotn’.. 
no an kr.lwli KitünCi arrviidr. 

nional. mely a bolgyvill- |.ipor, 
kllloz.'.rllennrk >'• (olúlinűlhallanoak

•«!••" ó|'n|l».ira • • «z.ju'trfv'io IccinM.an 
tokólcio-cn ártalmatlan olkalr. -z. kl.í.l 
II l..'.rllii"in:'., i.ór-zonny oliavi.lit . 
v . «I..-Ia . ikiiI*vvili,c ..llalano, .-I .,m-.

hl - TolnUc ii r ival.lii ilico r.'.l iiciti.. 
t.i-iläiial I
n a fl bvr do'jotban ü frl '.0 kr.
, r... a«z.n . I frl O l.r.

Valódi minősé»;ben ‘ i- l-v • ' v.-vL.ti • krc-inyln-n n
SV. SCZ F ü. Illatszcrtárában -a vlrág- 

kosárlioz Bmlapost, vfirosbáztór 9.
Raktár TÖRÖK JOZS2F úr g-yógyszortárában, vala­

mint :./ • "Vyfűkc-ri'-ki-dikiekIm'ii 6s a legtöbb vidéki
j-yógy szert árakban. 28ß»

BUDAPEST “
k%yö«téi* 3e

1 Újdonság!
A tengerészeti kábát

gyapjúszövetből

Vidéki megrendeléseknél csak a mellbőség kőidendö.

Nagy ezüst érem az 1885. 
antwerpeni világkiállításon.

Az első csősz, és kir. szabadalm.
szétrobbanthatlan

Nagy ezüst érem a linczi 
országos kiállításon 1883.

BIZTONSÁGI PETROLEUM
egyedül tiaz- és veszélymentes, nagy vilá-g-itó-erővel "bír, égretÓBénél 30% meg- 
titlxa/tó és egészen szagtalan. — Eladás nagyban és kicsinyben. — 1 liter 3-3: Icr.

FLESCH YOELKER & C°

20 kr.-ért 5000 frt nyerhető.
Az országos kisdedóvó intézet, (i lipótvárosi kisdedóvó 
intézet és a, szünidei gyermektelep javára rendezendő

jótékonysági sorsjáték
országi főraktár: IV. kér., régi postanteza 10. sz. Budapesti megrendelések házhoz szállíttatnak. —• Vidéki 

megrendelések utánvétel mellett eszközöltetnek. 2024

rr ztyii- es serviíoiö-gyar.
Legjobb minőség. Legolcsóbb forrás.

Hatvani-ntezaiS. CDIT 7 C BUDAPEST 
«rö0jaÄm épu' Or I I L I ■ Dorottya-ntcza3.

A téli idényre ajánlom a 
hí n. é. közönségnek dúsan fel­

szerelt raktáramat mindennemű 
I saját gyártmányú téli és glacé 
keztyiikben a legfinomabb prá­
gai bőrből különböző árak 
mellett.

Glasekeztyü 1 és 2 gombbal....................65 krtól 85 krig
« 2 és 3 « angol tamb. 85 « 1.30 «

Úri keztyük kutyabörböl patent zárral . 1.10 « 1.30 «
Bélelve minden nemben.

Borból vagy kötött..............................................I írttól fölfelé
Nagy raktár szarvasbör nadrágokból ... 15 « «
Esoköptnyek......................................................7 « «
Gamasnik................................................................4 « «

valamint minden e szakmába vágó czlkkek. 2853
Angol és franczia különlegességek gyári árakon.

Legjobb levélpapírok és borítékok ötféle nagyságban.

Kapható minden nagyobb papirkerestedéiben Budapesten.

Figyelmeztetés: A fenti gyári-jegvre és a «Margaret Mill» 
névre kéretik ügyelni, nehogy hasonló hangzású név alatt 
áruba bocsátott papírral összetévcsztessék. 3113

Ncnsclilosz Ödön és Marcel saját Kiállítási miiionja eladó
Igazgatósági ciSet . . . . . . . . . . . . . . . . - - eladó
Erdészeti pavilion . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - -
Borkóstoló csarnok - . . . . . . . . . . . . . . . -
Pénzíigyininisztorinin pavillonia. . . . . . . . . . . . . . . .
Miutaszalloda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Minta kórház. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
TértcMöség -. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pénzintézetek pavillonia - -. . . . . . . . . . . . . .
Drétior-féle sörcsarnok. . . . . . . . . . . . . . . - -
Keleti kávéház-. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pesti könyvnyomda r. t. pavillonia . . . . . . .
Fénykép es ntmntató elárusító pavíllonok - .
Fényképészeti atelier. . . . . . . . . . . . .  - -
5 bejárati kapu . . . . . . . . . . . . . . . . - - -
Fedett folyosó . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
9 árnyékszék... -. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
11 pénztáridé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1

Az általunk az orsz. kiállítás területén létcsileít fentne- 
vezett nagyobb és kisebb pavillonok a kiállítás bere­
kesztése után jutányos áron cladatnak; alkalmasak nyara­
lók, vendéglők, táneztermek, kioszkok, raktárak és mű­
helyeknek stb.; az épületek áthelyezését elvállaljuk. 
Rajzok és bővebb értesítéssel gyári irodánkban (újpesti- 
rakpart 10.) vagy levél ulján szívesen szolgálunk.

Neuschlosz Ödön és Marcel,
építési vállalat, parketgyár, 3I53

A Franklin-Társnlat kiadásában Budapesten megjelent és 
minden könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok szá­
mára Szellnsski György cs. kir. egyetemi könyvárusnál 

Bécsbcn I., Stephansplatz Nr. 6.
AZ 8166

OLCSÓ KÖNYVTÁR
legújabban megjelent füzetei.

Szerkeszti: GYULAI PÁL.
189. füzet. Az erdélyi celgány népköltészet. Gyűjtötte és 

fordította dr. Wlíeloozki Henrik. Fűzve 20 kr.
Longfellow Henrik. Hiavnta, Amerikai indus 
hitrege. Angolból ford. Tamásfl Gy. Fűzve 20 kr. 
Kazinczy Gábor. Emlékbeszéd Szemoro Pál 
felett. Fűzve 20 kr.
Moncrieff. A szégyenlős. Vígjáték 2 felvonásban. 
Angolból ford. Csiky Gergely. Fűzve 20 kr.
Elliot György. A raveioei takács. (Silas Mar­
ner.) Regény. Angolból fordította Kaeiiány Géza. 
Fűzve 20 kr.
Bérezik Árpád. Nézd meg az anyját. Vígjáték 
három felvonásban. Fűzve 30 kr.
Concha Győző. A kllenczvenes évek reform­
eszmél és előzményeik. Irodalomtörténeti vázlat 
Fűzve 40 kr.
Angler. A bürök. Vígjáték két felvonásban. Fran- 
cziából ford. Perónyi István. Fűzve 20 kr.

; lot.
195.

196.

-*? viuiíMimtr •’»
RjsstoRéA

Rövid idő akit visszaadja az ősz hajnak eredeti szinti 
és ifjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejliornát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseseget kölcsönöz “ Már 
egyetlen egy üveg megtette halasát" így nyilat­
koztak sokan kik megkisérlctték midőn az ősz haj lassanként 

visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott Mdmc. S. A. Allen’s Haj Restorer 
egy üvegjének használata után. *• Ez nem haj festő" nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt 
s nem válloztatja át szembetünöleg a haj színét hanem lassankint adja vissza az eredeti ifjúkori szint, 

így tlvej ára 3 frt 50 kr. — Nagybani eladás Budapesten Török József gyógyszorósznól klrály-utcza 12. 3113

II
Teljes ellátás. Elegáns, 
minden kényelemmel 
ellátott elsőrangú ház.

2732

Az „EGYETERTES“t20 frt, félévre 10 frt, egy 
negyedévre 5 frt, egy hóra 1 frt 80 kr., egy szám ára helyben 
6 kr., vidéken 7 kr.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., liccskemcli-utcza 6.

sorsjegyei
1000 frt,
500 frt stb. összesen __

1861 nyeremény 10.000 frtnyi
Húzás 1886. január 2-án.órtóltben. 3098

30
kaphatók a "Y3T
fóeláriisitó A U JO**

toüzletebon, Dorottyn-ntcza 9 es
Uoyszintén minden váltóüzletben és dohánytőzsben

SCHUMACHER C., mérnök Budapesten, kerepesi-ut 51. 
tíIt AAT> és LHUILLIlilI?, gópg-yá,rosol£9 

szeszgrsrdrals 'toeren.d.ezsés és dtalaicitás
BRUNNBEN

képvisslSje 
ajánlják magukat, minden szer­
kezetű gőzgépek, kiválóképen 
Corlissgombtorlógépeket 

és szelentyügépeket Hartung 
szabadalmára (aszclentyil kény­
szeres mozgásával) gőzkazá­
nokat, tartalékokat stb. stb. 
szállítani. Mint különleges csik­

kéit: GőzoBÖvoket prima 
stájer vasbádogból víztisztító- 
készítményeket J. A. Be- 
ranger és Stingel J. 
szere szerint és 
szeszgyári fél­

sz er el vény! 
tárgyakat és 

vas hordókat 
2974

Egyedül a maga nemében!
Rendkívüli alkalom! 8083

Első magyar úri ruha versenycsaruok.
Elegráxxs öltön^cte 10 írttól feljelenő 
OezI felöltök . ■ . 10 „ „
Téli IreToátolr: _ . „ is ,, „

és minden e szakmába vágó czikkek szabott ár mellett a versenycsarnokban.

KOCH LIPÓT, Budapest, Kristóf-tér 3. szám, I. emelet.

Sorsjegyek csak előleg beküldése ulán küldetnek utánvéttel. Legalább 25 sorsjegy 
vételénél a sorsjegyek és a nyerem "nyék jegyzéke bérmentve küldetnek el.

13060.85. szám.

Bérleti hirdetmény.
Kecskemét sz. kir. város közönsége a napi piaczi. heíi és 

országos vásári forgalma után őt megillető helypónzszedósl 
javadalmának :i kormány hatóságilag jóváhagyott díjszabás 
alapján leendő kihasználását 18SII. évi január hó 1-én kez­
dődő három évi időtartamra bérbe adni kívánja s e végeit f. 
hó 17-ík napján d. c. 10 órakor a városház tanácstermében 
nyilvános árverést tartand.

A vállalkozni kívánóknak tájékozhatás végett a következők 
hozatnak tudomására:

1. kikiáltási összegül a javadalomért ez idő szerint fizetett 
26.501 frt évi bérösszeg szolgálatul; az árverésben részt venni 
kívánók ez összegnek 10°/o-át készpénzben, vagy elfogadható 
értékpapírokban az árverést vezető tisztviselő kezéhez előzete­
sen letenni tartoznak.

2. A szóbeli árverés megkezdése elölt a kívánt bánatpénzzel 
ellátott s az egy évre Ígért bérösszeget számokkal és hetükkel 
kiirottan tartalmazó Írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, 
utőajánlalok figyelembe vélelui nem fognak.

3. Az árverésen szóval telt vagy zárt ajánlatban foglalt és a 
városi közönség által legelőnyösebbnek talált Ígéret annak meg­
tevőjére nézve az árverési jegyzőkönyv lezárása után azonnal 
a városi közönségre nézve pedig törvényhatósági bizottsága 
közgyűlésének jóváhagyása után lesz kötelezővé.

A hely pénzszedés i díjszabályzat, s a bérleti jogviszonyt rész­
letesen szabályozó szerződés tervezete alulírott hivatalos helyi­
ségében a h v,italos órák alatt megtekinthetők.

Kecskeméten 1885. november 3-án a városi tanács utasítása 
folytán

Keresztes János
3190 főjegyző.
COOOOOOOOOOOOOQOOO Ö OOOOŰOOOOOOOOuOOO
0 , o
á A FRANKLIN-TÄRSULAT kiadásában Budapesten meg- o 
X, jelent és minden könyvkereskedésben kapható — az ősz- 9 
o trák tartományok számára SZELINSK! GYÖRGY cs. kir. o 
O egyet, könyvárusnál Béisben I., Stctanplatz 6.

Bieber Antal
tea-kereskedése

Budapest, kerepesi-ut 6. szám 
,i «Pannonian szálloda átcllenc- 

ben, ajánl különösen
Családi teát lcgfin. túl ko. fi t z 50 
Muskol melange Icát fel ko. frt 3.— 
Orosz karaván teát Ili. túl ko.frt 3.50 
Jamaika rumot fin. ó, l liter frt 1 — 

• • légiin. I liter frt 1.50
Brazíliai rum (eredeti légii.)

pinlcs üveg.....................frt-.so
Fél kilo tea és 2 üveg rum 
megrendelésénél egy elegánsan 
kiállított chinai ládácska ingyen 
adatik.

Ajánl továbbá:
forint

Mokka kávé arab. légiin. 1 ko. l.'.'O 
Cuba kávét legfinom . 1 ko. 1.75 
Jáva kávét legfinomabb 1 ko. 1.60 

Kávé 3 kilós zsákocskákban 
1 postán bérmentve.

Postai megrendelések legjob­
ban elinléztetnek.

Kimerítő képes árjegyzékek 
kívánatra beküldetnek. 2858

G
umml-, vagy halhólyagok, csak 
legfinomabb,"eredeti pariéi áruk, 
teztonként 1, 2, 3, 4, 6 és 6 fit; 
euspensoriumok 80 krtól egészen 
8 írt 60 krig ; szivacsok, capot- 
tes anglais, n6l prcservaliv-ok, 
női mellek, Cul de Paris, kan­
osukból, léggel töltve stb. stb 
Leglitoklarlobb küldés után- 

I véltél. 2525

REIF J., specziálisla, Bécs,
IV., Margarethenstrasss 7.

BOT
Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

HATARIDO-NAPTAR

0
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o 
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iát i
O mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegyzők, orvosok, o
Q gazdatisztek, utazók és üzérek számára hasznos jegyző- $ 
lekkel és 3G6 üres lappal ellátva, irópapiron.

9
3167 o

1886-ik évre,

Ára vászonba kötve 1 Irt 20 kr.

ÜJ FALI NAPTAR!
O 
9

Ára 20 kr. S
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az 1886-ik évre.
Egy egész iv.
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